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Ust.-Id.-Nr.: DE 122749851 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 10-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 76 
Münzen Antike - Mittelalter - Neuzeit 
Spezialsammlung Trier, Serien Nassau, Pfalz 
Reichsmünzen, Medaillen, Münzwaagen u. -gewichte 
Siegel, Archäolog. Objekte, Literatur 

7. und 8. Mai 2002 

Versteigerer: 

Tyll Kroha 
Zeitplan: 
Dienstag, 7. Mai 2002 	9.30-13.00 Uhr 

1 - 26 Kelten 
27 - 127 Griechen 

128 - 164 Röm. Republik 
165 - 449 Röm. Kaiserzeit 
450 - 476 Byzanz 

1750 - 1768 Archäologische Objekte 

14.30-18.00 Uhr 

480 - 827 Mittelalter und Neuzeit 
828 - 873 RDR 

Mittwoch, 8. Mai 2002 	9.30-12.30 Uhr 

874 - 1282 Reichsmünzen etc. 
1283 - 1313 Papiergeld 
1314 -1399 Ausland 

14.30-17.00 Uhr 

1400 -1619 Medaillen 
1620 - 1664 Münzwaagen u. Gewichte, 

Ashantigewichte 
1700 - 1731 Siegel und Petschaften 
1950 - 2006 Literatur 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus 
50667 Köln, St. Apernstr. 32 
Saal Babilon 	 Besichtigung des Auktionsgutes ab 16. April 2002 
Tel. (02 21) 2093-0 	 während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Fax (02 21) 2578081 u. 2093-254 Neven-DuMont-Straße 15 - Am Appellhofplatz - 50667 Köln 
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Versteigerungs 
Bedingungen 

_ Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter 
Einhaltung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden 
und für Kommissinonäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in €-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes wer-
den die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen 
Gebote. Der Zuschlagpreis ist Nettopreis im Sinne des Merhwertsteuergesetzes und 
bildet die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe 
von 15 %. Auf den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wie die 
zur Zeit gültige, ermäßigte Mehrwertsteuer von 7 % erhoben. Goldmünzen , bei denen 
Zuschlagpreis und Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, 
unterliegen dem normalen Mehrwertsteuersatz von zur Zeit 16 %, ebenso Siegel. 
Goldmünzen, die als Anlagegold gelten, sind mehrwertsteuerfrei. 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15 % netto auf den Zuschlagpreis berechnet; sie erhalten die Lieferung nur gegen 
Zahlung des Kaufpreises bankspesenfrei in €-Währung. 
Ausländischen Münzhändlern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird bei 
Nachweis der Umsatzsteuer-ldentifikationsnummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen 
Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1 b UStG in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung 
ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Sofern nichts anderes vereinbart wird, ist die Zahlung der Auktionsrechnung bei 
anwesenden Käufern sofort, bei schriftlichen Bietern spätestens 20 Tage nach Erhalt 
fällig. Bei Zahlungsverzug werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen von 
1,5 % erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflich-
tet zur Abnahme und Zahlung. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den 
Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. Der Auktionator ist berechtigt, 
Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt im 
allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist Interessenten gestattet, die im 
Besitz eines Kataloges sind. 

€ 	50,- € 	2,- bis zu € 	2.000,- € 	50,- 
€ 	250,- € 	5,- bis zu € 	5.000,- € 100,- 
€ 	500,- € 10,- bis zu € 10.000,- € 250,- 
€ 1.000,- € 25,- ab € 10.000,- € 500,- 

Mindestgebote bis zu 
bis zu 
bis zu 
bis zu 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft aus-
geführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt, wenn ein 
Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftliche 
Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst 
eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der Stücke 
wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder 
überschritten werden können. Aufträge, die unter 80 % des Schätzpreises liegen, 
können nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 
8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. Lots 
sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktionstage 
können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden 
Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide 
Teile Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis € 2,50. Wir bitten Sie bei Auf-
tragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15 
Telefon (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degres de conservations / Gradi di conservazione: 

I 	Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II 	Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III 	Vorzüglich III Exremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V schön V 	Fine V Beau V 	Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z.B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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1008, 1029, 1030, 
1194-1197, 1510, 1592-1594 

Ägypten 1759-1761, 1962 
Amerika 1386-1399 
Anhalt 506-510, 885-895, 

1048-1050 
Antike 1-476, 1750-1761, 

1962-1977 
Archäolog. Objekte 

1750-1768, 1962 
Arenberg 511 
Ashanti-Gewichte 1644-1664 
Asien 1377-1384, 1762-1768 
Assignaten 1303-1305 
Augsburg 512, 1400-1402 
Ausbeute 506-508, 589, 594, 

629, 638, 671, 672, 720-724, 
727, 728, 802, 821, 822, 824, 
1385, 

Ausland 503, 504, 1303-1313, 
1314-1399 

Baden 513, 514, 896-911, 
1051-1060,1403 

Bamberg 515 
Bayern 516-534, 912-924, 

1061-1075, 1404, 1703, 1712 
Belgien 1470 
Berlin 1405, 1415 
Bolivien 1307 
Brakteaten 501 
Brandenburg-Preußen 535-564, 

964-985, 1113-1130, 
1406-1426, 1700 

Brasilien 1386 
Braunschweig 565-573, 

925-928, 1076, 1437, 1438, 
1499, 1999 

Bremen 574, 575, 929, 930, 
1077 

Bremerhaven 1191, 1192 
Brücken 580, 630, 670, 678, 

1445 
Bundesrepublik 1234-1247 
Byzanz 450-476 

China 1377-1382 
Consecratio 244, 245, 260, 360 
Cuba 1397, 1398 

Danzig 1274-1281 
Dänemark 1314, 1315, 

1471-1473 
Deutsch-Neuguinea 

1248-1253,  

Deutsch-Ostafrika 1254-1273 
Dinkelsbühl 1203 
Dortmund 576, 577 
Drittes Reich 1225-1233, 1570 
Düsseldorf 1439 

Eisenbahn 1445 
England 1316, 1629, 1630 

Fiji 1385 
Fränkischer Kreis 615, 693 
Frankfurt / Main 578-586, 1441, 

1987 
Frankreich 1303-1306, 

1317-1326, 1474-1493, 1628, 
1642a, 1701, 1711 

Freimaurer 1416, 1565, 1566 

Gallisches Reich 336-345 
Gegenstempel 615, 693 
Geistlichkeit 495-499, 515, 

602-609, 619-631, 733-817, 
871, 872, 1325, 1446, 1450, 
1459, 1462, 1464 

Goethe 1222-1224 
Gold 1, 5-12, 27, 29, 70, 74, 81, 

93-96, 109, 110, 112, 115, 
125, 165, 173, 184, 193, 195, 
198, 199, 206, 207, 216, 
224-226,235,236,246-248, 
251,257,272,355,372,378, 
379,380,393,394,401,404, 
418,421-424,427-429,435, 
439,440,443,450-476,503, 
504,512,513,516-518,535, 
542,569,576-578,581,592, 
603,604,614,619-625, 
628-630,647,668,669,671, 
672,674,696,697,742,745, 
746,748-755,757-760, 
762-766,774,776,787,818, 
828,833,834,855,859,860, 
869, 871, 1048-1177, 1314, 
13216, 1318, 1320-1322, 
1327, 1330-1334, 1335, 
1339, 1344, 1347, 1348, 
1362, 1363, 1365-1367, 
1369-1376, 1383-1385, 1398, 
1399, 1420, 1450, 1557, 
1757, 1758, 1762-1768, 
1966, 1981 

Goldschmuck 1757, 1758, 
1762-1768 

Griechen 27-127, 1965, 1969, 
1970,1972 

Guatemala 1396 
Haiti 1387-1395 

Hamburg 592, 931-935, 
1078-1087, 1284-1287, 1442, 
1443 

Hannover 587-591, 1574 
Harz 1563, 1575 
Heinsberg 593 
Hessen 594-597, 936-946, 

1008-1103 
Hochzeit 699, 838, 892-895, 

903, 904, 925-928, 1028, 
1031, 1032, 1046, 1047, 
1431, 1432, 1447, 1438, 
1483, 1487 

Hohnstein 501, 693 
Holstein 598 
Huldigung 613, 646, 670, 1412, 

1413, 1415, 1417, 1418 

Indien 1383 
Italien 504, 1327-1334, 

1494-1498, 1702 

Japan 1384 
Jülich 599-601 

Karolinger 480-494 
Kelten 1-26 
Kirchenstaat 1328, 1329, 

1494-1498 
Klippen 1467, 1560 
Köln 495-498, 602-613, 

1289-1298, 1424, 1425, 
1446-1450, 1592-1599, 1603, 
1608-1610, 1640, 1952, 1990 

Krieg u. Frieden 514, 590, 596, 
658, 659, 820, 979, 980, 
1009, 1402, 1406-1409, 
1434, 1455, 1461, 1467, 
1475-1482,1484-1486, 
1488-1490, 1559, 1615, 1616 

Leiningen 614, 615 
Leverkusen 1452 
Lippe 616, 947, 948 
Literatur 1950-2006 
Lothringen 1323, 1324, 1492 
Lots 445-449, 655, 656, 1355, 

1562, 1618-1618b, 
1634-1638, 1663 

Lübeck 617, 618, 949-954, 
1104,1105,1189,1190 

Luftfahrt 1536-1556 
Luxemburg 828, 1334a 

Madonnen 516, 518, 521, 853, 
855, 861, 872, 1462 

Mainz 619-633 
Mansfeld 634, 985 
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Mecklenburg 635, 955-958, 
1106-1112 

Medaillen u. Plaketten 596, 609, 
613, 646, 657, 787-790, 833, 
859, 1400-1563, 1565-1573, 
1592-1619, 2001-2004 

Medicina i.N. 1444, 1458, 1567 
Metz 1325, 1326 
Miscellanea 1557-1573 
Mittelalter 480-504, 576, 593, 

599-605, 619-624, 637, 668, 
669, 675, 677, 691, 733-768, 
828, 1325, 1335, 1336, 1367, 
1978, 1981, 1984, 1986, 1988 

Mühlhausen/Thür. 636 
Münster 1300, 1453 
Münzedikte 1308-1313 
Münzwaagen u. Gewichte 

1620-1643 

Napoleon 1488, 1489 
Nassau 637-657 
Nebengebiete 1248-1282 
Niederlande 503, 1335-1353, 

1467-1469, 1499, 1517, 
1586-1591 

Nürnberg 658-667, 1576-1579, 
1627 

Österreich 867-873, 
1308-1313, 1463-1466 

Oldenburg 962, 963 

Papiergeld 1283-1313 
Persien 1633 
Personen 1473, 1504-15154, 

1518-1535 
Pfalz 668-676 
Polen 1354, 1355, 1493, 1500 
Portugal 1997 
Provinzialprägungen 214, 290, 

295 
Prüm 499 

Randerath 677 
Rechenpfennige 1574-1591, 

1993 
Reformation 568, 584, 1401 
Regensburg 678 
Reichsgold 1048-1177 
Reichsmünzen 874-1177 
Religion 1561, 1562, 1564, 

1618-1618b,2004 
Reuss 679, 986-988, 1131, 

1132 
Römisch-Deutsches-Reich 

828-866, 1460-1462, 1991, 
1992, 1998 

Römische Kaiserzeit 165-449, 
1864, 1967, 1971, 1974, 
1975, 1977 

Römische Republik 128-164 
Rußland 1356-1363, 

1501-1503 

Sachsen 680-690, 989-1033, 
1133-1159, 1454-1457, 
1582-1584, 1989, 1996 

Salzburg 871, 872 
Sayn 691-695 
Schaumburg-Lippe 1034, 1035, 

1160 
Schiffsmotive 74, 396, 565, 581, 

630, 1426, 1591, 1603 
Schlesien 696, 697, 1458, 1459 
Schleswig-Holstein 698 
Schützenwesen 575, 1571, 

1572 
Schwarzburg 699-702, 

1036-1040, 1161 
Schweden 1504-1514 
Schweiz 1364, 1365 
Sedisvakanz 609, 794 
Siegel u. Petschaften 

1700-1731  

Spanien 1366, 1515, 1516, 
1631, 1632 

Sport 1449, 1544, 1573 
Stadt 505, 512, 574, 577, 

578-586, 592, 610, 617, 632, 
633, 636, 658-660, 678, 
929-935, 949-954, 
1077-1087, 1104, 1105, 
1326, 1400-1402, 1405, 
1448-1450 

Stadtansichten 515, 565, 579, 
581, 613, 630, 660, 670, 671, 
678, 819, 1458 

Steckmedaille 1404 
Stolberg 703-732, 1585 

Taufe 1563 
Thüringen 636, 1557 
Tod 609, 684, 791, 792, 800, 

905-908, 991-993, 998-1001, 
1024-1026, 1034, 1035, 
1039, 1040, 1410, 1438, 
1458, 1506, 1518, 1530 

Trier 733-817 
Türkei 1369-1376 

Ungarn 833, 844, 853, 855, 
859, 861, 1367, 1368 

USA 1399 

Venedig 1330-1334 

Waldeck 1041, 1162 
Wallfahrt 1562, 1618-1618b 
Weimarer Republik 1178-1224 
Westfalen 823-825, 1282 
Wied 818-822 
Württemberg 826, 827, 

1042-1047,1163-1177 
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Antike 

Keltische Münzen 

5 

4 

9 

1 	Rheinkelten -Germanen, Goldstater „Regenbogenschüsselchen" 2.-1. Jh. v. Chr., 
Vs.: Triskeles in Kranz, Rs.: drei Doppelringe und fünf Ringe mit eingelegten Punkten, 
umgeben von Zickzack-Kranz, Forrer 400, de la Tour 9439, 6,97 g 	Gold III 	1.500,- 

2* 	- „Regenbogenschüsselchen" aus stark silberhaltigem Elektron, ähnl. wie vor, F. 
400, de la T. 9441, 4,91 g 

	
IV+ 	380,- 

3 	- Aduatuci, linker Niederrhein, zwischen Ahr u. Lippemündung bis östl. Nieder- 
lande, 2. -1. Jh. v. Chr., Bronzemünze 0 14,5 mm, Vs.: Swastika um Zentralkreis, 
umher vier weitere Kreise, Rs.: Pferd n. I., d. I. T. 8868 	dunkelgrüne Patina IV+ 	75,- 

4* 	- Mittelrheingebiet - ca. südl. Hunsrück bis Aachener Raum, Quinar vom Typ „tan- 
zendes Männlein", ca. 1. Jh. v. Chr., Vs.: tanzendes Männlein mit Torques, Rs.: rück- 
wärts blickendes Pferd, d. I. T. 9396, Forrer 351a, Scheers 349 	 IV 	250,- 

5* 	- Vindeliker, Süddeutschland, Hessen - Schwaben - Bayern, Goldstater, Vs.: 
Adlerkopf in Kranz, Rs.: Torques mit fünf Kugeln, d. I. T. 9433, 7,38 g 	Gold IV+ 	700,- 

6* 	- Boii, Bayern - Böhmen, Goldstater „Muscheltyp", Vs.: abstrakte Buckelform, evtl. 
von Kopfdarstellung abgeleitet, Rs.: Muschel, d. I. T. 9447, 7,04 g 	 Gold IV 	850,- 

7* 	Treveri, (Mosel-Rheingebiet, incl. Luxemburg und Teilen Lothringens), sogen. 
Ringaugenstater, 1. Hälfte 1. Jh. v. Chr., Vs.: stil. Auge in Radform, Rs.: Pferd n. I., i. 
A. POTTINA, Scheers Tf. IX, 231, 5,46 g 	 Gold III 	1.200,- 

8* 	- Ringaugenstater, ähnl. wie vor, Auge in Radform, dah. drei Sterne, Sch. Tf. IX, 230, 
d. I. T. 8825, 3,58 g subaerat, gefüttert 	 Gold IV 	400,- 

9* 	- Ringaugenstater, ähnl. wie vor, unter dem Pferd Ring mit Punkt um Zentrum, Sch. 
Tf. IX, 229, 5,97 g 	 Gold III- 	750,- 

10" 	- Ringaugenstater, ähnl. wie vor, unter dem Pferd kleiner Kreis in Punktkreis, Sch. 
Tf. IX, 229, 6,01 g 	 Gold IV 	650,- 
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11" 	- Fragment des Ringaugenstaters, durch Meisselhieb abgetrennt, 4,5 g 	Gold 

12* 	- Fragment des Ringaugenstaters, i. A. APA(A), 2,22 g 	 Gold 

13 	- Quinar, ARDA-Typ, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Reitern. r., Sch. Tf. IX, 240, 1,71 g 

14 	- Quinar, Marbergtyp, 75 - 29 v. Chr., Vs.: sitzendes Männchen n. 1., Rs.: Pferd n. 1., 
darüber Kugeln, nach Forrer den Nemetern zugeschrieben, F. 349a, Sch. Tf. XIII, 
342, 1,77 g 

15 	- Quinar, Marbergtyp, ähnl. wie vor, Rs. zwischen den Pferdebeinen Ring, Sch. Tf. 
XIII, 343, F. 349 (den Nemetern zugeschrieben), 1,66 g 

16 	- Quinar, Vs.: Männerkopf mit Hakennase, Rs.: stehendes Pferd, darüber drei Punk- 
te, d. I. T. 9401, Sch. Tf. X111,341, F. 350 (den Nemetern zugeschrieben), 1,90 g 

17 	- Obol, Vs.: stilisierter Kopf, Rs.: Kreis mit Kugel auf Kreuz, i. d. Winkeln A und Kreis 
mit Kugel, vgl. Gilles, Trierer Zeitschrift 56, 1993, S. 60, Nr. 73,26, 0,33 g 	R 

18 	- Bronzemünze 0 13,4 mm, Arada-Typ, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Pferd, Sch. Tf. IX, 247, 
2,85 g 	 grüne Patina 

19 	- Bronzemünze 018,3 mm, Zeit des Augustus, Vs.: diadem. Jünglingskopf n. r., Rs.: 
Stier n. 1., darüber GERMANVS, i. A. INDVTILLI. F., Sch. 740, F. 175, d. 1. T. 9248, 
3,01 g 	 grüne Patina 

20 	- Gallia Nordost Frankreich, Bronzemünze 0 15,6 mm, Nachahmung des Caesar- 
Denar-Typs in AE, Vs.: Elefant n. r., Rs.: Priestergeräte, Sch. Tf. XX, 564/65, d. 1. T. 
9235 (Leuci), 2,77 g 	 grüne Patina R 

21 	- Remi, (Champagne), Quinar, Vs.: Kopf n. 1., davor ATEVLA, Rs.: Stier n. r., davor 
VLATOS, Sch. Tf. XII, 305, 1,48 g 

22 	- Quinar, ähnl. wie vor, Sch. Tf. XII, 306, 1,36 g 	 gefüttert 

23 	- Lingones, südl. Champagne, Quinar, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Pferd n. 1., Sch. - , 
1,67 g 

24 	- Sequani, südl. Elsass, Quinar, Vs.: Kopf n. 1., davor TOCIR, Rs.: Pferd n. 1., dar- 
unter Schlange, d. 1. T. 5550 var., 1,80 g 

25 	- Quinar, ähnl. wie vor, über Pferd TOCI, F 206, 1,82 g 

26* 	Ostkelten, Dacia, Tetradrachme (Typ Königsreiter) nach dem Vorbild Philipp II. von 
Makedonien, Vs.: bärtiger belorb. Kopf n. r., Rs.: Reiter n. I., unter dem Pferdebauch 
Zweig, vgl. Sig. Lanz 399, 12,7 g 

Griechische Münzen 

27* 	Kalabria, Taras, Hemi-Goldstater, 281 v. Chr., Vs.: jugendl. Kopf des Herakles 
in Löwenhaube n. r., Rs.: Taras in Biga n. r., Vlasto 29 ff, SNG Kop. 835, 4,26 g 

Gold 

28* 	- Didrachme, 272 - 235, Vs.: nackter Reiter n. 1. das Pferd bekränzend, oben EY, 
unten AYKI - NOE, Rs.: Taras mit Dreizack auf Delphin n. 1., dah. Eule, unten TAPAI 
Vlasto 836 ff, SNG Kop. 916, 6,39 g 
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IV- 80,- 
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IV 80,- 

IV 500,- 
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IV+ 265,- 
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29* 	Lukania, Metapont, Drittel-Goldstater, 333 - 331, Vs.: Kopf der Demeter n. r., 
Rs.: Ähre, rechts Vogel auf Blatt, links METAIIONT, SNG Ashmolean 723, Noe D 
11, 2,56 g 	 Gold RR 

30* 	- Stater, 340 - 333, Vs.: Kopf des Leukippos mit korinth. Helm n. r., dah. Fackel, 
Rs.: Ähre, links META, rechts Monogramm, SNG Kop. 1215, 7,38 g 

31 	- Bronzemünze 0 9 mm, Vs.: jugendl. Kopf des Heraklius in Löwenhaube n. r., 
Rs.: Ähre, links META, BMC 174, 3,47 g 

32* 	- Poseidonia, Diobol, 480 -400, Vs.: Poseidon mit Dreizack n. r., Rs.: Stier n. I., dar- 
über IIOEEI, SNG Ashm. 834, SNG Kop. - vgl. 1297, 1,13 g 

IV 2.400,- 

IV+ 800,- 

111-IV 75, - 

IV 200, - 
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33* 	- Thourioi, Distater, 350 - 281, Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm n. r., 
Rs.: Stier n. r. stoßend, darüber 00YPION-EI, i. A. Thunfisch, Noe K 18, BMC 44, 
SNG Kop. - vgl. 1429, 15,89 g 	 IV+ 	800,- 

34* 	- Velia, Stater, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm n. I., Rs.: Löwe 
n. I., oben Monogramm, unten cte, i. A. YEAHTS2N, BMC 77, 7,52 g 	 IV+ 	180,- 

35* 	Bruttium, Kroton, Stater, 550 - 480, Vs.: verzierter Dreifuß, Rs.: Dreifuß incus, SNG 
Kop. vgl. 1735, SNG ANS 230, 8,20 g 	 IV+ 	1.200, - 

36* 	Sizilien, Akragas, Tetradrachme, 472 - 420, Vs.: Adler steht n. I., oben AKRAC, 
unten EOTNA (E u. N retrograd), Rs.: Krabbe, BMC 38, SNG ANS 965, SNG 
Kop. - vgl. 41, 17,41 g 
	

IV+ 	1.500,- 

37 	- Litra, vor 413 v. Chr., Vs.: Adler steht n. I. auf Kapitell, oben AK, links A R(retro- 
grad), Rs.: Krabbe, darüber AI, BMC 50, SNG Kop. -, vgl. 49, 0,58 g 	R III 	280,- 

38 	- Bronzemünze 0 13,7 mm, Phintias, 287 - 279, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., 
davor AKPAFANTI, Rs.: Adler steht n. r., Kopf n. I., darüber «i, BMC 134, 3,17 g 

	

dunkle Patina IV 	100,- 

39 	- Bronzemünze 0 20 mm, 278 - 276, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: zwei 
Adler n. I. einen Hasen in dem Fängen, SNG München 185, BMC 140, SNG Kop. - 
vgl. 113, 3,44 g 	 grün-braune Patina R IV 

	
240,- 

40* 	- Gela, Tetradrachme, 480 - 475, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., darüber n. r. 
fliegende Nike, Rs.: Androkephale Stierprotome n. r., darüber CEAAE, Jenkins 179, 
BMC 5, 17,28 g 	 IV+ 	1.100,- 

41 	- Trias, 420 - 405, Vs.: Stier n. r., darüber Ölzweig, i. A. drei Kugeln, Rs.: Kopf des 
jugendl. Flußgottes n. r. davor FEAAE, Jenkins 526 ff, 2,35 g feine dunkle Patina III 	200,- 

42 	- Trias, 420 - 405, Vs.: Stier n. I., darüber FEAAE, i. A. drei Wertpunke, Rs.: Kopf 
des jugendl. Flußgottes Gela n. r. mit Diadem. und Horn, Jenkins 504,1, 3,61 g 

	

dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

43* 	- Himera, Obol, 472 - 408, Vs.: bärtiger behelmter Kopf n. r., Rs.: Helm n. r., Gabrici 
Tf. 5,10, 0,71 g 	 R III 	250, - 

44 	- Hemilitra, 420 - 408, Vs.: Kopf der Nymphe Himera n. I., davor sechs Wertpunkte, 
Rs.: sechts Wertpunkte in Lorbeerkranz, BMC 54, 2,93 g 	 IV 	60,- 

45 	- Kamarina, Trias, 420 - 405, Vs.: Gorgoneion, Rs.: Eule n. 1,, davor Eidechse, i. A. 
drei Kugeln, rechts KAMA, SNG Kop. 168, BMC 34, 3,10 g 	dunkle Patina IV+ 	65,- 

46* 	- Katane, Tetradrachme, 420 - 413, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., dah. 
Lorbeerblatt mit zwei Beeren, KA(TANAION), Rs.: Quadriga mit Wagenlenker 
n. r., darüber n. r. fliegende Nike, BMC 24, SNG ANS vgl. 1255, 16,96 g 	R IV 	1.850,- 

47 	- Bronze-Hexas, nach 212 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollon n. r., Rs.: Isis steht 
n. r., hält Patera u. Vogel, KATA - NAIS2N, BMC 65, SNG ANS 1282, 3,07 g 

	

grüne Patina IV+ 	30,- 

48* 	- Leontinoi, Litra, 466 - 425, Vs.: Löwenkopf mit geöffnetem Rachen n. r., 
AEO - NT, Rs.: Flußgott mit Patera u. Lorbeerzweig steht n. I., dah. Getreidekorn, 
BMC 46, SNG ANS 266, 0,77 g 	 R IV 

	
320,- 

10 



• 37 41111  
34 

45 

49 	- Messana unter den Mamertinern, Bronzemünze 0 29,5 mm, 288 - 278, Vs.: 
belorb. Kopf des Ares n. r., davor APEE, dah. Speerspitze, Rs.: Adler auf Blitz 
MAMEP - TIONS2N, BMC 8, SNG ANS 406 , 17,62 g 	 schwarze Patina IV+ 	100,- 

50 	- Morgantina, Bronzemünze 0 19,7 mm, um 340 v. Chr., Vs.: Kopf der Sikelia mit 
Myrtenkranz n. r., Rs.: Adler mit Schlange i. d. Fängen, BMC 11, 5,99 g 

schwarze Patina IV 	80,- 

51 	- Bronzemünze 0 14,4 mm, um 340 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Dreifuß, BMC 12, SNG ANS 470 	 grüne Patina IV 	40,- 

11 



52* 	- Motya, Litra, 413 - 397, Vs.: Gorgoneion, Rs.: Palme u. punische Legende, SNG 
ANS 503 ff, 0,57 g 	 R IV 	140,- 

53* 	- Naxos, Litra, 413 - 404, Vs.: bärtiger Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., Rs.: 
Traube mit Blättern u. Trieben, BMC 26, SNG ANS 530, Cahn 145, 0,66 g 	R IV 	260,- 

54* 	- Panormus, Litra, nach 409 v. Chr., Vs.: Kopf des Flußgottes n. 1., Rs.: menschen- 
ges. Stier n. 1., darüber punische Schrift, SNG ANS 548, SNG Kop. 511, 0,52 g R III 	250,- 

55* 	- Syrakusai, Tetradrachme, 485 - 479, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., darü- 
ber n. r. fliegende Nike, Rs.: Kopf der Artemis-Arethusa mit Perlban n. r., umgeben 
von vier Delphinen, EYP - AKO - EIO - N, Boehringer Tf. 12,322, 17,34 g 

	
111-IV 	775,- 

56* 	- Tetradrachme, 413 - 399, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. 1., darüber n. r. flie- 
gende Nike, i. A. Delphin n. I., Rs.: Kopf der Artemis-Arethusa n. I. mit wehenden 
Haaren, davor drei, dah. ein Delphin, DI'PAKOEIS2N, B. 68 ff, 17,30 g 	 IV+ 	1.000,- 

57* 	- Bronzemünze 0 12 mm, vor 357 v. Chr., Vs.: Kopf der Arethusa Arthemis n. r., Rs.: 
vierspeichiges Rad, i. d. oberen Winkeln EY - PA, i. d. unteren Winkeln je ein 
Delphin, SNG Kop. 696 	 dunkle Patina IV 	90,- 

58* 	- Timoleon, 344 - 336, Litra, Vs.: Kopf der Athena mit korinth. Helm n. I., Rs.: Stern 
zwischen zwei Delphinen, SNG Kop. 720, BMC 287 	 grüne Patina IV 	130,- 

59* 	- Litra, Vs.: belorb. Kopf des Zeus Eleutherios n. I., Rs.: Pferd im Galopp n. 1., SNG 
München 1162, SNG Kop. 725, BMC 311 	 grüne Patina IV 	70,- 

60* 	- Tetradrachme, 317 - 289, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. I., darüber Triskeles, 
i. A. EYPAKOE112N, Rs.: Kopf der Persephone mit Ährenkranz n. 1., umgeben von 
drei Delphinen, SNG Kop. 753, 17,19 g 

	
III- 	1.000,- 

61* 	- Agathokles, 317 - 289, Bronzemünze 0 20,6 mm, Vs.: Kopf der Persephone n. I., 
EYPAKOEIS1N, Rs.: Stier n. I. stoßend, darüber und i. A. Delphin n. I., SNG München 
1214 var., BMC 359 	 braune Patina IV 	130,- 

62* 	- Bronzemünze 0 17 mm, Vs.: Kopf des Herakles mit Tänie n. r., Rs.: Löwe n. r., 
darüber Keule, SNG Fitzwilliam 1254 	 schwarze Patina IV 

	
100,- 

63* 	- Zeit des Pyrrhos, 278 - 276, Bronzemünze 0 21,5 mm, Vs.: Kopf des Herakles in 
Löwenhaube n. 1., Rs.: Athena Promachos mit Speer u. Schild n. r., EYPA - 
KOEIS2N, BMC 503, SNG Fitzw. 1386 	 grüne Patina IV 	80,- 

64* 	- Hieron II., 275 - 216, für seine Gattin Philistis, 16 Litrae, Vs.: Kopf der Philistis mit 
Diadem u. Schleier n. 1., dah. Kranz, Rs.: Quadriga n. r. mit Nike als Wagenlenker, 
oben BAILAIEEAZ i. A. EDIAIETI.A0E, SNG München 1355, SNG Kop. 825, BMC 
547, 13,45 g 	 IV+ 	950,- 

65* 	- Bronzemünze 0 27 mm, Vs.: diadem. Kopf des Hieron n. 1., Rs.: Reiter mit einge- 
legter Lanze n. r., darunter e, i. A. IEPS2NOE, BMC 595, SNG München 1390, SNG 
Kop. 843 	 schwarz-grüne Patina V+ 	185,- 

66* 	- Bronzemünze 0 21,7 mm, Vs.: Kopf des Poseidon n. I., Rs.: Dreizack zwischen 
zwei Delphinen, IEP -12NOE, BMC 612, SNG Kop. - vgl. 844 grün-braune Patina III 	80,- 

67* 	- Tauromenion, Bronze-Litra, (geprägt für kampanische Söldner) 344 - 339, Vs.: 
Stier n. I. stoßend, Rs.: 16-strahliger Stern, Gabrici S. 189, 1, SNG München 1516 

	

grüne Patina R IV 	200,- 
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68* - Thermal Himeraiai, Bronzemünze 0 18 mm, nach der Zerstörung Himeras 
408 v. Chr. durch die Karthager, von den Einwohnern neu gegründete Stadt, Vs.: 
Kopf der Hera mit Stephane n. r., Rs.: Kopf des Herakles in Löwenhaube n. r., dah. 
OEPMITAN, BMC 2, SNG Kop. - 	 dunkelgrüne Patina III- 	50,- 

69* 	- sizilische Insel Lipara, Trias, spätes 3. Jh. v. Chr., Vs.. nackter Hephaistos sitzt n. 
r., Rs.: AIFAPA ION um drei Kugeln, BMC 46, SNG Kop. 1090, SNG München 1685 

	

dunkelgrüne Patina IV 
	

60,- 

70* 	Makedonia, Königreich, Philipp II., 359 - 336, Viertelstater, Pella, Vs.: Kopf des 
Herakles in Löwenhaube n. r., Rs.: Bogen über Keule, darunter clelAIFFOY und 
Dreizack, Le Rider Tf. 84, 68 ff, 2,09 g 	 Gold IV 

	
460,- 

71* 	- Tetradrachme, Pella, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: nackter Reiter mit 
Palmzweig n. r., darüber Blitz, i. A. N u. 	Le Rider Tf. 12, 275, 14,33 g 	IV+ 	500,- 

72* 	- Tetradrachme, Amphipolis, ähnl. wie vor, Le Rider S. 47, 7 

	

etwas rauhe Oberfläche IV 	390,- 

73* 	- Tetradrachme, Amphipolis, ähnl. wir vor, Le Rider S. 45, 22 
	

IV 	380,- 

74* 	- Alexander d. Gr., 336 - 323, Goldstater, unbek. Münzst., Vs.: Kopf der Athena mit 
korinth. Helm n. r., Rs.: Nike mit Kranz u. Schiffsmast n. I., davor K in Kreis, darun-
ter A„ dah. AAEEAN..., Price 1329, Müller 1615, SNG Kop. 651, 8,56 g 

	

feiner Stil, Gold III 	1.600,- 

75* 	- Tetradrachme, Babylon, Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenhaube n. r., Rs.: n. 1. 
thronender Zeus, dah. AAEEANAPOY, unten BAZIAME, Price 3746, Müller 734, 
17,10 g 	 111 	300,- 

76 	- Tetradrachme, Memphis, ähnl. wie vor, Beiz. Rose, Price - vgl. 3971, Müller 124 
(Traelium),16,83 g 	 IV 	90,- 

77* 	- Tetradrachme, Amphipolis, ähnl. wie vor, Beiz. Fackel, Price 474, Müller 62, 
16,91 g 	 IV 	80,- 

78* 	- Tetradrachme, Amphipolis, ähnl. wie vor, Price 474, M. 62, 16,87 g 	 IV 	75,- 

79* 	- Tetradrachme, Babylon, ähnl. wie vor, Price 3704, M. 714, 16,83 g 	 IV-IV- 	80,- 

80* 	- Drachme, Milet, ähnl. wie vor, Price 2151, M. 1057, 4,03 g 	 IV 	60,- 

81* 	- Philipp III., 323 - 316, Goldstater, Babylon, Vs.: Kopf der Athena mit korinth. Helm 
n. r., Rs.: Nike schreitet n. 1., hält Kranz u. Dreizack, rechts cDIAIFIFIOY, links 
BAZIAESIE, Beiz. AY - M, Price P 178 a, 8,52 g 	 Gold III 	2.900,- 

82* 	- Perseus, 179 -168, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf des Perseus n. r., Rs.: Adler 
auf Blitz, i. F. BAEI - AES2E und Monogramm, alles in Eichenkranz, SNG Kop. - vgl. 
1267, 16,91 g 	 300,- 

83 	- unter röm. Herrschaft, 158 -150, Tetradrachme, Vs.: makedon. Schild, im Zentrum 
diadem. Büste der Artemis, Rs.: Keule zwischen MAKEAONON - FPS2THE in 
Kranz, links Donnerkeil, SNG Kop. 1314, 16,42 g 	 IV 	180,- 

84* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1310, 16,49 g 	 IV 	150,- 
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85* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1314, 16,70 g 	 IV 	175, - 

86* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1314 var., 16,51 g 	 IV+/IV- 140,- 

87* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1314 var., 16,72 g 	 IV 	160,- 

88* 	Thrakia, Maroneia, Hemidrachme, 400 - 350, Vs.: Pferdeprotome n. 1. zwischen 
K - A, unten A, Rs.: Traube in gepunktetem Quadrat, darum T - M - A, SNG Kop.- 
vgl. 615, BMC - vgl. 34, 2,79 g 	 111-1V 	150,- 

89* 	- Thasos, Tetradrachme nach 148 v. Chr., Vs.: jugendl. Kopf des Dionysos mit 
Efeukranz n. r., Rs.: Herakles mit Keule u. Löwenfell, HPAKAEOYE - ES2THPOE - 
OAEIS2N, SNG Kop. 1048 	 IV 	100,- 

90* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1039 	 IV- 	80,- 

91" 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, ohne Monogramm SNG Kop. - 	 IV 	80,- 

92* 	- Königreich, Lysimachos, 323 - 281, Tetradrachme, Vs.: Kopf des vergöttl. 
Alexander d. Gr. n. r., Rs.: Athena mit Nike sitzt n. 1., BAZIAEQE - AYEIMAXOY, 
Müller 321, 17,16 g 	 IV 	450,- 

93* 	- Goldstater, Kallatis, Lysimachos-Typ, 89 - 72, Vs.: Kopf Alexander d. Gr. mit 
Diadem u. Ammonshorn n. r., Rs.: BAEIAES2E AYEIMAXOY, Athena mit korinth. 
Helm thront n. 1., stützt linken Ellbogen auf Rundschild und hält auf der Rechten 
Nike, auf dem Thron KAA, darunter Dreizack mit zwei Delfinen, SNG Kop. 1089 var., 
8,23 g 	 Gold IV 	750,- 

94* 	- Goldstater, Tomis, ähnl. wie vor, Rs. unter dem Thron TO, SNG Kop. 1090-1094 
var., 8,11 g 	 Gold IV 	750,- 

95* 	- Goldstater, Tomis, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1091, 8,38 g 	 Gold IV 	750,- 

96* 	- Goldstater, Tomis, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1091, 8,31 g 	 Gold IV 	750,- 

97* 	Thessalia, Larisa, Didrachme, 395 - 344, Vs.: Kopf der Nymphe Larisa schräg v. v., 
Rs.: Pferd n. r., oben AAPI - E - A IS2N, SNG Kop. 119, 12,19 g 	 III- 	2.750,- 

98* 	- thessalische Liga, doppelter Victoriatus, 196 - 146, Vs.: Kopf des Zeus mit 
Eichenkranz n. r., Rs.: Athena Ithonia mit Speer u. Schild steht n. r., OEEEA - Al2N 
KO - T - TY, SNG Kop. - vgl. 285 ff, 6,34 g 	 III 	160,- 

99* 	- Boiotia, Thebai, Stater, 447 - 426, Vs.: böotischer Schild, Rs.: Amphora mit 
Efeublatt am Henkel zwischen 0 - E, BMC 74, SNG Kop. 307, 12,17 g 	 IV+ 	350,- 

100* - Stater, 378 - 335, Vs.: böotischer Schild, Rs.: Amphora zwischen KA - AAI, BMC 
151, SNG Kop. 340, 12,19 g 

	
IV+ 	300,- 

99 100 
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101" - Attika, Athen, Tetradrachme, 449 - 413, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Eule n. r., Kopf nach vorn, davor AOE, Svoronos Tf. 14,5, SNG Kop. 37, 17,17 g 	III 	850, - 

102" - Drachme, 449 - 413, ähnl. wie vor, SNG Kop. 42, Starr 30, 4,26 g 	 IV 	250,- 

103" - Obol, 449 - 413, ähnl. wie vor, SNG Kop. 55, 0,65 g 	 140,- 

104* - Obol, 449 - 413, ähnl. wie vor, SNG Kop. 55, 0,67 g 	 140,- 

105" - Tetradrachme, 166/65 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena Parthenos mit attischem Helm 
n. r., Rs.: Eule auf Amphora n. r. stehend, i. F. A - 0E, TIM - APDXY / NIKAI'O, 
Anker u. Stern, i. A. ME, Thompson 364d, 16,85 g 	 fast prägefrisch II 	550, - 

106* Korinthia, Korinthos, Stater 315 - 310, Vs.: Pegasos fliegt n. I., Rs.: Kopf der Athena 
mit korinth. Helm n. r., dah. N u. Bukranium, SNG Kop. 124, 8,56 g 

	

Vs. min. Stempelfehler über Pferdekopf, sonst III 	250,- 

Asia 

107* Paphlagonia, Sinope, unter der Herrschaft von Ariarathes, Drachme, 340 - 330, Vs.: 
Kopf der Nymphe Sinope n. I., dah. aramäische Schrift (Volk von Sinope), 
Rs.:Seeadler auf Delphin, darunter aramäische Schrift (Ariarathes), SNG Kop. 290, 
5,09 g 	 R IV 	290,- 

108* Aiolis, Myrina, Tetradrachme, 200 - 100, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Apollo von Grynion mit Phiale u. Lorbeerzweig n. r. stehend, davor Omphalos u. 
Amphora, dah. MYPINII1N u. Monogramm, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. - 
vgl. 1661, BMC - vgl. 17 	 III 	500,- 

109" Lesbos, Mytilene, Elektron-Hekte, 377 - 326, Vs.: Kopf des Hermes mit Petasos n. 
r., Rs.: Panther in Linienquadrat, Bodenstedt 83b, BMC 68, 2,53 g 	Elektron III 	250,- 

110* - Elektron-Hekte, 377 - 326, Vs.: Kopf des Apollo Karneios mit Horn n. r., Rs.: Adler 
in Linienquadrat n. r., Bodenst. 104, BMC 111, SNG v. Aul. 1727, SNG Kop. 316, 
2,53 g 	 Elektron III 	350.- 

111* lonia, Kolophon, Diobol, 390 - 350, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Lyra 
zwischen AIPYTTOE und KOA002., BMC 11 var., SNG Kop. 2006, 1,04 g 	III 	55,- 

112* - Phokaia, Elektron-Hekte, 477 - 388, Vs.: Kopf der Nymphe Persephone n. I., Rs.: 
viergeteiltes Quadratum incusum, Bodenst. Tf. 48, 93e, BMC 65 var., 2,53 g 

	

Elektron III 	280,- 

113* Karia, Knidos, Drachme, 480 - 450, Vs.: Löwenprotome n. r., Rs.: diadem. Kopf 
der Aphrodite n. r., umher I - A - N in Quadratum incusum, SNG Kop. vgl. 239, 
BMC 13 f, 6,31 g 
	

III- 	550,- 

114* - Myndos, Drachme, 200 - 10, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs. Isiskrone, 
MYNAION - AIFYTITOE, SNG Kop. - vgl. 439, BMC 1 ff, 4,15 g 	 IV+ 	190,- 

115* Lydia, Königreich, Trite, 625 - 561, Mzst. Sardes?, Vs.: Löwenkopf mit geöffnetem 
Maul n. r., über der Nase Kugel mit Strahlen, Rs.: zwei incuse Quadrate, Weidauer 
86, SNG v. Aul. - vgl. 2869, 4,74 g 	 Gold IV+ 	750,- 

116 	Pisidia, Selge, Trihemiobol, 350 - 300, Vs.: Gorgoneion, Rs.: behelmter Kopf der 
Athena n. r., BMC 4 ff, 0,98 g 	 111-1V 	30,- 

117 	Kilikia, Kelenderis, Obol, 350 - 333, Vs.: Pferd n. r., Rs.: Ziege kniet n. r., SNG Kop. 
92, 0,77 g 	 IV+ 	40,- 

18 



114 

102 

101 

103.  

105 

106 

107 

113 

104 

111 

113 

108 

117 

119 

118 Drei Bronzemünzen von Pergamon, Sardes, (Augustus), BMC 2362; Laodikea, 
Smyrna, 	 3 Stück IV- u. V 85,- 

119* Syria, Königreich, Seleukos I., Nikator, 312 - 281, Tetradrachme, Vs.: Kopf des 
Herakles in Löwenhaube n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, Newell 1240, Tf. XLIII, 
16,65 g 	 IV 	160, — 
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120* - Antiochos III. d. Gr., 223 - 187, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Apollo sitzt auf Omphalos n. I., hält Pfeil u. Bogen, BAEIAEIM ANTIOXOY, 
N. 1044, 16,88 g 	 IV 	180,- 

121" - Antiochos IV. Epiphanes, 175 - 164, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Zeus sitzt n. I., hält Nike u. Zepter, BAMAMI - ANTIOXOY = EITI(DANOYE - 
NIKHeOPOY, BMC - vgl. 17, Newell SMA 72, 16,6 g 	 III 	400,- 

Afrika 

122* Aegyptos, Ptolemaios I. Soter, 323 - 284, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alexander d. Gr. 
mit Elefantenhaube n. r., Rs.: AAEEANAPOY Pallas Athena n. r., davor Monogramm 
u. Adler, BMC 49, SNG Kop. 25, 15,55 g 	 IV 	450,- 

123* - Ptolemaios V. Epiphanes, 205 - 180, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: BAEIAME FITOAEMAIOY Adler steht auf Donnerkeil n. I., SNG Kop. 245, 
Svor. 1231, 14,17 g 	 320,- 

124" - Dichalkon, 204 - 202, Mzst. Salamis auf Kypros, Vs.: Kopf des Zeus Ammon 
n. r., FITOAEMAIOY BAEIAME, Kultbild der kyprischen Aphrodite, Weiser 110, 
BMC 61 ff 	 dunkelgrüne Patina III 	42,- 

125* Zeugitania, Karthago, Elektron-Stater, 350 - 320, Vs.: Kopf der Tanit mit Ähren- 
kranz n. I., Rs.: Pferd steht n. r., SNG Kop. 136, 7,29 g 	 Elektron IV 	680,- 

126* - Bronzemünze 0 19 mm, Mzst. Sardinien, Vs.: Kopf der Tanit mit Ährenkranz n. I., 
Rs.: Pferdekopf n. r., darunter o, SNG Kop. 151 	 dunkle Patina IV+ 	36,- 

127* Numidia, Hiempsal II., 106 - 60, Quinar, Vs.: jugendl. Kopf (Hiempsal ?) n. r., Rs.: 
Pferd n. r. galoppierend, darunter punische Buchstaben (- H +), Müller, Afrika III, 38,R IH   
47, SNG Kop. 380 als Karthago, 1,70 g 	 200,- 

Römische Münzen 

Republik 

128* Semuncia (Semilibral), 217-215, Vs.: Kopf des Merkur n. r., Rs.: Prora n. r., darüber 
ROMA, Crawford 38,7, Sydenham 87 	 IV 	25,- 

129* Victoriat, 211, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria steht n. r. und 
bekränzt Trophäe, i. A. ROMA, Crawf. 96, 3,27 g 	 IV 	30,- 

130* As, 169 - 158, A. Caecilius, Vs.: belorb. Januskopf, Rs.: Prora, oben A.CAE, unten 
ROMA, Crawf. 174,1, Syd. 355 	 IV- 	30,- 

131* Denar, 154, C. Talna, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria in Biga n. r., 
darunter C.TAL, i. A. ROMA, Crawf. 202,1a, Syd. 379, 372 g 	 IV 	35,- 

132* Denar, 148, Q. Marcius Libo, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. LIBO, Rs.: 
Dioskuren n. r., darunter Q.MARC, i. A. Roma, Crawf. 215,1, Syd. 395, 3,90 g 	IV 	30,- 

133* Denar, 122, M. Papirius Carbo, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Jupiter in 
Quadriga n. r., darunter M.CARBO, i. A. ROMA, Crawf. 276,1, Syd. 423, 3,89 g 	IV 	25,- 

134 	Denar, 121, C. Plutius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Dioskuren n. r., 
darunter C.PLVTI, i. A. ROMA, Crawf. 278,1, Syd. 410, 3,92 g 	 IV 	25,- 
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135* Denar, 116/115, Q. Curtius, M. Junius Silanus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., 
davor Q.CVRT, Rs.: Jupiter mit Donnerkeil u. Zepter in Quadriga n. r., darunter M.SIA, 
i. A. ROMA, Crawf. 285,2, Syd. 537, 3,88 g 	 IV 	25,- 

136 	Denar, 112/111, Quintias, Vs.: Büste des Herkules schräg von hinten, über der rech- 
ten Schulter Keule, Rs.: Desultor n. I., unter den Pferden Ratte n. r. zwischen TI - Q, 
i. A. D.S.S. (De Senatus Sententia), Crawf. 297,16, Syd. 563, 3,72 g 

	
IV-IV- 	50,- 
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137* Denar, 112/111, L. Caesius, Vs.: Büste des Apollo mit Donnerkeil schräg von 
hinten, Rs.: zwei Laren mit Speer n. r., zu beiden Seiten Monogramme, zwischen 
beiden Hund, darüber Büste des Vulcanus, i. A. L.CAES, Crawf. 298,1, Syd. 564, 
3,69 g 

138* Denar, 109/108, L. Flaminius Cilo, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. ROMA, 
Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter L. FLAMINI, i. A. ROMA, Crawf. 302,1, Syd. 540, 
3,86 g 

139" Denar, 104, L. Appuleius Saturnius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. I., Rs.: Saturn 
in Quadriga n. r., i. A. L. SATVRN, Crawf. 317,3b, Syd. 578, 3,99 g 

140* Denar, 101, L. Julius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Ähre, Rs.: Victoria in 
Biga n. r., darunter L. IVLI, Crawf. 323,1, Syd. 585, 3,70 g 

141* Denar, 100, P. Servilius Rullus, Vs.: behelmte Büste der Minerva n. I., dah. RVLLI, 
Rs.: Victoria in Biga n. r., unter den Pferden P, i. A. P.SERVILI.M.F., Crawf. 328,1, Syd. 
601, 3,90 g 

142* Denar, 96, A. Albinus, L. Metellu, C. Malleolus, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. 
L.METEL, davor A.ALB.S.F, Rs.: Roma sitzt n. 1. auf Schilden, hält Speer u. 
Parazonium und wird von hinter ihr stehender Victoria bekränzt, links C.MAL, i. A. 
ROMA, Crawf. 335,1b, Syd. 611a, 4,16 g 

143* Denar, 91, D. Silanus L.F., Vs.: Kopf der Salus n. r., darunter SALVS, Torques als 
Rand, Rs.: Victoria mit Palmzweig in Biga n. r., i. A. D. SILANVS. L.F., Crawf. 337,2f, 
Syd. 645/645b, 3,75 g 

144* Denar, 85, S. Juli Bursio, Vs.: belorb. männl. Büste mit den Attributen des Apollo, 
Mercur u. Neptun n. r., Rs.: Victoria in Quadriga n. r., darüber C.E., i. A. L.IVLI.BVR-
SIO, Crawf. 352,1a, Syd. 728, 3,75 g 

145* Denar (Serratus), 81, A. Postumius Albinus, Vs.: verschl. Kopf der Hispania n. r., dah. 
HISPAN, Rs.: Figur in Toga steht n. 1. zwischen Legionsadler u. Fasces, A. POST. A. 
F. S. N. ALBIN. Crawf. 372,2, Syd. 746, 3,75 g 

146* Denar (Serratus), 81, ähnl. wie vor, Crawf. 372,2, Syd. 746, 3,47 g 
Rs. leicht dezentriert 

147* Denar (Serratus), 81, A. Postumius Albinus, Vs.: drap. Büste der Diana mit Bogen u. 
Köcher n. r., darüber Bucranium, Rs.: A.POST.A.(F.) S.N.ALBIN, Felsen, darauf Altar, 
rechts Gestalt, die Aspergillum über Stier hält, Crawf. 372,1, Syd. 745, 3,60 g 

148 	Denar (Serratus), 79, C. Naevius Balbus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., dah. S.C., 
Rs.: Victoria in Triga n. r., i. A. C.NAE.BALB, oben TXXXX, Crawf. 382,1b, Syd. 769b, 
3,64 g 

149* Denar, 68, C. Hosidius C.f. Geta, Vs.: GETA III VIR, Büste der Diana mit Bogen u. 
Köcher n. r., Rs.: calydonischer Eber n. r. von Hund attackiert, i. A. (C.HOS) IDI.C.(F.), 
Crawf. 407,2, Syd. 903, 3,30 g 	 verbogen 

150* Denar, 55, Q. Cassius, Vs.: Kopf des Genius Populi Romani n. r., dah. Zepter, Rs.: 
Adler mit ausgebreiteten Schwingen auf Blitz zwischen Lituus u. Krug, Crawf. 428,3, 
Syd. 916, 4,01 g 

151* Denar, 54, Brutus, Vs.: Kopf des L. Junius Brutus n. r., dah. BRVTVS, Rs.: Kopf des 
C. Servilius Ahala n. r., dah. AHALA, Crawf. 433, Syd. 907, 3,35 g 
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152* Denar, 49, Mn. Acilius, Vs.: belorb. Kopf der Salus n. r., dah. SALVTIS, Rs.: MN. ACI-
LIVS III VIR VALETVS, Valetudo steht n. I. an Säule und hält Schlange, Crawf. 442,1, 
Syd. 922, 3,84 g 	 IV 	35, — 

153* Denar, 49-48, Lagermünzstätte, C. Julius Caesar, Vs.: Elefant n. r. Schlange zertre- 
tend, i. A. CAESAR, Rs.: Priestergeräte, Crawf. 443, Syd. 1006, 3,83 g 	 III 	300, — 

154* Denar, 49-48, C. Julius Caesar, ähnl. wie vor, Crawf. 443, Syd. 1006, 3,90 g 	 280, — 

155* Denar, 48, L. Hostilius Saserna, Vs.: Kopf eines Galliers mit wehenden Haaren n. r., 
dah. Schild, Rs.: nackter Krieger mit Schild u. Speer, davor Wagenlenker mit 
Peitsche in Biga n. r., darunter SASERN, oben (L.HOSTILIVS), Crawf. 448,2a, Syd. 
952, 3,70 g 	 III 	300,- 
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156* Denar, 46, T. Carisius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. ROMA, Rs.: Füllhorn 
auf Globus zwischen Zepter u. Ruder T.CARIS., Crawf. 464,3a, Syd. 984b, 4,06 g 	IV 	40,- 

157* Aureus, 46, Julius Caesar, Vs.: verschl. Kopf der Pietas n. r., C.CAESAR COS.TER, 
Rs.: Lituus, Krug u. Axt, A.HIRTIVS PR., Crawf. 466, Syd. 1017, Ex. Button Januar 
1969, 8,03 g 	 Gold IV+ 	1.600,- 

158* Denar, 44, Julius Caesar, Vs.: belorb. u. verschleierter Kopf des Caesar n. r., CAE-
SAR DICT. PERPETVO, Rs.: Venus Victrix steht n. I., hält Victoria u. Zepter auf Schild, 
P.SEPVLLIVS MACER, Crawf. 480,13, Syd. 1074, 4,11 g 	 III 	700,- 

159* Denar, 44, Julius Caesar, Vs.: belorb. Kopf des Julius Caesar n. r., davor CAESAR, 
dah. DICT PERPETVO, Rs.: Venus Victris steht n. I., hält Victoria u. Zepter, rechts L. 
BVCA, Crawf. 480,8, Syd. 1061, 3,33 g 	 R IV 	550,- 

160* Denar, 44-43, Mzst. Sizilien?, Q. Nasidius, Vs.: Kopf des Pompeius Magnus n. r., 
davor Dreizack, unten Delphin, dah. NEPTVNI, Rs.: Galeere n. r., darüber Stern, 
unten Q.NASIDIVS, Crawf. 483,2, Syd. 1350 	gebrochen u. geklebt, sonst III- 	90,- 

161* Denar, 42, Julius Caesar, Vs.: belorb. Kopf des Caesar n. r., Rs.: Füllhorn auf Globus 
zwischen Ruder u. Caduceus und Apex, L.MVSSIDIVS LONGVS, Crawf. 494,39a, 
Syd. 1096, 4,03 g 	 RR III 	800,- 

162* Denar, 40 oder später, Julius Caesar, Vs.: belorb. Kopf des Caesar n. r., Rs.: Kalb n. 
I. zwischen S-C, oben Q.VOCONIVS, i. A. VITVLVS Q.- DESIGN, Crawf. 526,4, Syd. 
1133, 3,67 g 	 RR IV 	850,- 

163" Denar, 41, Heeresmünzst. des Marcus Antonius, M. Antonius, M. Barbatius, 
Octavian, Vs.: Kopf des M. Antonius n. r., M.ANT.IMP AVG IIIVIR R.P.C.M.BAR 
BAT Q.P., Rs.: Kopf des Octavian n. r., CAESAR IMP PONT IIIVIR. R.P.C., Crawf. 
517,2, Syd. 1181, 3,81 g 	 III 	680,- 

164* Denar, 40, M.Antonius Cn. Domitius Ahenobarbus, Vs.: Kopf des M. Antonius n. r., 
ANT.IMP. IIIVIR. R.P.C., Rs.: Schiffsbug, darüber Stern mit 12 Strahlen, 
CN.DOMIT.AHENOBARBVS.IMP, Crawf. 521,2, Syd. 1179 var., 3,31 g 	 IV 	250,- 

Kaiserzeit 

165* Augustus, 27 v. - 14 n. Chr., Aureus, 29-27 v. Chr. vor seiner Erhebung zum 
Augustus, Vs.: barhäuptiger Kopf n. r., Rs.: IMP. CAESAR, Viktoria steht auf Globus, 
Kopf n. I., hält Kranz u. Vexillum, RIC 268, BMC 622, 7,63 g 	 Gold II 

	
4.500,- 

166* - Denar, 27 v. Chr., unbest. Mzst., Vs.: barhäuptiger Kopf n. I., Rs.: Capricornus mit 
Globus u. Füllhorn n. r.,darunter AVGVSTVS, RIC 547b, BMC 307, 3,70 g 	IV+ 	350,- 

167* - Denar, 19 v. Chr., span. Mzst. (Colonia Patricia?), Vs.: CAESAR AVGVSTVS, bar-
häuptiger Kopf n. r., Rs.:OB / CIVIS/SERVATOS in Lorbeerkranz, RIC 77a, BMC 378, 
3,82 g 
	

IV+ 	250,- 

168* - Denar, 18-16 v. Chr., span. Mzst. (Colonia Caesar Augusta), Vs.: barhäupt. Kopf 
n. r., Rs.: AVGVSTVS, Capricornus mit Globus u. Füllhorn n. r., darunter Ruder, RIC 
126, BMC 347, 3,85 g 	 IV+ 	280,- 

169* - Denar, Lugdunum, 2 v. - 4 n. Chr., Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATER 
PATRIAE, belorb. Büste n. r., Rs.: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IWENT, i. A. C L 
CAESARES, Gaius u. Lucius Caesar stehen v. v., dazw. zwei Schilde u. Speere, 
Simpulum u. Lituus, RIC 207, 3,72 g 	 IV 	80,- 
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170 

170* - As von Nemausus, 20 - 10 v. Chr., Vs.: IMP DIVI F, die Köpfe von Agrippa u. 
Augustus von einander abgewandt, Rs.: COL - NEM, Krokodil vor Palme n. r., RIC 
155, AMC 410, 11,84 g 	 hellgrüne Patina IV+ 	100,- 

171* - Sesterz, 9 - 14 n. Chr., Mzst. Lyon, Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATER 
PATRIAE, belorb. Kopf n. r., Rs.: ROM ET AVG, Ansicht des Lyoner Altars, rechts u. 
links Victorien auf Säulen, RIC 231a, BMC 565, 25,93 g 	 IV+ 	360,- 

172* - Denar, 13-14, Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI PATER PATRIAE, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PONTIF MAXIM, weibl. Figur (Livia?) sitzt n. r., hält Zepter und Zweig, RIC 220, 
BMC 545, 3,71 g 	 IV 	100,- 
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173* Tiberius, 14 - 37, Aureus, 15-16, Lugdunum, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVG-
VSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT XVII, i. A. IMP VII, Tiberius in Quadriga n. r., 
hält Lorbeerzweig u. Adlerzepter, RIC 3, BMC 2, 7,85 g 	 Gold R 111-1V 3.600,- 

174* - Aureus, 36-37, Lyon, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PONTIF MAXIM, weibl. Gestalt sitzt n. r., hält Zepter u. Zweig, RIC 29, BMC 46, 
Coh. 5, Ex Auktion Helbing, 20.3.1928, 472, 7,78 g 

Gold Druckstelle oben a. Rand, sonst 111-1V 2.000,- 

175* - Denar, 36-37, Lyon, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PONTIF - MAXIM, weibl. Figur sitzt n. r., hält Zepter u. Zweig, RIC 30, BMC 48, 
3,79 g 	 111-IV 	150,- 

176* Julia Augusta, Tochter des Augustus, Sesterz, 21-22, geprägt unter Tiberius, 
Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST P M TR POT XXIIII um SC, Rs.: S.P.Q.R. IVLIAE 
AVGVSTI über Carpentum, von zwei Maultieren n. r. gezogen, RIC 50, BMC 78, 
27,86 g 	 braune Patina IV+ 	340,- 

177* Agrippina sen., Gem. des Germanicus, Sesterz, 37-41, Vs.: AGRIPPINA M F MAT 
C CAESARIS AVGVSTI, drap. Büste n. r., Rs.: S P Q R, oben MEMORIAE AGRIP-
PINAE, zwei Maultiere ziehen Carpentum n. I., RIC 55, BMC 85, 27,48 g 

	

grün-braune Patina, i. F. leicht bearb. IV 
	

600,- 

178* Gaius (Caligula), 34 - 41, As, 39-40, Vs.: C. CAESAR AVG GERMANICVS PON M 
TR POT, Kopf n. I., Rs.: Vesta sitzt n. I., hält Patera u. langes Zepter, oben VESTA, 
RIC 47, BMC 59 	 grün-braune Patina III 

	
300,- 

179* - für Germanicus, Dupondius, Vs.: GERMANICVS CAESAR über Germanicus in 
Quadriga n. r., Rs.: Germanicus steht n. 1., hält Aquila, die Rechte erhoben, z.d. 
Seiten SIGNIS / DEVICTIS - RECEPT / GERM, RIC 57, BMC 94 

	

feine grün-braune Patina III 	1.200,- 

180* Nero Claudius Drusus, Bruder des Tiberius (*38 v. Chr. +9 n. Chr.), Denar, 41-54 
unter Claudius geprägt, Vs.: NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMANICVS IMP, belorb. 
Kopf n. 1., Rs.: DE GERMANIS über Triumphbogen, darauf Reiter n.l. zwischen zwei 
Trophäen, RIC 70, BMC 97, 3,74 g 	 R 	 180,- 

181* - Sesterz, Vs.: NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMANICVS IMP, Kopf n. I., Rs.: T1CLA-
VDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, Claudius sitzt n. 1. auf curul. Stuhl u. hält 
Zweig, umher Armaturen, RIC 93, BMC 157 	 rotbraune Patina III- 	450,- 

182" Claudius, 41 - 54, As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Kopf n. I., 
Rs.: behelmte Minerva steht n. r., hält Schild u. Speer, RIC 100, BMC 149, Ex Peus 
A. 323, Nr. 1058 	 grün-braune Patina III 

	
400,- 

183* Antonia, Mutter des Claudius, Tochter des Marc Anton, Denar, 41-45, Vs.: ANTO-
NIA, belorb. Büste n. r., Rs.: CONSTANTIAE AVGVSTI, weibl. Gestalt (Antonia als 
Constantia) steht v. v., hält lange Fackel u. Füllhorn, RIC 66, BMC 111, 3,51 g 	R IV+ 	500,- 

184* Nero, 54 - 68, Aureus, 64-68, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IVPPITER -CVSTOS, Jupiter sitzt n. I., hält Fulmen u. langes Zepter, RIC BMC 
79, 7,33 g 	 Gold IV+ 	2.600,- 

185 	- Denar, 64-68, Vs.: IMP NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IVPITER CVSTOS, wie vor, RIC 53, BMC 74 	 IV-V 	40,- 
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186* - Sesterz, 64-67, Lugdunum, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR POT P P, 
belorb. Kopf n. 1., Rs.: i. A. DE CVRSIO, Nero und ein Soldat zu Pferd n. r. mit ange- 
legter Lanze, RIC 582, BMC - (315/316) 	 grün-braune Patina 111-1V 	400,- 

187* - Sesterz, Vs.: NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GER P MTR P (IMP P P), belorb. Kopf 
n. 1., Rs.:Triumphbogen, darauf Quadriga, RIC 148, BMC 188 	grüne Patina IV+/IV 400,- 

188* - As, Lugdunum, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, Kopf n. 
r., Rs.: Victoria eilt n. 1., vor sich Schild mit SPQR haltend, RIC 477, BMC 378 

	

grüne Patina IV 	150,- 

189* - As, 64-67, Lyon, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GERMANICVS, Kopf n. r., Rs.: 
PONTIF MAX TR POT IMP P P, Nero als Apollo schreitet Lyra spielend n. r., i. A. T, 
RIC 416, BMC 376 (ohne T), 15,10 g 	 dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

190* Galba, 68 - 69, Denar, 68, Vs.: IMP SER GALBA AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: HISPA 
- NIA, Hispania schreitet n. I., hält zwei Kornähren und Mohnkapsel, i. d. Linken zwei 
Speere u. Schild, RIC 155, BMC 15, 3,59 g 

	
IV+ 	350,- 

191 	- Denar, Vs.: IMP SER GALBA AVG, Kopf n. r., rs.: SPQR / OB / CS in Kranz, RIC 
167, 3,10 g 	 IV-V 	80,- 

192* - Sesterz, Vs.: SER GALBA IMP CAESAR AVG TR P, belorb. Kopf n. 1., Rs.: Victoria 
eilt n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 399, BMC 99, 25,79 g 	braune Patina IV 

	
400,- 

193* - Aureus, 107, Restitutionsprägung unter Traian, Vs.: GALBA IMPERATOR, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: IMP CAES TRAIAN AVG GER DAC P P REST, Liberalitas steht n. 1., 
hält Pileus u. Stab, RIC II, p. 317, BMC 701, 7,10 g 	 Gold RR IV 	2.800,- 

194* Otho, 69, Denar, Vs.: IMP M OTHO CAESAR AVG TR P, Kopf n. r., Rs.: SECVRI TAS 
PR, Securitas steht n. 1., hält Kranz u. Zepter, RIC 8, BMC 18, 2,96 g 	 R IV-V 	80,- 

195* Vitellius, 69, Aureus, Vs.: A VITELLIVS GERMAN IMP TR P, belorb. Kopf n. r., Rs. 
CONCOR - DIA P R, Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 72, BMC 66, 
7,06 g 	 Gold IV+ 	4.000,- 

196* - Denar, Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBERTAS 
RESTITVTA, Libertas steht v. v., hält Pileus u. langen Stab, RIC 105, BMC 31, 
2,91 g 
	

IV-IV- 	80,- 

197* - Denar, Vs.: A VITELLIVS GERMANICVS IMP, Kopf n. r., Rs.: Victoria sitzt n. 1., hält 
Patera u. Palmzweig, RIC 71, BMC 4, 3,05 g 	 IV- 	75,- 

198* Vespasian, 69 - 79, Aureus, 73, Vs.: IMP CAES VESP AVG GENS, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: VES - TA, runder Tempel der Vesta, zu den Seiten Statuen, RIC 69c, BMC 
109, Coh. 578, 6,10 g 	 Gold R IV 	2.000,- 

199* - Aureus, 70, Lugdunum, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG TR P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: COS ITER FORT RED, Fortuna steht n. 1., hält Füllhorn u. Schiffsbug, RIC 
276, BMC 373, Coh. 82, 7,23 g 	 Gold Randsch. IV 	1.400,- 

200* - Denar, 74, Vs.: IMP CAESAR VESP AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF MAXIM, 
geflügelter Caduceus, RIC 84, Coh. 390, BMC 146, 3,45 g Vs. Kratzer i. F., sonst III 	65,- 

201 	- Denar, 75, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PON MAX 
TR P COS VI, Securitas sitzt n. 1., RIC 91, BMC 165, Coh. 367, 3,30 g 	 IV+ 	75,- 

202 	- Denar, 73, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M COS 1111, belorb. Kopf n. r., Rs.: Vesta 
sitzt n. I. und hält Simpulum, i. F. TRI - POT, RIC 49, BMC 58, Coh. 563, 3,46 g 	IV-IV- 	50,- 
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203* - Dupondius 71, Vs.:IMP CAES VESPASIAN AVG COS III, Kopf n. r., Rs.: FORTVNAE 
REDVCI, Fortuna steht n. I., hält Ruder auf Globus u. Füllhorn, RIC 473, Coh. 197, 
11,84 g 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	180,- 

204* -As, 77-79, Lugdunum, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS VIII P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTI, Victoria schreitet n. 1., hält Kranz u. Zweig, RIC 766a, 
BMC 851, Coh. 610 	 dunkelgrüne Patina IV 	120,- 

205* Titus, 79 - 81, Denar, 79, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Büste 
n. 1., Rs.: TR P VIIII IMP XIIII COS VII P P, Capricornus n. 1. über Globus, RIC 13a, 
BMC 	Coh. 281, 2,59 g 	 111-1V 

	
155,- 

206* Domitian als Caesar, Aureus, 73 unter Vespasian geprägt, Mzst. Tarraco, Vs.: CAES 
AVG F DOMIT COS II, belorb. Kopf n. r., Rs.: Domitian zu Pferd n. 1., hält Zepter i. d. 
Linken, die Rechte erhoben, RIC 232 var., BMC 367, Coh. 663, 7,36 g 	Gold 111-1V 2.400,- 

207* - Aureus, 92-94, Vs.: DOMITIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: GERMA-
NICVS COS XVI, Minerva steht n. I. und hält Speer, RIC 183, BMC 210, Coh. 157, 
7,58 g 	 Gold III 	4.000,- 

208* - Denar, 88-89, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XVII COS XIIII CENS P P P, Minerva steht n. I. u. hält Speer, RIC 134, Coh. 
244, 3,06 g 	 IV+/IV 	80,- 

209 	- Denar, 93-94, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XIIII, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: IMP XXII COS XVII GENS P P P, Minerva steht n. I., hält Speer u. Donnerkeil, 
RIC 188, Coh. 287, 3,06 g 	 IV 	40,- 

210* - As, 82, Vs.: IMP CAES DIVI VESP F DOMITIAN AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TR P COS VIII DES VIIII P P, Minerva steht n. r., hält Speer u. Schild, RIC 242a, Coh. 
583, 10,0 g 	 grüne Patina IV 	35,- 

211* - Denar, 90-91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P X, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXI COS XV CENS P P P, Minerva steht n. 1., hält Donnerkeil u. Zepter, zu 
ihren Füßen Schild, RIC 154, Coh. 264, 3,49 g 	 111-/IV 	50,- 

212* - Denar, 93-94, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXII COS XVI GENS P P P, Minerva steht n. 1. u. hält Speer, RIC 178, Coh. 
282, 3,15 g 	 IV+ 	30,- 

213* - Sesterz, 85, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XII CENS PER P P, belorb. 
Büste n. r., Rs.: 10V1 VICTOR!, Jupiter sitzt n. I., hält Victoriola u. langes Zepter, RIC 
313, Coh. 310, BMC 373, 24,42 g 	 IV+ 	300,- 

214* - Tetradrachme Syrien, Antiochia, Vs.: AYT KAIEAP AOMITIAN OZZEBFEPM, 
belorb. Büste n. r., Rs.: ETOYE NEOYIEPOY, Adler steht n. r., davor Zweig, oben 

	

H, BMC 255, 15,16 g 	 90,- 

215 	Nerve, 96 - 98, Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, geschlossene Hände halten 
Legionsadler über Prora, RIC 15, Coh. 29, 2,58 g 	 IV-IV- 	45,- 

216* Traian, 98 - 117, Aureus, 98-99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P COS II P P, Fortuna steht n. I., hält Füllhorn u. Ruder, 
RIC 4, Coh. 205, BMC 33, 7,13 g 	 Gold IV 	1.400,- 

217 	- Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, i. A. DAC CAP, Dacia sitzt n. r. auf Armaturen, 
RIC 96, BMC 390, 2,67 g 	 IV- 	30,- 
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218* - Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS V P P, belorb. Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Victoria steht n. r., 
davor Schild mit VIC / DAC, RIC 528, Coh. 454, BMC 814, 27,67 g dunkle Patina IV+ 

	
150,- 

31 



219 	- Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS V P P, belorb. Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Abundantia steht n. 
I., hält Kornähren über Modius u. Füllhorn, RIC 492, Coh. 469, 21,53 g 

braune Patina IV-IV- 	40,- 

220* - Dupondius, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR 
P COS V P P, Büste n. r., Rs.:SPQR OPTIMO PRINCIPI, Geres steht n. I., hält 
Kornähren über Modius u. Fackel, RIC 481, Coh. 370, 11,32 g dunkelgrüne Patina IV+ 	340,- 

221* - Dupondius, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC 
PARTHICO P M TR P COS IV P P, drap. Büste n. r., Rs.: SENATVS POPVLVSQUE 
ROMANVS, Traian steht zwischen zwei Trophäen, RIC 676, Coh. 356, 11,38 g 

dunkle Patina IV/IV+ 340,- 

222* - Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIAN OPTIM AVG GER DAC PARTHICO, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS VI P P SPQR, nackter Genius steht n. 
I. und hält Patera, RIC 349, BMC 598, 3,16 g 	 IV 	40,- 

223* - Didrachme, 100, Kappadokien, Caesarea, Vs.: AYTO KP KA1XNEP TPAIANOX 
XEBFEPM, belorb. Kopf n. r., Rs.: AHMAPX EEYHAT F Adler n. I., davor Keule, 
BMC 58, 7,42 g 	 80,- 

224* Hadrian, 117-138, Aureus, 118, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, 
geharn., belorb. Büste, Rs.: P M TR P COS II, i. A. CONCORD, Concordia sitzt n. 1., 
hält Patera, unter dem Stuhl Füllhorn, RIC 39a, Coh. 252, BMC 59, 7,14 g 	Gold IV+ 	1.500,- 

225* - Aureus, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: GENIO PR, 
Genius steht n. 1., opfert aus Patera über Altar u. hält Füllhorn, RIC 249, BMC 656, 
Coh. 800, 7,30 g 	 Gold III 	2.500,- 

226* - Aureus, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, drap. Büste n. r., Rs.: LIBE-
RALITAS AVG, i. A. IV, Liberalitas steht n. 1., hält Rechenbrett u. Füllhorn, RIC 253, 
BMC 664, Coh. 934, 6,96 g 	 Gold IV 	1.800,- 

227 	- Denar, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, 
Roma sitzt n. (.,hält Zweig u. Speer, RIC 165, Coh. 341, 3,25 g 	 IV 	35,- 

228* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb., drap. Büste n.r Rs.: 
ADVENTVS AVG, Roma steht n. I., reicht Kaiser Hadrian, der Schriftrolle hält, die 
Hand, RIC 225, BMC 587, 3,61 g 	 III 	85,- 

229* - Sesterz, 119-121, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG P M TR P COS 
III, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBERTAS PVBLI.CA., Libertas sitzt n. I., hält Zweig u. 
Zepter, RIC 583b, BMC 1191 var., 29,79 g 

	
1V-IV- 120,- 

230* Sabina, Gern. des Hadrian, Sesterz, 130-136, Vs.:SABINA AVGVSTA HADRIANI 
AVG P P, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS, Pietas sitzt n. I., hält Patera u. Zepter, RIC 
1029, BMC 1871, 23,90 g 	 braune Patina 	 440,- 

231* Aelius Caesar, Denar, 137, Vs.: L AELIVS CAESAR, Büste n. r., Rs.: TR POT COS 
II, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 430, BMC 969, 3,27 g 	III- 	200,- 

232* - Denar, Vs.: L AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT COS II, i. A. CONCORD, 
Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. stützt linken Arm auf Füllhorn, RIC 436, Coh. 2, 
2,96 g 	 IV 	90,- 

233" - Sesterz, 137, Vs.: L AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT COS II, i. A. CON-
CORD, Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. stützt linken Arm auf Füllhorn, RIC 1057a, 
BMC 1918, Coh. 7, 22,74 g 	 IV+ 	80,- 

32 



225 

229 233 

234 

230 

219 
222 

220 	 &• 

etc  

--. 

23 

224 

234* — As, 137, Vs.: L AELIVS CAESAR; Kopf n. r., Rs.: TR POT COS II, Spes mit Blume 
n. I., RIC 1067, BMC 1927, Coh. 59, 11,01 g 	 dunkelgrüne Patina III 

	
150,- 
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235* Antoninus Pius, 138 - 161, Aureus, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: TR POT COS HH, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola u. 
Speer, hinter ihr Schild, RIC 147 var., BMC 561, 7,33 g 	 Gold IV+ 	2.400,- 

236" - Aureus, 154-155, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS 1111, der Kaiser steht n. 1. u. hält Globus, RIC 241, BMC 835, Coh. 316, 
7,35 g 	 Gold III 	2.500,- 

237 	- Denar, 140, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, Kopf des Antoninus Pius 
n. r., Rs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, Kopf des Marc Aurel n. r., RIC 415a, 
Coh. 14, 3,01 g 
	

IV-IV- 	30,- 

238* - Denar, 154-155, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS 1111, Fortuna steht n. r., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 240, BMC 834, Coh. 272, 
3,31 g 	 IV 	50,- 

239* - Denar, 159-160, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
FELIC SAEC COS 1111, Felicitas steht n. 1. an Säule u. hält Caduceus, RIC 298, Coh. 
360, 3,18 g 	 IV 	40,- 

240* - Sesterz, 139, Vs.: IMP T AEL CAES HADR ANTONINVS AVG PIVS, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: P M TR POT COS II, Fides steht n. r., hält Kornähren u. Früchtekorb, RIC 
530b, Coh. 653, 26,71 g 	 braune Patina IV 	200,- 

241* - Sesterz, 143-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: IMPERATOR II, Fides steht n. r., hält Kornähren u. Früchtekorb; RIC 716, Coh. 
426, 21,23 g 	 dunkelbraune Patina IV+ 	220,- 

242* - As, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SALVS AVG, Salus steht n. 1., füttert Schlange auf rundem Altar u. hält Zepter, RIC 
688b, Coh. 713, 10,82 g 	 feine dunkle Patina IV+ 	240,- 

243* - As, 155-156, Vs.: (ANTONINVS AVG) PIVS P P IMP II, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR 
POT XIX COS III in Kranz, RIC 958, Coh. 999, 9,62 g 	 dunkle Patina IV 	280,- 

244* - Consecrations-Denar, Vs.DIWS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: DIVO PIO, Altar, RIC 
441, BMC 72, Coh. 357, 3,50 g 	 III 	55,- 

245* - Consecrations-Denar, Vs.: DIWS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, 
Pyramide in vier Etagen, RIC 436, Coh. 164, 3,26 g 	 IV 	25,- 

246* Faustina I., Gern. des Antoninus Pius, Aureus, 141, Vs.: DIVA AVGVSTA FAVSTINA, 
drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. 1. an Altar opfernd, i. d. Rechten 
Kästchen haltend, RIC 394c, BMC 334 var., 7,01 g 	 Gold III 	2.500,- 

247" - Aureus, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, verschleierte Büste n. r., Rs.:AETERNITAS, 
Fortuna steht n. 1., hält Patera u. Steuerruder (auf Globus), RIC 349a, BMC 372, 
7,26 g 	 Gold III 	2.500,- 

248* Marc Aurel, Caesar, Aureus, 146-147, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F, 
drap. Büste n. r., Rs.: TR POT COS II, Minerva steht n. r., hält Lanze, die Linke auf 
Schild, RIC 435a, BMC 613, Coh. 594, 7,43 g 	 Gold III- 	2.500,- 

249 	- Denar, 145, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F, Kopf n. r., Rs.: COS II, Honos steht 
n. 1., hält Zweig u. Füllhorn, RIC 429, Coh. 105, 3,22 g 	 IV 	50,- 

250* - Denar, 147-148, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F, Kopf n. r., Rs.: TR POT II COS 
II, Minerva steht n. r., hält Lanze u. Schild, RIC 438b, BMC 637, 3,12 g 	 III 	80,- 
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251* - Augustus, 161 -180, Aureus, 161-162, Vs.: IMP M AVREL ANTONINVS AVG P M, 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIAE AVGVSTOR TR P XVI, i. A. COS III Antoninus 
Pius u. Marc Aurel stehen einander gegenüber, RIC 44, BMC 187, 7,31 g 	Gold III 	2.500,- 

252* - Denar, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P 
XX IMP 1111 COS III, i. A. PAX, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Füllhorn, RIC 145, Coh. 
434, 3,00 g 	 45,- 
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253* - Denar, 169-170, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: VICT 
AVG COS III, Victoria schreitet n. 1., hält Kranz u. Trophäe, RIC 225, BMC 533, 
2,93 g 

254* - Denar, 171-172, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVI, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: IMP VI COS III, Roma sitzt n. I., hält Speer u. Victoriola, RIC 260a, BMC 560, 
3,54 g 

255* Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. 
r., Rs.: DIANA LVCIF, Diana Lucifera steht n. I. u. hält Fackel, RIC 674, BMC 88, Coh. 
84, 3,25 g 

256* - Sesterz, 161, Vs.: FAVSTINA AVG P II AVG FIL, Rs.: Diana steht n. I., hält Pfeil u. 
Bogen, RIC 1383, Coh. 206, 25,13 g 	 grüne Patina 

257* Lucius Verus, 161 - 169, Aureus, 163-164, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, 
geharn., drap. Büste n. r., Rs.: TR P 1111 IMP II COS II, 1. A. ARMEN, Armenia sitzt n. 
1., die Linke auf Bogen u. Köcher ruhend, dah. Trophäe, RIC 508, BMC 297, 7,21 g 

Gold hohes Relief 

258* - Denar, 164-165, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: TR P V IMP II COS II, Mars steht n. r., hält Speer u. Schild, RIC 530, BMC -vgl. 
378, Coh. 264, 3,33 g 

259* - Sesterz, 164-165, Vs.: L AVREL VERVS AVG ARMENICVS, belorb. Büsten. r., Rs.: 
TR POT V IMP II COS II, Mars schreitet n. r., hält Speer u. geschulterte Trophäe, RIC 
1420, BMC 1253, Coh. 182 

260* - Consecrations-Denar, Vs.: DIWS VERVS, Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler 
steht n. r., RIC 596a, Coh. 55, 3,18 g 

261 	Commodus, 177-192, Denar, 181, Vs.: M ANTONINVS COMMODVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR P VI IMP IIII COS III P P, Annona steht n. 1., hält Ähren u. Füllhorn, 
links Modius, RIC 14, Coh. 811, 3,65 g 

262* - Denar, 183-184, Vs.: M COMMODVS ANTON AVG PIVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: P 
M TR P VIIII IMP VI COS 1111 P P, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, zu 
ihren Füßen Modius, RIC 74, Coh. 445, 3,30 g 

263* - Denar, 186-187, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: NOBI-
LIT AVG P M TR P XI IMP VIII COS V P P, Nobilitas steht n. r., hält Zepter u. Statuette. 
RIC 139, Coh. 382, 3,35 g 

264* - Denar, 190, Vs.: IMP COMM ANT P FEL AVG BRIT P P, belorb. Büste n. r., Rs.: 
TEMP FEL1C P M TR P XV IMP VIII COS VI, geflügelter Caduceus zwischen zwei 
Füllhörnern, RIC 209, BMC 283, 3,18 g 

265* - Caesar, As, 175-176, Vs.: COMMODO CAES AVG FIL GERM SARM, drap. Büste 
n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet n. 1. u. hält Blume, RIC 1544, BMC 1536, 
Coh. 710, 14,66 g 	 feine dunkle Patina 

266* - As, 175-176, Vs.: COMMODO CAES AVG FIL GERM SARM, Büste n. r., Rs.: 
PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 1538, Coh. 404, 14,55 g 	feine, grüne Patina 

267* Pertinax, 193, Denar, Vs.: IMP CAES P HELV PERTIN AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: 
LAETITIA TEMPOR COS II, Laetitia steht halblinks, hält Kranz u. Zepter, RIC 4a, BMC 
9 var.,Coh. 19,20, 3,29 g 	 R 
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268* Didius Julianus, 193, Denar, Vs.: IMP CAES M DID IVLIAN AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CONCORD MILIT, Concordia steht v. v., hält Legionsadler u. Standarte, RIC 1, 
BMC -vgl. 1, Coh. 2, 2,83 g 	 R IV 	1.200,- 

269* Pescennius Niger, 193 -194, Denar, Antiochia, Vs.: IMP CAES PESC NIGER IVST 
AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: IVSTITIA AVGVSTI, Justitia steht n. 1., hält Waage u. 
Füllhorn, RIC 47a, BMC 305 Anm., Coh. 47, 3,04 g 	 R IV 	1.100, — 
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270* Clodius Albinus, 193- 197, Denar, 194-195, Vs.: D CLOD SEPT ALBIN CAES, Kopf 
n. r., Rs.: MINER PACIF COS II, behelmte Minerva steht n. 1., hält Zweig, Schild u. 
Speer, RIC 7, BMC 96, Coh. 48, 3,27 g 

271* - Denar, ähnl. wie vor, RIC 7, BMC 96, Coh. 48, 2,61 g 

272* Septimius Severus, 193 -211, Aureus, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIAE, i. A. AVGG, Victoria in Biga n. r., RIC 299, BMC 369, 
Coh. 712, 7,08 g 	 Gold 

273* - Denar, 201-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: FORTVNA 
REDVX, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 264a, BMC 327 var., Coh. 181, 
3,27 g 

274* - Denar, Vs.: (L SEPT SEV) PERT AVG IMP VIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: SECVRITAS 
PVBLICA, Securitas sitzt n. 1. und hält Globus, RIC 93, Coh. 647, 3,13 g 

275* Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Denar, 196-202, Laodicea, Vs.: IVLIA 
AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.:CONCORDIA, Concordia sitzt n. I., hält Patera u. 
doppeltes Füllhorn, RIC 637, Coh. 21, 2,47 g 

276* - Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: FORTVNA FELICI, 
Fortuna sitzt n. 1., hält Füllhorn u. Ruder, RIC 553, BMC 27, Coh. 58, 3,69 g 

277* - As, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus 
steht n. I. an Säule, hält Helm u. Palmzweig, zu ihren Füßen Schild, RIC 890, 
Coh. -, 11,57 g 	 dunkelgrüne Patina 

278* Caracalla, 198 - 217, Antoninian, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, geharn., 
drap. Büste n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: P M TR P XVIII COS 1111 P P, Sol steht v. v. 
und hält Globus, RIC 264b, Coh. 287, BMC 139, 5,37 g 

279* - Antoninian, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, geharn. Büste n. r. mit 
Strahlenkrone, Rs.: P M TR P XVIII COS III P P, Löwe mit Strahlenkrone u. Donnerkeil 
im Maul n. r., RIC 273c, Coh. 322, 4,90 g 

280* - Denar, 201, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: PART MAX 
PONT TR P V, zwei Gefangene sitzen an Trophäe, RIC 63, Coh. 178, 3,64 g 

281* - Denar, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: PONTIF TR 
P VIIII COS II, behelmter Mars steht n. 1., hält Speer u. Schild, RIC 83, Coh. 424, 
3,24 g 

282* - Denar, 206-210, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: RESTITV-
TOR VRBIS, Roma sitzt n. I., hält Victoriola u. Speer, RIC 166, BMC 515, Coh. 549, 
3,37 g 

283* - Denar, 210-213, Vs: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: MARTI 
PROPVGNATORI, Mars mit Speer u. geschulterter Trophäe n. I., RIC 223, BMC 87, 
Coh. 150, 3,40 g 

284* - Tetradrachme, Phönicia, Tyros, Vs.: AYT KAI A NTS2 NINIOXXE, belorb. Büste 
n. r., Rs.: AHMAPX LEYIIATOXTO F, Adler mit ausgebreiteten Flügeln auf lie-
gender Keule, zwischen den Füßen Muschel, Bellinger 310 var., BMC 36, 12,70 g 

285* Geta, Caesar, (209 - 212), Denar, 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. 
Büste n. r., Rs.: SECVRIT IMPERII, Securitas sitzt n. I. und hält Globus, RIC 20, Coh. 
183, 3,16 g 
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IV+ 75,- 

IV 75,- 

IV+ 45,- 

111-1V 40,- 

111-IV 40;- 

111-1V 45,- 

III 75,- 

35,- 

38 



274 
273 

281 282 

275 

278 

279 

272 271 

286* Macrinus, 217 - 218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: FELICITAS TEMPORVM, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Zepter, RIC 62, 
BMC 63 var. Coh. 19, 3,46 g 

	
III-IV 	90,- 

287" - Denar, 217, Vs.:IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: PONTIF MAX TR P COS P P, Fides steht v. v., in jeder Hand Standarte haltend, 
RIC 22 A, BMC 38, 3,45 g 	 III 	110,- 

39 



288* - Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 
SECVRITAS TEMPORVM, Securitas steht v. v. an Säule und hält Zepter, RIC 92, 
BMC 78, Coh. 122, 3,63 g 

289* - Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
P M TR P II COS P P, Macrinus sitzt n. 1., hält Globus u. Zepter, RIC 27, Coh. 51, 
3,19 g 

290* - Tetradrachme, Syrien, Seleucis u. Pieria, Antiochia ad Orontem, Vs.: belorb. 
geharn. Büste n. r., Rs.: Adler steht mit Tier in den Fängen, BMC 399, Bell. 39, 
12,74 g 

291* Diadumenian, Caesar, 218, Denar, Vs.: M OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes steht n. 1., hält Blume i. d. Rechten, RIC 116, 
BMC 92, Coh. 21, 2,85 g 

292* - Denar, Vs.: M OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PRINC 
IWENTVTIS, Diadumenian steht n. 1., hält Zepter u. Standarte, hinter ihm zwei wei-
tere Standarten, RIC 102, Coh. 3, 3,15 g 

293* Elagabal, 218 - 222, Antoninian, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, drap. 
Büste n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: VICTOR ANTONINI AVG, Victoria eilt n. r., hält 
Kranz u. Palmzweig, RIC 155, Coh. 291, 4,60 g 

294* - Denar, 221, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: P M TR P 1111 
COS III P P, Providentia steht n. I., hält Stab über Globus u. Füllhorn, links i. F. Stern, 
RIC 42, Coh. 189, 3,07 g 

295* - Tetradrachme, Syrien, Antiochia a. d. Orontem, Vs.: AYT K M A ANTS2NEINOX 
XEB, belorb. Büste n. r., Rs.: AHMAPX 	YFATOX TOB, Adler zwischen A - E, 
zwischen den Füßen Stern, BMC 418, Bellinger 42, 12,90 g 

296* Severus Alexander, 222 - 235, Denar, 222, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS P P, Jupiter steht n. I., hält Donnerkeil 
u. Zepter, RIC 5, Coh. 204, 3,51 g 

297* - Denar, 231-235, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: PRO-
VIDENTIA AVG, Providentia steht v. v., hält zwei Kornähren u. Füllhorn, RIC 250, 
BMC 813, Coh. 501, 2,98 g 

298* - As, 222-231, Vs.: IMP CAES M AVR SEV ALEXANDER AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: LIBERALITAS AVGVSTI II, Liberalitas steht n. 1., hält Abacus u. Füllhorn, 
RIC 569, Coh. 123 	 hellgrüne Patina 

299* Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, verschleierte Vesta steht n. 1., hält Paladium 
u. langes Zepter, RIC 360, BMC 440, Coh. 81, 2,29 g 

300 	- Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, 
Venus steht n. 1., hält Helm u. Zepter, RIC 355, BMC 713, Coh. 72, 2,82 g 

301* - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, 
verschleierte Vesta steht n. I., hält Palladium u. Zepter, RIC 708, Coh. 83 

hellgrüne Patina 

302* Orbiana, Gem. des Severus Alexander, Sesterz, Vs.: SALL BARBIA ORBIANA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGVSTO (R) VM, Concordia sitzt n. 
1., hält Patera u. doppeltes Füllhorn, RIC 655, BMC 295 var., Coh. 4 

Doppelschlag, dunkle Patina 

III 100,- 

III 100,- 

III 120,- 

III 500,- 

111-IV 420,- 

IV 65,- 

IV 50,- 

III 75,- 

III 50,- 

11-111 75,- 

IV 150,- 

75,- 

IV 60,- 

111-IV 280,- 

III- 140,- 

40 



303* Maximinus Thrax, 235 - 238, Denar, 235, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P P P, Kaiser in miliär. Ornat steht zwischen zwei 
Standarten u. hält langes Zepter, RIC 1, BMC 12, Coh. 44, 3,18 g 	 65,- 

304 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 1, 2,55 g 
	

IV+/IV 	30,- 

305 	- Sesterz, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AVG, Victoria schreitet n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 67, Coh. 100 	IV 	50,- 

41 



306* - Sesterz, 238, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
PAX AVGVSTI, Pax steht n. I., hält Zweig u. Zepter, RIC 81, Coh. 38 	 IV 	60,- 

307* Gordian 1. Africanus, Januar 238 (für ca. 20 Tage), Denar, Rom, Vs.: IMP M ANT 
GORDIANVS AFR AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma 
sitzt n. I., hält Victoriola u. langes Zepter, RIC 4, BMC 8, Coh. 8, 2,72 g 	RR III 	1.200,- 

308* Gordian III., 238-244, Antoninian, 344, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: FORTVNA REDVX, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder u. Füllhorn, unter 
dem Sitz Rad, RIC 144, Coh. 98, 4,40 g 	 24,- 

309* - Denar, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
SECVRITAS PVBLICA, Securitas sitzt n. I., hält Zepter u. stützt Kopf auf linke Hand, 
RIC 130, Coh. 340, 3,21 g 	 IV 	35,- 

310* - Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: IOVI 
STATORI, Jupiter steht v. v., Kopf n. r., hält langes Zepter u. Donnerkeil, RIC 298a, 
Coh. 111, 20,63 g 	 IV 	50,- 

311* Philippus 1., 244-249, Antoninian a. d. 1000 Jahrfeier der Stadt Rom, Vs.: IMP 
PHILIPPVS AVG, geharn. Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: SAECVLARES AVGG, 
i.A. Wölfin mit den Zwillingen, RIC 15, Coh. 178, 3,58 g 	 IV 	50,- 

312* - Sesterz, 244-249, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: 
ANNONA AVGG, Annona steht n. I., hält Kornähren über Modius und Füllhorn, RIC 
168, Coh. 26, 19,9 g 	 III 	160,- 

313* Otacilia Severa, Gern. Philipp I., Antoninian, 246-248, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, 
diadem. drap. Brustb. n. r., über Mondsichel, Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia 
sitzt n. I., hält Patera und Doppelfüllhorn, RIC 125 c, Coh. 4, 4,45 g 	 III 	50,- 

314* Philippus II., als Caesar, 244-246, Antoninian, Rom, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, 
drap. Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: PRINCIPI IWENT, Philipp steht in Harnisch 
n. I., hält Globus und langen Speer, RIC 218 d, Coh. 48, 4,35 g 	 50,- 

315* -As, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, barhäupt. drap. Büste n.r., Rs.: PRINCIPI IWENT, 
i. F. S - C, ähnl. wie vor, RIC 256, Coh. 50 	 Grüne Patina R IV 	240,- 

316 	- als Kaiser, 247-249, Antoninian, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Brustb. n. r. 
mit Strahlenkrone, Rs.: LIBERALITAS AVG III, Philipp I. und II. sitzen n. 1., RIC 230, 
Coh. 17, 3,24 g 	 IV 	30,- 

317 	Traianus Decius, 248-251, Antoninian, 249-251, Rom, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS 
DECIVS AVG, drap. geharn. Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: ADVENTVS AVG, 
Kaiser zu Pferd n. I., die Rechte erhoben, RIC 11 b, Coh. 4, 3,40 g 	 40,- 

318* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VBERITAS AVG, Uberitas steht n. I., hält Kranz 
und Palmzweig, RIC 28 b, Coh. 105, 3,79 g 	 III 	50,- 

319* - Doppelsesterz, 249-251, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, geharn. Brustb. 
n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: FELICITAS SAECVLI, Felicitas steht n. r., hält langen 
Caduceus und Füllhorn, RIC, 115, Coh. 39, 29,7 g 

	
III 	1.500,- 

320* - Sesterz, 249-251, Rom, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb. geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., hält Kranz und Palmzweig, RIC 
126 d, Coh. 117, 17,36 g 	 Rs. Doppelschlag, Randrisse, Vs. III- 	100,- 

321 	- Sesterz, Vs.: IMP M C Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb. geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: DACIA, Dacia steht n. I., hält Stab mit Eselskopf, RIC 112, Coh. 18, 15,81 g 	IV+ / IV 	60,- 
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322* Hostilian, 251, Antoninian, Vs.: C VAL HOS MES QVINTVS N C, drap. Brustb. n. r. 
mit Strahlenkrone, Rs.: MARS PROPVG, Mars schreitet n. r., hält Speer und Schild, 
RIC 176 a, Coh. 12, 4,21 g 	 IV+ 	100,- 

323* Herennius Etruscus, 251, Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C, drap. 
Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: PIETAS AVG, Mercur steht n. I., hält Geldbeutel 
und Caduceus, RIC 142 b, Coh. 11, 3,94 g 	 IV+ 	80,- 

324" Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, 
drap. Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: APOLL SALVTARI, Apollo steht n. 1., hält 
Zweig und Lyra auf Felsen, RIC 32, Coh. 20, 3,24 g 	 IV 	50,- 

325 	Volusian, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, drap. Brustb. 
n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: CONCORDA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera und 
Doppelfüllhorn, RIC. 168, Coh. 25, 3,16 g 	 Kratzer auf Vs. IV 	25,- 

326* Aemilian, 253, Antoninian, Vs.: IM AEMILIANVS PIVS FEL AVG, drap. Brustb. n. r. 
mit Strahlenkrone, Rs.: ROMAE AETERN, Roma steht n. 1., hält Phönix auf Globus, 
Speer und Schild, RIC 9, Coh. 41 	 R IV+ 

	
100,- 

327 	Valerian I., 253-260, Antoninian, 256-257, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS P F AVG, 
drap. Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: RESTITVTOR ORBIS, der Kaiser mit Speer 
steht n. I., reicht kniender Frau die Hand, RIC 117, Coh. 183, 3,45 g Schrötlingsriß IV 	36,- 

328* Gallienus, 253-268, Antoninian, 258/59, Köln, 4. Emission, Vs.: GALLIENVS P F 
AVG, geharn. Brustb. I. mit Strahlenkrone und geschultertem Speer und Schild, 
Rs.: GERMANICVS MAX V, Trophäe zwischen zwei Gefangenen, RIC 18, Elmer 40, 
3,56 g 	 IV 	35,- 

329 	- Antoninian, Rom, Vs.: GALLIENVS AVG, Büste n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: APOL- 
LINI CONS AVG, Centaur mit Bogen n. r., i. A. Z, RIC 163, Coh. 72, 2,78 g 	IV 	18,- 

330 	-Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DIANAE CONS AVG, Antilope n. r., RIC 180 var., 
3,48 g 	 IV 	15,- 

331 	Valerien II., 253-255, Antoninian, Köln, 4. Em., Vs.: VALERIANVS CAES, drap. 
Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: 10V1 CRESCENTI, Jupiter sitzt auf Ziege 
Amalthea n. r., RIC 3, Elmer 63, 3,30 g 	 IV 	40,- 

332* - Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, aber kleinere Büste, Elm. 65, 3,53 g 
	

IV+ 	45,- 

333* Saloninus, 259, Antoninian, Köln, Vs.: SALON VALERIANVS CAES, geharn. Brustb. 
n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, Elm. 69, 2,68 g 	 IV-IV- 	30,- 

334* Macrianus, 260-261, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C FVL MACRIANVS P F AVG, 
geharn. Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: IOVI CONSERVATORI, Jupiter sitzt n. I., 
hält Patera und Zepter, links i. F. Stern, RIC 9 Coh. 9, 3,45 g 	 R IV 	100,- 

335* Quietus, 260-261, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C FVL QVIETVS P F AVG, geharn. 
Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet n. 1., hält Kranz 
und Palmzweig, links i. F. Stern, RIC 11, Coh. 14, 3,43 g 	 R IV+ 	65,- 

336 	Postumus, 260-269, Antoninian, 262, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS PF AVG, 
geharn. Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: HERC PACIFERO, Herkules steht v. v., 
hält Zweig, Löwenfell und Keule, Elm. 299, Cunetio 2394, 3,97 g 	 IV 	26,- 

337 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNA AVG, Fortuna steht n. 1., hält 
Ruder und Füllhorn, Elm. 385, Cun. 2425, 4,25 g 	 IV 	25,- 

44 



341 
339 

338* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P III COS III P P, behelmter Mars 
schreitet n. r., hält Lanze und geschulterte Trophäe, Elm. 332, 4,45 g 	 IV+ 	26,- 

339* - Doppelsesterz, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: LAETITIA AVG, Galeere n. I., Elm. 243, Bastien, 
87, 18,40 g 	 IV 	75,- 

340 	- Doppelsesterz, Köln, ähnl. wie vor, Elm. 243, Bast. 160 	 IV 	70,- 

341" - Doppelsesterz, Köln, ähnl. wie vor, Bast. -, vgl. Rs.: 347 
sehr flaches Relief, Umschrift nur teilweise, grüne Patina IV 	70,- 

45 



342* - Doppelsesterz, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, behelm. Mars mit Lanze 
und Schild, Elm. 273, Bast. 234, 	 Vs. bearbeitet 

343" 	- Antoninian, Mailand, Vs.: IMP POSTVMVS AVG, geharn. Brustb. n. r. mit 
Strahlenkrone, Rs.: FIDES (EQVIT), Fides sitzt n. I., hält Patera und Feldzeichen, i. 
A. P, Elm. 612. Cun. 2479, 3.93 g 

344* Marius, 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C M AVR MARIVS P F AVG, geharn. Brustb. 
n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: CONCORDIA MILITVM, Handschlag, Elm. 629, Cun. 
2502, RIC 5, Coh. 7, 2,84 g 

345* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAEC FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält 
Caduceus und Füllhorn, Elm. 630, 2,82 g 

346* Victorinus, 269-270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS (P F AVG), geharn. 
Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. I., hält Zepter und 
Patera über Altar, um den sich Schlange windet, Elm. 697, 2,41 g 

347* Tetricvs I., 270-273, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C TETRICVS P F AVG, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: (COME)S AVG, Victoria steht n. I., hält Kranz und Palmzweig, Elm. 
770, 2,23 g 

348 	Tetricvs II., 270-273, Antoninian, Trier, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: SPES AVG, Spes mit Blume schreitet n. I., Elm. 791, 2,49 g 

349 	Claudius II. Gothicus, 268-270, Antoninian, Siscia, Vs.: IMP CLAVDIVS AVG, Büste 
n. r., Rs.: SPES AVG, Spes schreitet n. I., hält Blume, i. F. I, RIC 191, 2,12 g 

350" Quintillus, 270, Antoninian, Vs.: IMP C M AVR CL QVINTILLVS AVG, geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. I., hält Feldzeichen und Speer, RIC 18, Coh. 
28, 2,86 g 

351* Aurelian, 270-275, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: RESTITVT OR - BIS, weibl. Gestalt mit Kranz n. r. vor Kaiser mit 
Zepter n. I., RIC 386, Coh. 193, 3,70 g 	 Silbersud 

352 	Aurelian und Vabalath, 271-272, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C AVRELIANVS 
AVG, geharn. Büste des Aurelian mit Strahlenkrone n. r., i. A. H, Rs.: VABALATHVS 
VCRIMDR, belorb. drap. Brustb. n. r., RIC 381, 3,74 g 

353* Tacitus, 275-276, Antoninian, Gallien, Vs.: IMP C L TACITVS AVG, geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. I., hält in jeder Hand Feldzeichen, i. A. BA, 
RIC 26, Coh. 45, 3,29 g 

354* Florianus, 276, Antoninian, Cyzicos, Vs.: IMP FLORIANVS AVG, geharn. Brustb. n. 
r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, Victoria mit Palmzweig überreicht vor ihr stehendem 
Kaiser Kranz, RIC 116, Coh 15, 4,11 g 

355* Probus, 276-282, Doppel-Aureus (Binio), Cyzicos oder Antiochia, Vs.: IMP C M AVR 
PROBVS AVG, drap. Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: ROMAE AETERNAE, i. A. 
S C, Roma sitzt n. I., auf Schild, hält auf Globus stehende Victoriola, in der Linken 
langen Speer, RIC -, vgl. Tacitus Aureus (Rs.) RIC Nr. 209, Seite 347, 6,43 g 

Gold unediert RRR fein gestopftes Loch, sonst 

356* - Antoninian, Serdica, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P AVG, Büste im Königsmantel 
mit Zepter n. I., Rs.: SOLI INVICTO, Sol in Quadriga v. v., RIC 864, 4,08 g 

357 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR PROBUS AVG, drap. Brustb. n. r. mit 
Strahlenkrone, Rs.: SALV-S AVG, steh. Salus, Schlange fütternd, i. F. B; dazu: 

IV 75,- 

IV 50,- 

IV 125,- 

IV 100,- 

IV 20,- 

IV 20 ,- 

IV 20,- 

IV 12,- 

IV 50,- 

III 50,- 

IV 35,- 

IV+ 65,- 

IV 60,- 

III- 5.200,- 

IV 28,- 
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356 358 

345 343 344 

351 

355 

353 354 

Antoninian, Serdica ?, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS PROBI AVG, Kaiser zu Pferd 
n. r. sprengend, davor am Boden Feind, RIC 123, 877, 4,52 u. 3,72 g 	2 Stück III 	55,- 

358* Carus, 282-283, Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C M AVR CARVS P F AVG, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: FIDES MI-LITVM, steh. Fides hält zwei Standarten, i. F. P, I. A. XXI, 
RIC 102, Coh 31, 4,07 g 	 Silbersud III 	35,- 

359 	- Antoninian, Tripoli, Vs.: IMP C M AVR CARVS P F AVG, geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
VIRTVS AVGG, der Kaiser steht n. r., hält Zepter und erhält von vor ihm steh. Jupiter 
Globus, i. F. TR, i. A. )0(1, RIC 128, Coh. 115, 3,39 g 	 IV+ 	40,- 

360* -Antoninian, Lugdunum (Consecrations-Prägung unter Numerian), Vs.: DIVO CARO 
P10, Brustb. n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler steht n. I., mit zurückgewandtem Kopf, 
i. A. III, RIC 29, Coh. 18, 3,53 g 	 IV 	50,- 
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361* Numerian, 283-284, Antoninian, Vs.: IMP NVMERIANVS P F AVG, geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: PROVIDENT AVGG, Providentia steht n. I., hält Kornähre über Modius und 
Füllhorn, RIC 446, Coh. 82, 3,52 g 	 grüne Patina IV 	50,- 

362* Carinus, 283-285, Antoninian, Lugdunum, Vs.: CARINVS NOBIL CAES, geharn. 
Brustb. n. r. mit geschultertem Zepter, Rs.: SAECVLIS FELICITAS, steh. Prinz mit 
Speer und Globus, rechts i. F. D, RIC 152 Coh. 116, 4,39 g 	 IV+ 	60,- 

363 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C M AVR CARINVS NOB C, geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: VIRTVS AVGG, Prinz und Jupiter stehen einander gegenüber, RIC 206, Coh. 182 IV 	44,- 

364 	- als Augustus, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR CARINVS AVG, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, 
RIC 212, Coh. 8, 4,12 g 	 IV 	44,- 

365* Magnia Urbica, Gern. des Carinus, Antoninian, Lugdunum, Vs.: MAGNIA VRBICA 
AVG, diadem. drap. Brustb. n. r., auf Mondsichel, Rs.: VENVS GENETRIX, Venus 
steht n. I., hält Apfel und Zepter, RIC 337, 3,40 g 	 IV+ 	200,- 

366 	Diocletian, 284-305, Antoninian, 285, Lugdunum, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETI- 
ANVS P F AVG, geharn. Brustb. n. r., Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht n. I., an 
Säule gelehnt und hält Caduceus, links i. F. D, RIC 19, Coh. 61, 3,57 g 	 IV+ 	24,- 

367* Maximianus Herculius, 285-310, Antoninian, 293-4, Lugdunum, Vs.: IMP MAXI-
MIANVS AVG, geharn. Brustb. n. r., Rs.: IOVO AVGG, Jupiter sitzt n. I., hält Victoriola 
und Zepter, RIC 386, Coh. 323, 3,94 g 	 IV 	25,- 

368* Allectus, 293-296, Quinar, London, Vs.: IMP C ALLECTVS P F AVG, geharn. Brustb. 
n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: VIRTVS AVG, Galeere n. r., RIC 55, 3,13 g 	 R IV- 	120,- 

369 	Constantius I., 293-306, Antoninian, 297-98, Rom, Vs.: FL VAL CONSTANTIVS 
NOB C, geharn. Brustb. n. r., Rs.: VOT / XX in Kranz, RIC 87, 3,52 g 	Patina IV 	30,- 

370* - Follis, 301-303, Lugdunum, Vs.: CONSTNTIVS NOB C, belorb. geharn. Brustb. n. 
I., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, i. A. 
PLC, i. F. B, RIC 166 a, 9,96 g 	 III 	35,- 

371* - Follis, Lugdunum, Vs.: IMP CONSTANTIVS AVG, belorb. Brustb. n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, aber i. F Stern, RIC 186 a, 9,85 g 	 III 	40,- 

372* - Aureus, Trier, Vs.: CONSTNATIVS NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: HERCVLI CON-
SER AVGG ET CAESS NN, Herkules mit Keule, Löwenfell und Bogen steht v. v., i. 
A. TR, RIC 45, 5,23 g 	 Gold R III- 	4.500,- 

373 	Galerius Maximianus, 305-311, Antoninian, Cyzicos ?, Vs.: GAL VAL MAXIMIANVS 
NOB CAES, geharn. Brustb. n. r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, Prinz und Jupiter 
stehen einander gegenüber, RIC 717 var., 2,97 g 	 IV 	24,- 

374* Maximinus, 309-313, Follis, 310-311, Nicomedia, Vs.: IMP C GAL VAL MAXI-
MINVS P F AVG, diadem. Kopf n. r., Rs.: GENIO AVGVSTI CMH, Genius steht n. I., 
hält Patera und Füllhorn, i. A. SMNC, RIC 66 c, 7,25 g 	 III 	28,- 

375* Maxentius, 306-312, Follis, 312, Ostia, Vs.: MAXENTIVS P F AVG, behelmte geharn. 
Brustb. n. 1. mit geschultertem Speer, Rs.: VICTORIA AETERNA AVG N, Victoria steht 
n. r., hält Schild mit VOT / X, hinter ihr sitz. Gefangener, RIC 61, 2,43 g 	R IV 	65,- 

376* Constantin d. Gr., 307-337, Follis, Trier, Vs.: FL VAL CONSTANTINVS NOB C, 
belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: GENIO POP ROM, i. F. S - C, Genius steht n. I., hält 
Patera und Füllhorn, i. A. PTR, RIC 703 b, 10,42 g 	 R III 	65,- 
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377* - Follis, Trier, Vs.: IMP CONSTANTINVS PF AVG, belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: 
MARTI PATRI CONSERVATORI, i. F. S - A, Mars mit Schild und Speer n. r., i. A. PTR, 
RIC 773, 6,59 g 	 50,- 

378* - Solidus, 310-313, Trier, Vs.: CONSTANTINVS PF AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIC-
TORIA CONSTANTINI AVG, Victoria mit Kranz und Palmzweig n. I., i. A. PTR, RIC 
819, 4,47 g 	 Gold RR IV 	2.600,- 

379* - Solidus, 313, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GLORIA EXERCITVS GALL, Kaiser mit 
erhobener Rechten zu Pferd n. r., i. A. PTR, RIC 812, 4,50 g 

	

Gold min. Kratzer im Haar, sonst III 	2.750,- 
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380* - Solidus, 317, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS EXERCITVS GALL, Mars mit 
Speer und geschulterter Trophäe n. r. zwischen zwei am Boden sitzenden Gefan- 
genen, RIC 192, 4,48 g 	 Gold 11-111 	3.000,- 

381 	- Follis, 317, Trier, Vs.: CONSTANTINVS PF AVG, belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
SOLI INVICTO COMITI, Sol steht v. v., hebt rechte Hand und Globus, i. F. T - F, RIC 
135, 3,65 g 	 III 	24,- 

382* - Follis, 325-6, Heraclea, Vs.: CONSTANTINVS AVG, diadem. Kopf n. r., Rs.: DN 
CONSTANTINI MAX AVG, um Kranz, darin VOT / XXX, i. A. SMH, RIC 70, 3,09 g 	IV 	25,- 

383 	- Follis, 327-28, Trier, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PROVI- 
DENTIAE AVGG, Lagertor, RIC 504, 2,59 g 	 III 	22,- 

384 	- red. Follis, Antiochia, Vs.: verschleierte Büste n. r., Rs.: verschleierter Kaiser in 
Quadriga n. r., RIC 39, 1,99 g; dazu: Constantinopolis, Follis, 334-5, Siscia, Vs.: 
behelm. Büste n. r., Rs.: Victoria n. 1., RIC 241, 1,95 g 	 2 Stück IV 	22,- 

385 	Urbs Roma, Follis, 332, Trier, Vs.: behelm. geharn. Brustb. 1., Rs.: Wölfin n. 1. mit 
den Zwillingen, darüber zwei Sterne, RIC 547, 298 g 	 30,- 

386* Maximinus II., 309-313, Billon-Argenteus, Trier, Vs.: IMP MAXIMINVS AVG, geharn. 
Brustb. n. I. mit Strahlenkrone, hebt rechte Hand und hält Globus, Rs.: SOLI INVICTO 
COMITI, Sol in Quadriga v. v., RIC 826, Coh. 175, g 	 R IV 	250,- 

387* Licinius I., 308-324, Billon-Argenteus, 318-319, Vs.: IMP LICINIVS AVG, belorb. 
geharn. Brustb. n. 1., Rs.: IOVI CONSERVATORI AVG, adler steht mit ausgebreite- 
ten Flügeln n. r., trägt Kaiser mit Donnerkeil und Zepter, RIC 211, 3,26 g 	R IV 	200,- 

388 	- Follis, Trier, Vs.: IMP LICINIVS P F AVG, belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: GENIO 
POP ROM, i. F. T- F, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, RIC 845 b, 3,32 g III 	24,- 

389 	- Follis, 315, Alexandria, Vs.: IMP C VAL LICIN LICINIVS P F AVG, diadem. Kopf n. 
1., Rs.: IOVI CONSER-VATORI AVGG, Jupiter steht n. 1., hält Zepter und Victoriola, 
davor Adler mit Kranz, RIC 8, 3,18 g 	 20,- 

390* Licinius II., 317-324, Follis, 318-19, Rom, Vs.: LICINIVS IVN NOB C, belorb. geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, i. F. P - R, Roma sitzt n. r., hält Schild mit X / 
V, RIC 155, 3,11 g 	 Silbersud III- 	28,- 

391 	- Follis 321-4, Cyzicos, Vs.: DN VAL LICIN LICINIVS NOB C, behelm. Büste mit 
Schild und geschultertem Speer n. 1., Rs.: IOVS CONSERVATORI, Jupiter steht n. 1., 
hält Zepter u. Victoriola, links Adler, rechts Gefangener, RIC 18, 2,72 g 	 IV 	18,- 

392 	Constantin II., 337-340, Follis, 317-18, Trier, Vs.: FL CL CONSTANTINVS IVN N C, 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Prinz mit Speer und Globus n. r., 

F. F - T, i. A. B TR, RIC 174, 3,37 g 	 IV 	18,- 

393" Constans, 337-350, Solidus, 342-343, Trier, Vs.: FL IVL CONSTANS P F AVG, 
diadem. drap. Brustb. n. r., Rs.: OB VICTORIA M TRIVMFALEM, zwei Victorien 
halten Schild mit VOT X MVLT XV, i. A. TR, RIC 124, 4,46 g 	 Gold III 	800,- 

394" - Solidus, Trier, (irreguläre Prägung), Vs.: FL IVL CONSTANS P F AVG, diadem. drap. 
Brustb. n. r., Rs.: VICTOR OMNI VNGENTIVM, der Kaiser mit Standarte steht v. v., 
links zwei Gefangene, rechts ein Gefangener, RIC vgl. 4 ff, und Anm. 6, S. 140, 
3,95 g 	 Gold R IV 	600,- 

395" - Siliqua, Thessalonika, Vs.: CONSTANS PF AVG, diadem. drap. Brustb. n. r., Rs.: 
VICTORIA DD NN AVGG, Victoria eilt n. 1., hält Kranz und Trophäe, RIC 96, 3,19 g 	III 	250,- 
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382 

401 

380 

396 	- Centenionalis, Siscia, Vs.: DN CONSTANS P F AVG, diadem. drap. Brustb. n. r., 
Rs.: FEL TEMP REPARATIO, der Kaiser steht n. I., auf Schiff hält Standarte mit Chi-
Rho und Phönix, rechts sitzt Victoria, RIC 201, 4,81 g 

397 - Centenionalis, 348-50, Aquilea, Vs.: DN CONSTANS P F AVG, diadem. drap. 
Brustb. n. 1. mit Globus, Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Soldat schreitet n. r., hält Speer 
und zieht kleinen Jungen unter Baum weg, RIC 103, 3,96 g 

398 	- 1/2 Centenionalis, Siscia, Vs.: DN CONSTANS P F AVG, diadem. Brustb. n. r., Rs.: 
FEL TEMP REPARATIO, Phönix auf Felsen n. r., RIC 228, 2,23 g 

399* Constantius II., als Caesar unter Constantin I., 326-337, Follis, 325-326, Trier, Vs.: 
FL IVL CONSTANTIVS NOB C, belorb. geharn. Brustb. n. I., Rs.: PROVIDENTIAE 
CAESS, Stadttor, RIC 464, 3,58 g 

400 	- Follis, 330-331, Trier, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS NOB C, belorb. geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Soldaten mit Standarten, RIC 521, 2,07 g 

feine dunkle Patina 

401* - als Kaiser, 337-361, Solidus, 342-343, Trier, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS P F AVG, 
drap. geharn. Brustb. n. r. mit Rosendiadem, Rs.: VICTORIA DD NN AVGG, Victoria 
schreitet n. I., hält Trophäe und Palmzweig, i. A. TR, RIC 122, Schulten Tf. 10, 
Emission 46, Nr. 4 (dieses Exemplar), 4,45 g 	 Gold 

III 32,- 

IV 22,- 

IV 24,- 

III 24,- 

III 18,- 

III 900,- 
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402 	- Follis, Siscia, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem. drap. Brustb. n. r., dah. A, 
davor Stern, Rs.: CONCORDIA MILITVM, Kaiser steht v. v., hält in jeder Hand 
Standarte mit Chi-Rho, RIC 284, 4.83 g 	 IV+ 	22,- 

403* - Centenionalis, 350, Rom, Vs.: DN CONSTANTIVS PF AVG, diadem. geharn. 
Brustb. n. r., dah. A, Rs.: GLORIA ROMANORVM, Kaiser zu Pferd n. r., mit Lanze 
nach vor ihm kniendem Feind stoßend, unter dem Pferd Schild, RIC 199, 4,82 g 	IV 

	
30,- 

404* - AV-9 Siliquen, 347-355, Antiochia, Vs.: CONSTAN-TIVS AVG, drap. Brustb. n. r. 
mit Perlendiadem, Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, i. A. SMAN, Victoria sitzt n. r., 
zeigt auf Schild mit VOT / XXX, davor Putto Schild stützend, RIC 97, 1,68 g 

Gold RRR gelocht, sonst III- 	450,- 

405* - schwere Siliqua, 353-354, Lugdunum, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, barhäupt. 
Büste Constantius Gallus n. r. (sic !), Rs.: achtstrahliger Stern, umher Kranz, untenRR IV  
L V C, RIC 182, 3,29 g, Fund von Wernerseck 250,- 

406* - Centenionalis, Siscia, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, drap. geharn. Brustb. n. r. 
mit Perlendiadem, dah. A, Rs.: CONCORDIA MILITVM, Kaiser steht v. v., hält je eine 
Stadarte mit Chi-Rho-Banner, RIC 284, 4,63 g 	 III 	50,- 

407 	- Centenionalis, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, aber ohne A hinter der Büste, Rs.: (SALVS 
AVG) NOSTRI, Chi-Rho zwischen A- W, i. A. TRP, RIC 332, 5,68 g 	 IV 	65,- 

408* - reduzierte Siliqua, 355-361, Antiochia, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, drap. 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: VOTIS / XXX / MVLTIS / XXXX, in Kranz, i. A. ANT, RIC 186, 
Coh. 343, 2,10 g 	 III 	180,- 

409* Magnentius, 350-353, Großbronze („Doppelte Maiorina"), Amiens, Vs.: DN 
MAGNENTIVS P F AVG, barhäupt. drap. Brustb. n. r., Rs.: SALVS DD NN AVG ET 
CAES, Chi-Rho zwischen A - W, i. A. AMB, RIC 34, 7,62 g 	 Patina IV 	85,- 

410 	- Follis, 352, Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, barhäupt. drap. Brustb. n. r., dah. 
A, Rs.: VICTORIAE DD NN AVG ET CAES, zwei Victorien halten Schild mit VOT / V 
/ MVLT / X, i. A. PTR, RIC 312, 3,72 g 	 IV+ 	70,- 

411" - Follis, Arles, ähnl. wie vor, aber Rs. mit F unter dem Schid, i. A. P AR, RIC 173, 
3,80 g 	 IV+ 	50,- 

412" - Centenionalis, Trier, Vs.: IM CAE MAGNENTIVS AVG, drap. Brustb. n. r., Rs.: FELI-
CITAS REI PVBLICAE, der Kaiser steht n. I., hält Victoriola und Standarte mit Chi- 
Rho, rechts i. F. A, RIC 264, 4,39 g 	 IV+ 	50,- 

413 	- Centenionalis, Lyon, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
VICT DD NN AVG ET CAES, zwei Victorien halten Schild mit VOT / V / MVLT / X, RIC 
153, 5,25 g 	 IV 	42,- 

414* Decentius, Caesar 350-353, Centenionalis („Maiorina"), Trier, Vs.: DN DECECEN-
TIVS FOR CAES, barhäupt. drap. Brustb. n. r., Rs.: SALVS DD NN AVG ET CAES, 
Rs.: Chi-Rho zwischen A - W, i. A. TRS, RIC 319, 7,87 g 	 111-IV 	150.- 

415* -Centenionalis, Ende 351, Trier, Vs.: DN DECENTIVS NOB CAES, barhäupt. geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: VICTORIAE DD NN AVG ET CAES, zwei Victorien halten Schild mit 
VOT / V / MVLT / X über Säule, i. A. TRS, RIC 308, 5,42 g 	 III 	120,- 

416 	- Centenionalis, Trier ?, ähnl. wie vor, RIC 308, 5,47 g 
	

braune Patina IV 	50,- 
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417* Vetranio, März-Oktober 350, Centenionalis, Siscia, Vs.: DN VETRA- NIO P F AVG, 
bärtige, belorb. geharn. Brustb. n. r., dah. A, davor Stern, Rs.: CONCORDIA 
MILITVM, Kaiser steht v. v., hält zwei Standarten mit Chi-Rho-Banner, links i. F. A, 
RIC 290, 5,19 g 	 R III 	250,- 

418* Julianus II. Apostata, 360-363, Solidus, Rom, Vs.: FL CL IVLIANVS PP AVG, drap. 
geharn. Brustb. n. r. mit Perlendiadem, Rs.: VIRTVS EXECITVS ROMANORVM, 
Soldat steht n. r., Trophäe über linker Schulter, die Rechte den Kopf eines 
Gefangenen packend, i. A. RP, RIC 324, 4,43 g Gold Druckstelle am Rand, sonst III 	1.800,- 

419* - Siliqua, Constantinopel, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, diadem. drap. Brustb. 
n. r., Rs.: VOTIS / V / MVLTIS / XX in Kranz, RIC -, vgl. 159, 1,22 g 	 IV-IV- 	50,- 

420 	- Follis, Constantinopel, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, diadem. drap. Brustb, 
n. r., Rs.: SECVRITAS REI PVB, Stier n. r., RIC 162, 7,35 g 	 IV-IV- 	40,- 
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421* lovianus, 363-364, Solidus, Antiochia, Vs.: DN IOVIANVS P E P AVG, drap. geharn. 
Brustb. n. r. mit Perliendiadem, Rs.: SECVRITAS REI PVBVLICAE, Roma und 
Constantinopolis sitzend, halten Schild mit VOT / V / MVLT / X, i. A. ANTA, RIC 223, 
4.04 g 	 Gold R III 	2.000,- 

422* Valentinian I., 364-375, Solidus, 373, Trier, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, Vs.: 
behelm. geharn. Brustb. n. 1. mit Speer und Schild, Rs.: VICTORES AVGVSTI, 
Valentinian und Gratian thronen v. v., halten gemeinsam Globus, darüber schwe- 
bende, sie bekränzende Victoria, i. A. TR OB, RIC 16 b, 4,48 g 	 Gold 111-1V 1.600,- 

423* - Solidus, 367-375, Trier, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, drap. geharn. Brustb. 
n. r. mit Rosendiadem, Rs.: VICTOR - IA AVGG, Valentinian und Gratian thronen v. 
v., halten gemeinsam Globus, dahinter Halbfigur der Victoria mit ausgebreiteten 
Flügeln, i. A. TRO BC, RIC 17 b, 4,44 g 	 Gold IV+ 	1.200,- 

424* Valens, 364-378, Solidus, 367-375, Trier, Vs.: DN VALENS - P F AVG, drap. geharn. 
Brustb. n. r. mit Rosendaidem, Rs.: VICTOR - IA AVGG, zwei Herrscher tronen v. v., 
halten gemeinsam Globus, dahinter Halbfigur der Victoria mit ausgebreiteten 
Flügeln, i. A. TRO BS, RIC 17 e, 4,44 g 	 Gold III 	800,- 

425* - Miliarense, 367-375, Trier, Vs.: DN VALEN - S PF AVG, drap. geharn. Brustb. n. r. 
mit Perlendiadem, Rs.: VIRTVS EXERCITVS, Kaiser in militär. Kleidung steht v. v., 
hält Standarte und Schild, i. A. TRP S, RIC 26 b, 4,45 g 	 RR III 	900,- 

426* - Siliqua, Constantinopel, 367-375, Vs.: DN VALENS PF AVG, drap. geharn. Brustb. 
n. r. mit Perlendiadem, Rs.: VOT / X / MVLT / XX in Kranz, i. A. Christogramm 
zwischen C - SQ, RIC 37 b, 2,14 g 	 III 	85,- 

427* Gratian, 367-383, Solidus, 367-375, Trier, Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, drap. 
geharn. Brustb. n. r. mit Rosendiadem, Rs.: VICTOR - IA AVGG, zwei Herrscher tro-
nen v. v., halten gemeinsam Globus, dahinter Halbfigur der Victoria mit ausgebrei- 
teten Flügeln, i. A. TR OBT, RIC 17 g, 4,47 g 	 Gold 111-1V 	460,- 

428* - Solidus, 367-375, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, aber mit Perlendiadem, Rs.: ähnl. wie 
vor, aber i. A. TROB, RIC 17 f, 4,46 g 	 geknickt Gold IV/III 	300,- 

429* - Tremisses (1 1/2 Scripulum) 367-375, Trier, Vs.: DN GRATIA - NVS PF AVG, drap. 
geharn. Brustb. n. r. mit Perlendiadem, Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria 
schreitet n. 1., hält Kranz und Palmzweig, i. A. TROB, RIC 21 d, 1,65 g 	Gold R III 	300,- 

430 	- Centenionalis, Constantinopel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: REPARATIO REI PVB, der 
Kaiser steht n. I., hält Victoriola und reicht vor ihm kniender Frau die Hand, RIC 54 
a, Coh. 30, 5,47 g 	 IV 	18,- 

431 	Valentinian II., 375-392, Follis, Siscia, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, diadem. 
drap. Brustb. n. r., Rs.: REPARATIO REI PVB, der Kaiser steht n. 1., hält Victoriola 
und reicht vor ihm kniender weibl. Gestalt die Hand, RIC 26 b, Coh. 22, 5,04 g 	IV 	22,- 

432 	Theodosius I., 379-395, Follis, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, 
diadem. drap. Brustb. n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht n. r., hält 
Standarte und Globus, i. A. CONSB, RIC 88 a, 5,64 g 	 IV 	18,- 

433 	- Follis, Siscia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: REPARATIO REI PVB, der Kaiser steht n. 1., 
hält Victoriola und reicht vor ihm kniender weibl. Gestalt die Hand, RIC 26 c, Coh 
27, 4,75 g 	 IV 	18,- 

434 	Magnus Maximus, 383-388, Follis, Arelate, Vs.: DN MAG MAXIMVS P F AVG, 
diadem. drap. Brustb. n. r., Rs.: REPARATIO REI PVB, der Kaiser steht n. I., hält 
Victoriola und reicht vor ihm kniender weibl. Gestalt die Hand, RIC 26 a, 4,09 g 	IV 	24,- 
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435* Arcadius, 383-408, Solidus, 397-402, Constantinopel, Vs.: DN ARCADIVS PF AVG, 
behelm. geharn. Brustb. fast v. v. mit Schild und Speer, Rs.: CONDORDIA AVGG -A, 
Constantinopolis sitzt v. v., hält Zepter und Victoriola auf Globus, i. A. CONOB, 
RIC 7, 4,34 g 	 Gold III 	250,- 

436 	- Follis, Cyzicos, Vs.: DN ARCADIVS PF AVG, diadem. drap. Brustb. n. r., Rs.: GLO- 
RIA ROMANORVM, der Kaiser steht n. r., hält Standarte und Globus, i. A. SMKG, 
RIC 27 b 	 IV- 	18,- 

437* Eugenius, 392-394, Siliqua, Mailand, Vs.: DN EVGENIVS P F AVG, bärtige drap. 
Brustb. n. r. mit Perlendiadem, Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt n. I. auf 
Rüstung, hält Victoriola auf Globus und langen Speer, i. A. MDPS, RIC 32 c, 1.37 g 	 650,- 

438 	Honorius, 393-423, Follis, Heraclea, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, diadem. drap. 
Brustb. n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht v. v., hält Standarte und 
Globus, RIC 27 a, 4,73 g 	 IV 	25,- 

439* Constantinus III., 407-411, Solidus, 408-411, Trier, Vs.: DN CONSTANTINVS P 
FAVG, drap. geharn. Brustb. n. r. mit Perlendiadem, Rs.: VICTORI - AAAVGGG, 
Kaiser steht n. r., hält Standarte und Victoriola auf Globus, s. linker Fuß tritt 
Gefangenen, i. A. TROBS; RIC 1514, 4,44 g 	 Gold R IV 	1.500,- 
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440* Theodosius II., 408-450, Solidus, 441-450, Constantinopel, Vs.: DNTHEODOSIVS 
P F AVG, behelm. geharn. Brustb. v. v., mit geschultertem Speer und Schild, Rs.: 
IMP XXXXII COS VII PP - E, Constantinopolis thront n. I., mit Zepter und 
Kreuzglobus, den Fuß auf Schiffsbug, i. F. Stern, i. A. COMOB, RIC 293, 4,45 g 

Gold 

441* - Halbsiliqua (?), Trier, Vs.: DN THEODOSIVS PF AVG, drap. Brustb. n. r. 
mit Perlendiadem, Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma steht n. 1., hällt Victoriola 
auf Globus und langes Kreuz, i. F. Stern, i. A. TRPS, RIC 2101, 0,83 g, Fd. v. 
Wernerseck 	 R 

442 	lovinvs, 411-413, Siliqua, Trier, Vs.: DN IOVINVS P F AVG, drap. Brustb. n. r. mit 
Perlendiadem, Rs.: VICTORI - AAVGG, Victoria sitzt n. I., hält Victoriola auf Globus 
und Speer, i. a. TRMS, RIC 1711, 1,70 g 	R unregelmäßiger Schrötling, sonst 

443* Vanlentinian III., 425-455, Solidus, 440-455, Rom, Vs.: DN PLA VALENTINIANVS 
PF AVG, drap. geharn. Brustb. n. r. mit Rosendiadem, Rs.: VICTORI - AAVGGG, 
Kaiser steht v. v., hält langes Kreuz und Victoriola auf Globus, s. Fuß auf men- 
schenköpfiger Schlange, i. F R - M , i. A. COMOB, RIC 2014, 4,21 g 	Gold 

444* - Halbsiliqua (?), Trier, Vs.: DN VALENTINIANVS PF AVG, drap. geharn. Brustb. n. r. 
mit Perlendiadem, Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma geht n. 1., davor Stern, hält 
Victoriola auf Globus und Langkreuz, i. A. TRPS, RIC 2102, 0,91 g 	 RR 

Lots 
445 	- Commodus, 177-192, 4 verschiedene Sesterze 	 4 Stück 

446 	- Severus Alexander, 222-235, 5 verschiedene Sesterze 	 5 Stück 

447 	- Gordianus III., 238-244, 4 verschiedene Asses 	 4 Stück 

448 	- 10 spätröm. Folles, auch seltenere Kaiser, z. B. Jovianus 	 10 Stück 

449 	- 9 röm. Provinzialprägungen, Thrakien, Moesien, Elagabal, Severus Alexander, 
Gordian III., Traianus Decius, Maximinus, Mittelbronzen, verschiedne Städte, z. B. 
Istros, Kallatis, Metropolis, Odessus, Tomis etc. 	 9 Stück 

Byzanz 

450* Anastasius I., 491-518, Solidus, 498-518, Constantinopel, Vs.: DN ANASTA - SIVS 
PP AVG, behelm. geharn. Büste fast v. v. mit geschultertem Speer und Schild, Rs.: 
VICTORI - A AVGGG, Victoria mit Langkreuz n. I., links i. F. Stern, Dumbarton Ooaks 
Coll. 7 i,2, Sear 5, 4,49g 	 Gold 

451* -Tremissis, Constantinopel, Vs.: DN ANASTA - SIVS PP AVG, diadem. drap. Brustb. 
n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria mit Kranz und Kreuzglobus, rechts i. F. 
Stern, i. A. CONOB, D. 0. 10a,13, S. 8, 1,38 g 	Vs. i. F. kl. Sgraffito Gold 

452* - 1/2 Tremissis, (?) Constantinopel, ähnl. wie vor, D. 0. S. -, 0,78 g 
R Gold leicht geknittert 

453* Justinus I., 518-527, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN IVSTINVS PP AVG, behelm. 
geharn. Büste fast v. v. mit geschultertem Speer, Rs.: VICTORIA AVGGG, Victoria 
mit Langkreuz n. 1., rechts und links i. F. Stern, i. A. CONOB, D.O. 1 a, S. 55 var., 
4,25 g 	 Gold 
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111-1V 350,- 

IV 100,- 

IV+ 400,- 

IV 280,- 

IV 320,- 

IV-IV- 100,- 

IV 120,- 

IV 85,- 

IV-IV- 120, - 

IV-1V+ 500,- 

IV 200,- 

IV 90,- 

IV 160,- 

IV- 145,- 



451 

450 

458 

454* -Tremissis, Constantinopel, Vs.: DN IVSTI - NVS 	diadem. drap. Brustb. n. r., Rs.: 
VICTORIA AVGVSTORVM, steh. Victoria mit Kranz u. Kreuzglobus, D.O. 4,6, S. 58, 
1,44 g 	 Gold IV+ 	110,- 

455* Justinianus I., 527-565, Solidus, 527-538, Constantinopel, Vs.: DN IVSTINI -ANVS 
PP AVG, behelm. geharn. Büste fast v. v. mit geschultertem Speer, Rs.: VICTORI -
A AVGGG, Victoria mit Langkreuz und Kreuzglobus v. v., rechts i. F. Stern, i. A. 
CONOB, D. 0. 3 h, S. 137, 3,81 g 	 Gold IV+ 	250,- 

456* - Solidus, Constantinopel, Vs.: DN IVSTINI -ANVS PP AVG, behelm. geharn. Büste 
mit Schild und Kreuzglobus v. v., Rs.: VICTOR - A AVGGG, Victoria mit Langkreuz 
und Kreuzglobus, rechts i. F. Stern, D.O. 9i,1, S. 140, 4,45 g 	 Gold IV 	240,- 

457* - Tremissis, Constantinopel, Vs.: DN IVSTINIANVS PP AVG, diadem. drap. Brustb. 
n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria schreitet n. r., hält rechts Kreuzglobus, 
i. d. Linken Kranz, links i. F. Stern, D.O. 20, S. 146, 1,45 g 	 Gold III 	190,- 

458* Justinus II., 565-578, Tremissis, Constantinopel, Vs.: DN IVSTINVS PP AVG, dia-
dem. drap. Brustb. n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria n. r., hält Kranz und 
Kreuzglobus, D.O. 13, S. 353, 1,47 g 	 Gold leicht dezentriert, sonst III 	175,- 
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459* - Tremissis, Constantinopel, ähnl. wie vor, D.O. 13, S. 3523, 1,45 g 	Gold IV+ 	170,- 

460* Tiberius II. Constantin, 578-582, Solidus, Constantinopel, Vs.: DM Tib CONSTANT 
PP AVI, bekr. geharn. Brustb. v. v., i. d. Rechten Kreuzglobus, Rs.: VICTORI - A 
AVGG H, Stufenkreuz, i. A. CONO S, D.O. 4h,2, S. 422, 4,40 g 	 Gold IV 	200,- 

461* -Tremissis, Constantinopel, Vs.: DM COSTANTINVS PP AG, diadem. drap. Brustb. 
n. r., Rs.: VICTOR TI(BERI A4), Langkreuz, D.O. 7,3, S. 425, 1,47 g 	Gold III- 	150,- 

462* - Tremissis, Constantinopel, ähnl. wie vor, S. 425, 1,47 g 
	 Gold IV+ 	100,- 

463* Mauricius Tiberius, 582-602, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN MAVRC - (Tib PP 
AVI), behelm. drap. Büste v. v. mit Kreuzglobus, Rs.: VICTORI -A AVGG F, Victoria 
steht mit Kreuzglobus und Kreuzstab v. v., i. A. CONOB, D.O. 5 c, S. 478, 4,49 g 

	

Gold teilweise schwach ausgeprägt IV 	180,- 

464* - Tremissis, Constantinopel, Tremissis, Constantinopel, Vs.: DN TibE -RI AVC, dia-
dem. drap. Brustb. n. r., Rs.: VICTORI - MAVRI AVG, Kreuz, D.O. 14, S. 488, 1,47 g 

Gold IV+ 	110,- 

465* Phocas, 602-610, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN FOCAS P (ERP AVG), bekr. 
geharn. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: VICTORIA (AVGG), i. F E, Victoria steht v. 
v., hält langen Stab mit Christogramm und Kreuzglobus, D.O. 5 e, S. 618, 4,39 g 

Gold IV- 	170,- 

466* Heraclius, 610-641, Solidus, Constantinopel, Vs.: drap. Büsten des Heraclius und 
des Heraclius Constantinus mit Kreuzdiadem v. v., oben Kreuz, Rs.: Stufenkreuz, i. 
A. CONOB, D.O. 13 f, S. 738, 4,42 g 	Gold teilweise schwach ausgeprägt IV 	180,- 

467* Constantin VII., 913-959, Solidus, Constantinopel, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: 
Brustb. des Constantin und Romanus v. v., Patriarchenkreuz haltend, D.O. 15, 
S. 1751, 4,41 g 	 Gold IV 	230,- 

468* Basilius II. und Constantin VIII., 976-1025, Tetarteron, Constantinopel, Vs.: 
Christusbüste v. v., Rs.: Hüftb. des Basilius und Constantin, Patriarchenkreuz hal- 
tend, D.O. 15b,4, S. 180 b, 4,16 g 	 Gold IV 	300,- 

469* Constantin X. Ducas, 1059-1067, Histamenon nomisma, Vs.: Christus thront v. v., 
Rs.: der Kaiser mit Labarum und Kreuzglobus v. v., D.O. 1 b, S. 1847, 4,27 g 

	

Gold gestopft. Loch IV 	180,- 

470* Romanus IV. Diogenes, 1068-1071, Histamenon nomisma, Constantinopel, Vs.: 
Christus steht zwischen Romanus und Eudocia, beide mit Kreuzglobus, Rs.: Michael 
steht VII mit Labarum zwischen Constantin und Andronicus, D.O. 2,1, S. 1861, 
4,07 g 	 Gold IV/IV- 200,- 

471* - Histamenon nomisma, ähnl. wie vor, D.O. 2, S. 1861, 2,99 g 

	

Rand beschnitten, Gold IV 	50,- 

472* Nicephoros III. Botaniates, 1078-1081, Histamenon nomisma, Constantinopel, 
Vs.: Christus thront v. v., Rs.: steh. Kaiser mit Labarum und Kreuzglobus v. v., D.O. 
3a,1, S. 1881, 4,34 g 	 Gold III 

	
250,- 

473 	Alexius I. Comnenus, 1081-1118, Histamenon nomisma, Constantinopel, Vs.: 
Christus thront v. v., Rs.: bekr. Büste mit Zepter und Kreuzglobus, D.O. T1b, S. 
vgl. 1892/93, 4,16 g 	 Gold IV 	250,- 

474* Manuel I. Comnenus, 1143-1180, Hyperpyron, Constantinopel, Vs.: Christusbüste 
v. v., Rs.: steh. Kaiser mit Labarum und Kreuzglobus v. v., zwischen Schrift, D.O. 1, 
S. 1956, 4,00 g 	 Gold IV 	180, - 
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460 
461 

Reich von Nicaea 

475* Johannes III. Dukas - Vatatzes, 1222-1254, Hyperpyron, Magnesia, Vs.: Christus 
thront v. v., Rs.: Herrscher steht links, wird von neben ihm stehen der HI. Maria 
gekrönt, D.O. 5, S. vgl. 2073, 4,25 g 	 Gold III 

	
300,- 

476 	- Hyperpyron, Magnesia, ähnl. wie vor, D.O. 6, 4,19 g 	 Gold IV+ 
	

250,- 
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Münzen des Mittelalters 

480* Karolinger, Karl I., der Gr., 768-814, Denar, Mainz, 793/4-812, Vs.: + CAROLVS 
REX FR, Karolusmonogramm, Rs.: +MOGONTIA, um Kreuz, Morrison +Grünthal 92, 
Grierson + Blackburn 741, 1,67 g 	 R 

481* - Ludwig d. Fromme, 814-840, Denar, Christiana-Religio-Typ, unbest. Mzst. Vs.: 
+HLVDOVVICVS IMP, Kreuz, i. d. Winkeln Kugel, Rs.: XPISTIANA RELIGIO, Kreuz in 
viersäuliger Kirche mit Spitzgiebel, M.+G. 472, G.+B. 794, 1,75 g 

482* - Denar, ähnl. wie vor, aber Rs. mit liegendem S unter dem Kirchengebäude, M.+G. 
481, 1,66 g 

483* - Denar, Christiana-Religio-Typ, Mzst. Trier, Vs.: +HLVDOVVICVS IMP, Kreuz, ohne 
Kugeln, Rs.: +XPISTXNX RELICO ( N retrograd), Kreuz in viersäuliger Kirche 
mit Spitzgiebel, M.+G. G.+B. -Weiller -, Simon Coupland: Money and Coinage 
under Louis the Pius in Francia, 17/1, 1990, S. 23-54, Class III, Group C, Nr. 1 (Trier), 
1.39 g 	 RR 

484* - Lothar I., 840-855, Denar, Palatina-Prägung, Vs.: +LOTHARIV S (retrograd), 
IMPIR.AT, Kreuz, i. d. Winkeln jew. Kugel, Rs.: PALATINA MONETA, Kreuz in vier-
säuliger Kirche mit Spitzgiebel, M.+G. 517, 1,47 g 

485* - Denar, Trier, Vs.: +HLOTARIVS IMP, um Kreuz, Rs.: +TREVERIS CIVI, ähnl. wie vor, 
M.+G. 546, Weiller 26 a, 1,29 g 	 R kl. Randausbruch, sonst 

486* - Denar, Metz, Vs.: +HLVTHARIVS HMP, Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: MEDIO-
MATRICORVM (rückläufig, nur C retrograd), ähnl. wie vor, M.+G. -, vgl. 548/549, 
1,41 g 

487* - Denar, Verdun, Vs.: +HLOTHARIVS IMP, ähnl. wie vor, Rs.: VRIIDVNVM CIVIS, ähnl. 
wie vor, M.+G. 552 var., 1,27 g 

488* - Denar, Pavia, Vs.: +HLOTHARIVS IMPAV, Kreuz, Rs.: PAPIA, 300M.+G. 556, G.+B. 
822, 1,71 g 

489* - Denar, unbest. Mzst. Christiana-Religio-Typ, Vs.: +LOHARIVS REACVS, Kreuz, i. 
d. Winkeln jew. Kugel, Rs.: XPISTIANA RELICO, viersäulige Kirche, M.+G. -, vgl. 516, 
(evtl. Lothar II. , 855-869), 1,60 g 

490* - Karl der Kahle, 843-877, Denar, Lyon oder Laon, Christiana-Religio-Typ, Vs.: XPI-
STINANA RELIGIO, viersäulige Kirche, Rs.: +MONETA LVGDVNICI, Kreuz, i. d. 
Winkeln jew. Kugel, M.+ G. -, 1,47 g 

491* - Denar, Rheims, Vs.: +CAROLVS REX FR, Kreuz, i. d. Winkeln jew. Kugel, Rs.: 
+REMIS CIVITAS, Kreuz, i. d. Winkeln jew. Kugel, M.+G. -, vgl. 813 Ws.), 1,53 g 

492* - Denar, Paris, Vs.: +CARLVS REX FR, Kreuz, Rs.: PARISII CIVITAS, viersäulige 
Kirche, M.+G. 827, 1,55 g 

493* - Denar, Tours, Vs.: +CARLVS REX, viersäulige Kirche, Rs.: +SCI MARTINI MONETA, 
kleines Kreuz, i. d. Winkeln jew. Kugel, M.+G. 920, 1,41 g 

494* - Denar, unbest. Mzst. Vs.: +CARLVS REX FR, Kreuz, i. d. Winkeln jew. Kugel, Rs.: 
XPISTIANA RELIGIO, viersäulige Kirche, M.+G. 1157, G. +B. 846, 1,43 g 

495* Köln, Erzbistum, Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar, Mzst. Soest, Vs.: PHI-
LIPVS 0 ARCIO EPS, Kreuz, i. d. Winkeln dreimal V, einmal Soester Zeichen, Rs.: 
Coloniagramm, Hävernick 882, 1,27 g 

III- 1.200,- 

III 200,- 

IV 200,- 

III 1.250,- 

IV 250,- 

III 700,- 

400,- 

IV+ 300,- 

IV 300,- 

IV+ 400,- 

400,- 

IV 220,- 

IV+ 300,- 

IV 220,- 

IV+ 200,- 

IV 60,- 

60 



484 485 

497 

491 

495 

VII. 1.1 

411 	• 1 • 
483 

496* - Denar, Soest, ähnl. wie vor, Häv. 882, 1,19 g 
	

IV 	50,- 

497* - Konrad von Hochstaden, 1238-1261, Denar, Attendorn, Vs.: Erzbischof mit 
Krummstab und Mondsichel v. v., Rs.: Turm zwischen zwei Kreuzfahnen auf breitem 
Gebäude, Häv. 799 	 R V 	180,- 
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503 

502 

501 

498* - Engelbert II., 1261-1274, Denar, 1263-1274, Vs.: Erzbischof mit Mitra v. v., hält 
Krummstab und Buch, Rs.: Brustb. St. Petrus unter Kleeblattbogen, darüber drei 
Türme und zwei Kreuzfahnen, Häv. 691, 1,17 g 

499* Prüm, Abtei, Zeit Heinrich II. (1002-1024) oder Heinrich III. (1039-1056, Pfennig, 
Vs.: HENRICV CAESAR, Brustb. mit Kreuzstab und Zepter n. 1., Rs.: Büste Christi 
mit Evangelienbuch i. d. Linken zwischen A- W, Dannenberg 1188 var., Kluge (Salier) 
vgl. 359, Petry S. 31 ff, 1,25 g 	 R 

500 	Tübingen, Hugo I., 162-1182, Pfennig, Vs.: drei Spitzdächer auf einem rautenför- 
migen Gebilde, Rs.: Kreuz in Trugschrift, Ebner 2, Sig. Bonhoff 1736, 0,60 g 

501* Hohnstein, Grafschaft, Heinrich IV., 1309- 1356, und Dietrich V. 1309-1329, 
Brakteat, Mzst. Ellrich um 1310, Nordhäuser Schlag, in dopp. Kugelkreis sitzt 
Dynastenpaar, auf dem Rand Hohnsteiner Wappen (links und rechts), Stern (oben 
und unten), Schulten H 46, 0,49 g 	 Randausbrüche 

502* - Hohlpfennig, Ellrich, anonym, 14. Jh., Helm rechts, Sig. Bonhoff vgl. 1251, 
Schulten H 53 

503* Niederlande, Friesland, kleines Goldstück, um 650-690, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Kreuz umgeben von Buchstaben und Ornamenten, bisher unpubliziert, Fund von 
Anjum /NL1996, bisher unpubliziert, 1,09 g 	 Gold 

504* Italien, Manfredonia, Manfredi, 1258-1266, Mzst. Messina, mehrfacher Goldtari, 
Vs.: + MAYNFRIDVS, Adler über Königskopf n. 1., Rs.: Langkreuz, unten von Hand 
gehalten, zu den Seiten IC - XC / NI - IA, Spahr 184, 8,74 g 	 RRR Gold 

IV 45,- 

IV 250,- 

IV 60,- 

IV 120,- 

IV 25,- 

IV+ 1.250,- 

111-IV 2.600,- 
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Münzen - Mittelalter - Neuzeit 

(e. 112 
leitet  E 131.1-24:1:11 

ettüttife) \ ze-
".iset )Ä.Gu 

505 	Aachen, Stadt, 12 Heller 1757, Vs.: Wert in fünf Zeilen, Rs.: Reichsadler zwischen 
Jahr, Krumbach 67,16 	 III 	20,- 

506* Anhalt-Schaumburg, für Grafschaft Holzappel, Karl Ludwig, Fürst zu 
Anhalt-Schaumburg, 1772-1806, Konventionstaler 1774, Holzappeler Ausbeute, 
Vs.: 6 Zeilen in Umschrift, Rs.: Bergwerkslandschaft, Mann 846, Müseler 1.4/1, 
Vogelsang 381, Dav. 1907 	 III- 	1.200,- 

507* - 1/2 Konventionstaler 1774, Holzappeler Ausbeute, ähnl. wie vor, Mann 847, Müs. 
1.4/2, Vogels. 382 	 dunkle feine Tönung III 	425,- 

508* - Bernburg, Alexander Karl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1861, AKS 17, Jaeger 73, 
Thun 6 
	

IV+ 	55,— 

509* - Dessau, Leopold Friedrich, 1817-1871, Doppeltaler 1843, AKS 29, Jg. 75, Th. 8 

	

Vs. Kratzer i. F. IV+ 	550,- 

510" - Vereinstaler 1863, a. d. Vereinigung der anhaltinischen Linien, AKS 35, Jg. 77, 
Th. 11 	 75,- 
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515 

511* Arenberg, Hzgt., Karl Eugen, 1674-1681, 2/3 Taler 1676, Mmz. N. L., (Nikolaus 
Longerich), Vs.: unter Krone von Greifen und Löwen gehaltenes Wappen, dah. 
Hermelinmantel, Rs.: Adler mit ausgebreiteten Flügeln von Sonne bestrahlt, Neu 25, 
Dav. 231 IV 600,- 

512* Augsburg, Stadt, Dukat 1636, mit Titel Ferdinand II., Vs.: HI. Afra steht von Flammen 
umgeben, hält Zweig und Brett, rechts Stadtpyr, Rs.: bekr. Doppeladler, Forster 256, 
Friedberg 59, 3,47 g 	 Gold 11-111 550,- 

513* Baden, Großherzogtum, Leopold, 1830-1852, Rheingolddukat 1833, Jg. 52a, AKS 
72, Fr. 149, Kirchheimer 26, 3,65 g 	 Gold II-  2.200,- 

514 - Kreuzer 1828, 1843, 1856 (2), 1871 Friedensfeier, Jg. 38, 44 c, 67, 88 	5 Stück III- IV 20,- 

515* Bamberg, Bistum, Christoph Franz v. Buseck, 1795-1802, 1/2 Konventionstaler 
1800, Vs.: barhäupt. Bischofsbüste n. r., Rs.: Stadtansicht, darüber Wertangabe in 
Oval unter Girlande, Krug 432, Heller 567 III 350,- 

516* Bayern, Kurfürstentum, Ferdinand Maria, 1651-1679, Goldgulden 1675, München, 
Vs.: barhäupt. drap. Brustb. n. r., Rs.: Hüftb. der Madonna über Wappen mit Kurhut, 
Wittelsbach 1381, Hahn 166, Fr. 210, 3,15 g 	 Gold IV+ 220, - 

517* - Goldgulden 1677, München, ähnl. wie vor, Witt. 1387, Fr. 210, Ha. 166, 3,19 g 
Gold IV+ 200,- 

518* - Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Max d'or 1715, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Madonna 
mit Kind, thront v. v., rechts Wappen, Ha. 206, Fr. 226, 6,46 g 

Gold kl. Randschaden, sonst IV+ 400,- 

519" - Karl Theodor, 1777-1799, Konventionstaler 1778, Mannheim, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
unter Kurhut dreifeld. Schild (Löwe, Wecken, Reichsapfel) über Lorbeer- und 
Palmzweig, Ha. 393, Dav. 1957 	 R III- 360,- 

520* - 1/2 Konventionstaler 1781, Mannheim, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen unter 
Kurhut, mit anhängenden Festons, Ha. 392 IV+ 140,- 

521 - Madonnentaler 1778, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Sign. H. ST., Madonna mit Kind 
thront auf Wolken, Ha. 345 	 Rs. justiert IV 38,- 

522 - Maximilian I. Joseph, 1806-1825, Krontaler 1821, AKS 44, Jg. 14, Th. 44 111-IV 75,- 

523* - Ludwig I., 1825-1848, Geschichtstaler 1827, Zollverein, AKS 116, Dav. 559, Jg. 
34, Th. 52 IV+ 150,- 

524* - Geschichtstaler 1828, „Segen des Himmels", AKS 121, Jg. 37, Th. 56 IV+ 125,- 
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537 

525* - Geschichtstaler 1829, Handelsvertrag, AKS 124, Jg. 39, Th. 57 150,- 

526* - Geschichtstaler 1830, „Bayerns Treue", AKS 125, Jg. 40, Th. 58 111-/11- 200,- 

527* - Geschichtstaler 1832, „Otto wird König von Griechenland", AKS 127, Jg. 42, Th. 
60, Dav. 568 IV+ 220,- 

528" - Geschichtsdoppeltaler 1838, „Einteilung des Königreichs", AKS 99, Jg. 67, Th. 76, 
Dav. 582 200,- 

529 - Maximilian II., 1848-1864, Gulden 1855, AKS 151, Jg. 82 III 25,- 

530* - Doppelgulden 1855 (Mariensäule), AKS 168, Jg. 84, Th. 97 II 65,- 

531* - Geschichtsdoppeltaler 1856, Maximiliansdenkmal in Lindau, AKS 167, Jg. 90, 
Th. 96 III+ 550,- 

532* - Vereinstaler 1864, AKS 149, Jg. 94, Th. 98, Dav. 606 IV 50,- 

533 - Ludwig II., 1864-1886, Vereinstaler 1871 (v. J. Ries), AKS 175, Jg. 109, Th. 106 
min. Randschaden R III- 180,- 

534 - Siegestaler 1871, (v. J. Ries), thron. Bavaria, AKS 188, Jg. 110, Th. 107 IV 45,- 

535* Brandenburg, Kurfürstentum, Friedrich Wilhelm d. Gr. Kurfürst, 1640-1688, 5 
Dukaten 1647, Mzst. Berlin, Vs.: Hüftb. in Kurornat n. r., Zepter i. d. Rechten, die 
Linke am Schwertgriff, Rs.: 12-feld. Wappen unter Jahr, Bahrfeldt 145 a, 17,17 g 

RRR Gold gestopftes Loch IV 2.500,- 

536* - Friedrich III., 1688-1713, Taler 1696 (nach burgund. Fuß), Mzst. Berlin, Mmz. LCS, 
sogen. Albertustaler, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: um den Kurschild ins Kreuz gestellte, 
bekrönte gegeneinander gesetzte Doppel-FF, i. d. Winkeln jeweils III, v. Schrötter 42, 
Neumann 12.15a, Dav. 6221 	 Rs. Schrötlingsfehler IV 320,- 

537* - Friedrich III., 1688-1713, 2/3 Taler 1698, Magdeburg, Vs.: barhäupt. geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen HF - H, Neum. 12.16 c, v. Schr. 188 var. IV- 90,- 
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538* - 4 Pfennig 1700, Magdeburg, Kurschild / Wert, Neum. 12.23 c, v. Schr. 693, 	IV 	14,- 

539* - Königreich, Friedrich!. (III.), (1688) 1701-1713, 2/3 Taler 1701, Berlin, Mmz. CS, 
Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, unten Wertoval, Neum. 6, v. 
Schr. 74, Dav. 286 	 IV 	400,- 

540* 2/3 Taler 1705, Magdeburg, Mmz. HF-H, ähnl. wie vor, Neum. 6, v. Schr. 122, 
Dav. 292 	 IV 	400,- 

541* - Friedrich II., 1740-1786, 1/24 Taler 1752 A, Berlin, für Mark Brandenburg, 
Monogramm / Wert, Olding 135, v. Schr. 687 	 III 	30,- 

542* - Friedrich d'or 1783 A, Berlin, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler über 
Armaturen, Olding 435, Neum. 502, Fr. 2411, v. Schr. 395, 6,63 g 	 Gold III 	1.200,- 

543* - Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Taler 1789 A, Berlin, Vs.: drap. geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: bekr. Adler, Neum. 2, v. Schr. 26, Dav. 2597, 	 III 	175,- 

544* - Taler 1796 A, Berlin, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Adlerschild zwischen Wilden 
Männern, v. Schr. 40, Neum. 4, Dav. 2599 	 III 	260,- 

545 	- Pfennig 1790 A, Monogramm / Wert, Jg. 2 a, Neum. 9, v. Schr. 99 
	

IV 	12,- 

546* - 4 Groschen (1/6  Taler) 1797 A, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Jg. 21, v. Schr. 
81, Neum. 7 	 III 	50,- 

547 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 1/6 Taler 1812 A, Jg. 31, AKS 24 	 IV 	15,- 

548* - Taler 1818 D, Düsseldorf, Jg. 37, AKS 13, Th. 246 D 	 150,- 

549 	- Taler 1818 A, Jg. 37, AKS 13, Th. 246, Dav. 759 	 IV 	36,- 

550* - Taler 1831 A, Jg. 62, AKS 17, Th. 250 	 11-111 	100,- 

551" - Doppeltaler 1839 A, Jg. 64, AKS 9, Th. 252 	 111 	300,- 

552 	- Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Doppeltaler 1842 A, Jg. 71, AKS 69, Th. 253 	IV 	120,- 

554* - Doppeltaler 1856 A, Jg. 82, AKS 70, Th. 259 	 111 	500,- 
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555 

557 

561 

555* - Doppeltaler 1859 A, Jg. 86, AKS 71, Th. 264 
	

IV+ 
	

500,- 

556 	- Vereinstaler 1859 A, Jg. 84, AKS 78, Th. 262 
	

IV 	25,- 

557* - Vereinstaler 1860 A, Jg. 84, AKS 78, Th. 262 
	

11-111 	55,- 

558* - Vereinstaler 1861 A, sogen. Sterbetaler, Jg. 92, AKS 97, Th. 266 	 III- 	75,- 

559* - Fürstentum Hohenzollern, Gulden 1852, Neum. 52, Jg. 23, AKS 20 	 IV 	50,- 

560 	- Wilhelm 1., 1861-1888, Gedenktaler 1866, a. d. Sieg über Österreich, Jg. 98, 
AKS 17 
	

IV 	45,- 

561* - Doppeltaler 1867 C, Jg. 97, AKS 96, Th. 269 C 	 111-IV 	480,- 

562 	- Vereinstaler 1866 und 1867, Jg. 96, AKS 99, Th. 270 	 2 Stück IV 	40,- 

563 	- Krönungstaler 1861 und Siegestaler 1871, Jg. 87,99, AKS 116, 118 	2 Stück 111-1V 	36,- 

564 	- Krönungstaler 1861 und Siegestaler 1871, Jg. 87,99, AKS 116, 118 	2 Stück IV 	32,- 
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565* Braunschweig-Lüneburg, Neue Linie Wolfenbüttel, Hzgt., Rudolf August zu 
Wolfenbüttel, 1666-1704, Löser zu 3 Reichstalern 1679, Mzst. Zellerfeld, Vs.: drap. 
Brustb. n. r. mit Allongeperücke, Rs.: übereinander angeordnete Panorama--
Stadtbilder von Braunschweig und Lüneburg, darüber Schiff auf See, unten 
Wertpunze 3, Fiala 6/467, Welter 1832, Dav. -Sondergaard 101, Knigge 567, Knyph. 
746, 0 77 mm, 86,87 g 	 R 111-1V 6.000, — 

566 	- und Anton Ulrich, 1685-1704, 24 Mariengroschen 1690, Vs.: Wilder Mann zu s. 
Linken Tanne, Rs.: Wert in vier Zeilen, We. 2079, Fi. 6/ 635 	 IV+ 	48,- 

567 	- August Wilhelm, 1714-1731, 24 Mariengroschen 1724, Mmz. EPH, Vs.: PARTA 
TVERI, bogig über Wildem Mann, Rs.: Wert in 4 Zeilen, We. 2382, Fi. 6/1339 	IV/IV+ 	45,- 

568* -2 Gute Groschen 1730, Mmz. IHT, a. d. 2. Säkularfeier der Augsburger Konfession, 
Vs.: spring. Roß n. I., Rs.: 8 Zeilen Text, We. 2405 A 	 III 	35,- 

569" - Ludwig Rudolf, 1731-1735, (in Blankenburg 1714-1735), 1/4 Dukat 1725, Vs.: 
springendes Roß n. I., Rs.: bekr. Monogramm, We. 2454, Fi. 1604, Kni. 1300, Fr. 673, 
0,87 g 	 Gold IV 	140,- 
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570 	- Karl 1., 1735-1780, 1/12 Taler 1751, Roß / Wert; dazu: 1111 Mariengroschen 1750, 
Mmz. IBH, Wilder Mann /Wert, We. 2756, 2754 	 2 Stück 

571 	- Friedrich Wilhelm, 1806-1815, 2 Pfennig 1814, Jg. 206 a, AKS 16 

572* - Wilhelm, 1831-1884, Taler 1854, Jg. 250, AKS 80, Th. 121 

573 	- Vereinstaler 1858, Jg. 257, AKS 81, Th. 123 
	

Randschaden 

574 	Bremen, Stadt, 1/2 Groten 1708, Groten 1738, 1754, 1840, 2 1/2 Schwaren 1797, 
1866, Schwaren 1859, Jungk 1085, 950, 1006, AKS 8, 12, 13 	 7 Stück 

575 	- Schützentaler 1865, a. d. 2. Dt. Bundesschießen, Jg. 27, AKS 16, Th. 126 
Randschaden 

576* Dortmund, königl. Mzst. Sigismund, 1410-1437, Goldgulden (1428-1433), Vs.: 
SIGISMVNDVS ROTOR' REX, bärtiger König steht v. v., hält Zepter, Rs.: MONETA 
NOVA TREMONIENSIS, Reichsapfel in Zwölfpaß mit 6 Lilien, Berghaus 108a, Fr. 
854, 3,42 g 	 Gold 

577* - Freie Reichsstadt, Friedrich III., 1451-1493, Goldgulden nach 1451, Vs.: FRIDE-
RICVS RO IMP, Kaiser steht v. v., hält Lilienzepter, Rs.: MONETA NOVA TREMO- 
NIEN', Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, Bergh. 111, Fr. 855, 3,21 g 	Gold 

578* Frankfurt, Stadt, Dukat 1640, Vs.: Schrifttafel mit 5 Zeilen, Rs.: Stadtschild in ver-
zierter Kartusche, zu den Seiten Jahr, Joseph u. Fellner 433, Fr. 972, 3,39 g Gold 

579* - Konventionstaler 1772, ovaler Stadtschild in verzierter Kartusche, i. A. Wert und 
Jahr, Rs.: Stadtansicht unter strahl. Dreieck, unten Merkurstab zwischen 
Füllhörnern, J. u. F. 877, Dav. 2226 

580* - Konventionstaler 1776, a. d. Brückenbau bei Hausen, Vs.: steh. Stadtgöttin stützt 
sich auf Stadtschild, darüber strahl. Gottesauge, zu ihren Füßen Merkurstab und 
Globus, links Flußnymphe „Wied" mit Brückenmodell, rechts Flußgott „Main" auf 
seiner Quellurne sitzend, Rs.: AD / NORMAM / CONVEN / TIONIS in Lorbeerkranz 
mit Mauerkrone, J. u. F. 890, Dav. 2227 

581* - Dukat 1796, Kontribution, Vs.: Stadtansicht, im Vordergrund Segelschiff, Rs.: in 
Lorbeerzweigen: AUS DEN / GEF/ESEN / DER KIRCHEN UND / BÜRGER / DER 
STADT / FRANCKFURT / 1796, J.u.F. 964, Fr. 1025, Forneck 5 	 Gold 

582 	- Kreuzer 1773, o. J., Pfennig 1786, Heller 1819, 1820, 1821, 1822, 1851, 6 Kreuzer 
1852, J. u.F. 880, 913, AKS 26, 30, 33, 19 	 9 Stück 

583* - Gedenkdoppelgulden 1848, Erzherzog Johann, Jg. 46, AKS 39, Th. 135 

584 	- Gedenkdoppelgulden 1855, a. d. 3. Säkularfeier des Religionsfriedens, AKS 42, 
Jg. 49, Th. 138 

585 	- Gedenktaler 1863, Fürstentag, Jg. 52, AKS 45, Th. 147 

586 	- Gedenktaler 1863, Fürstentag, ähnl. wie vor, 

587 	Hannover, Wilhelm IV., 1830-1837, 16 Gute Groschen 1834, Jg. 33a, AKS 66 

588 	- Georg V., 1851-1866, 1/6 Taler 1859, Jg. 95, AKS 145 

589* - Ausbeutetaler 1855 B, Jg. 86, AKS 158, Th. 170 
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IV+ 24,- 

IV 12,- 

111-1V 90,- 

IV+ 40,- 

IV 25,- 

III 50,- 

IV 3.600,- 

IV 2.200,- 

IV 360,- 

IV 240,- 

IV 330,- 

II 540,- 

111-1V 25,- 

IV+ 75,- 

11-111 75,- 

111-1V 75,- 

IV 70,- 

IV 40,- 

1 6, - 

IV+ 66,- 



572 

L 

579 	 580 
• 

583 

590 	- Gedenktaler 1865, „Waterloo", Jg. 98, AKS 160, Th. 176 	 IV 	65,- 

591 	-Vereinstaler 1866, Jg. 96, AKS 144, Th. 174 	 IV 	30,- 

592* Hamburg, Stadt, Dukat 1849, K. M. 56.2, Fr. 1141 	 Gold, geknickt IV 	50,- 
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601 600 

593* Heinsberg, Gottfried III. v. Dalenbrok, Herr von Heinsberg, 1361-1395, Doppel-
schilling o. J., Vs.: Kaiser mit Zepter und Reichsapfel steht v. v., über Löwenschild, 
Rs.: Kreuz in dopp. Umschrift, innen: MON - ETA - EIN - TBG, Menadier 41 a var. , 
Sig. Weigand 1318 var., 3,64 g 

594* Hessen-Marburg, Landgrafschaft, Ludwig IV, der Ältere zu Marburg., 1567-1604, 
Ausbeutetaler 1587, Vs.: ICH GETRAWE GOT IN ALLER NOTH, dreifach behelm. 
Wappen, Rs.: 10 Zeilen in Perlkreis, Schütz 495, Spruth 26 ff, Vogelsang 719, 
Hoffmeister 45.10, Müs. 28.3 	 R 
Dieser „Gladenbacher Ausbeutetaler" ist das erste bekannte Ausbeute-Gepräge. 

595* -Reichstaler 1604, Vs.: geharn. Hüftb. im Halbprofil n. I., Rs.: dreifach behelm., reich 
verzierter ovaler Wappenschild, Schütz 526. Hoffm. vgl. 516 	 R 

596* - Kassel, Karl, 1670-1734, Medaille 1704, (v. P. H. Müller), a. d. Einnahme der 
Grävenburg über Traben-Trarbach im Spanischen Erbfolgekrieg am 18. 12.1704 
durch Friedrich von Hessen-Kassel, Vs.: geharn. drap. Brustb. n. r. in Umschrift, Rs.: 
Landschaftsbild von Trarbach und der Grävenburg, im Vordergrund Mosel, 
Randschrift, Forster 726, Hoffm. 1911, Laugw. 293, 37,07, 20,56 g 

597* - Darmstadt, Ernst Ludwig, 1678-1739, X Kreuzer 1728, Wappen / Wert, Hoffm. 
3632 

598* Holstein, Christian V. von Dänemark, 1670-1699, Krone 1693 (4 Marck), Mzst. 
Glückstadt, Vs.: bekr. Monogramm in Zweigen, Rs.: bekr. verzierte 
Wappenkartusche, Hede 125, Dav. 3679 

599" Jülich, Markgrafschaft, Wilhelm (V.) I., 1328-1361, (1336 Markgraf, 1356 Herzog), 
Dreikönigsgroschen, Vs.: die Heiligen Drei Könige, zwei stehend, Kaspar kniend n. 
I., Rs.: HI. Maria mit Jesuskind steht v. v., zwischen zwei Löwenschilden, rechts oben 
Stern, Noss 15 	 RR größerer Randausbruch 

600" - Pfennig o. J., (1336-1356), Mzst. Dülken, Vs.: WILHELM' MARCH' IVLIAC, auf-
rechter Löwe n. I., Rs.: MONE-TA DV - LKEN - SIS, um befußtes Kreuz, Noss 27 b, 
0,88 g 	 R 

IV+ 1.250,- 

IV 2.500, - 

IV+ 2.000,- 

III 850,- 

IV+ 15,- 

IV 120,- 

IV-V 500,- 

IV 240,- 

601* - Turnosgroschen o. J., Mzst. Düren, nach dem Münzvertrag von 1348, Vs.: 
FWILI 	 -R4217Io!TVLI7C, der einköpfige Reichsadler n. 1. schauend, 
darunter der Jülicher Schild in der Umschrift, Rs.: MOHETICiDVREHS' / 
+XPCMIPCIIVRPCREGHIM XPCHIIIPERr als doppelte Umschrift durch 
zwei Kerbkreise getrennt, in der Mitte ein leicht befußtes Kreuz, Noss 24, 0 26 mm, 
3,21 g 
Das durch Noss bei der Bearbeitung des jülicher Münzwesens beschriebene Stück 
aus der Sammlung Grote (Auktion A.E. Cahn, Oktober 1899, Nr. 85) war damals 
bereits verschollen. 
Aus unserer Auktion 31, Nr. 454, Nov. 1981, siehe weiteren Kommentar dort. Kein 
weiteres Vorkommen, wahrscheinlich einzig erhaltenes Exemplar 	 RRR III 	10.000,- 
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IV 125,- 

IV+ 3.000,- 

IV+ 350,- 

IV 120,- 

III- 2.200,- 

IV 175, - 

III 50,- 

III 1.000,- 

IV+ 200,- 

111-1V 1.500,- 

IV 1.500,- 

602* Köln, Erzbistum, Walram v. Jülich, 1332-1349, Turnose, Deutz, (1343), Vs.: Büste 
des Erzbischofs v. v., umgeben von rundem Achtpaß, Rs.: Kreuz in dopp. Umschrift, 
Noss 53 

603* - Dietrich II. von Mörs, 1414-1463, Goldgulden o. J., um 1418, Mzst. Rhens, Vs.: 
TPEIODI = 	= COUOPI, in spitzrundem Dreipaß vierfeld. Schild Kurköln 
-Mörs, i. d. Winkeln gekreuzte Schlüssel, Kurköln u. Rosette, Rs.: MODETZI --
P•REIPSG und Doppeladler in Umschrift um steh. St. Johannes d. Täufer, Noss 286, 
3,40 g 	 R Gold 

604* - Hermann IV von Hessen, 1480-1508, Goldgulden o. J., (um 1481), Mzst. Bonn, 
Vs.: h'MAI'ELCTI - ECCLE'COLON, St. Petrus mit Buch und Schlüssel v. v., 
Rs.: MONE-NOVA-AVRE-BONNE, gevierter Schild auf befußtem Kreuz, Noss 470 
ff, 3,22 g 	 Gold min. Randschaden, sonst 

605* - Albus 1489, Deutz, Vs.: Hüftb. St. Petri über geviertem Schild, Rs.: vier Wappen 
ins Kreuz gestellt, Noss 482 h/ i, Schulten 1607 

606* - Salentin von Isenburg, 1567-1577, Rheinischer Münzvereinstaler 1572, Vs.: bär-
tiges Brustb. n. 1., im Feld 15 - 72, Rs.: Bundesschild des kurrhein.-hess. 
Münzvertrages, Noss 81, Dav. 9132 

607* -Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, Gulden 1694, Vs.: Brustb. in Hermelin mit 
Bischofskreuz n. r., Rs.: herzförmiger Schild unter Kurhut, Noss 576 

608* - Clemens August v. Bayern, 1723-1761, 1/6 Taler 1755, Mmz. 1.K., Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Noss 756 

609* - Sedisvakanz 1761, Dreikönigen-Medaille 1761 (v. Elias Gervais) des Domkapitels 
nach dem Tod Clemens August, Mzst. Koblenz (?), Vs.: St. Petrus auf Wolken, die 
Schlüssel haltend, rechts Putto mit Stiftsschild, Rs.: an Säulenfuß Maria mit Kind, 
die Gaben der HI. Drei Könige empfangend, Randschrift mit den Lebensdaten 
Clemens August, 0 47 mm, 46,48 g, v. Merle s. 457 Nr. 1, Wittelsbach 2031, Sig. 
Weigand 1776, Weiler 1975, nach Noss S. 388 Prägezahl 350 Stück 

R Feilspur am Rand, sonst 

610* - Stadt, Groschen o. J., (Ende 15., Anfang 16. Jh., Vs.: Stadtwappen mit drei großen 
Kronen in Dreipaß aus drei kleinen Kreisbögen, in Umschrift die Namen der HI. Drei 
Könige, Rs.: in doppelter Umschrift, verkröpftes Kreuz aus drei Linien mit 
Blattenden, innen Vierpaß, Noss 4, 3.34 g 

611* - Reichstaler 1611, mit Titel Rudolf II., Vs.: behelm., von Greif und Löwe gehaltener 
Stadtschild, bekr. Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust, Noss 294, Dav. 

R kl. Prägeschwäche 

612* - Reichstaler 1619, mit Titel Ferdinand II., ähnl. wie vor, Noss 308, Dav. 5162 
R unregelmäßig ausgeprägt 
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613* - Huldigungsmedaille 1742 (v. Peter Georg Wyon) auf Kaiser Karl VII., Vs.: belorb. 
Kopf n. r. in Umschrift, Rs.: FIDES AVGVSTA VBIORVM, an Rheinufer lagernder 
Rhenus vor Stadtansicht, i. A. drei Zeilen, Sig. Jul. 1526, Montenuovo 1665, Witt. 
1892, Weiler 1843, 0 46 mm, 36,37 g 	 eradierte Signatur III 	900,- 

614* Leiningen-Westerburg, Grafschaft, Ludwig 1597-1622, Goldgulden 1617, Vs.: 
barhäupt. Brustb. n. r., über Jahr, Rs.: Wappen, in Umschrift: Glaubensspruch, 
Joseph 61 c, Fr. 1435 	 R Gold III- 	1.500,- 

615* - Georg Wilhelm, 1637-1695, 2/3 Taler 1676 (Gulden), Mzst. Westerburg, mit 
Gegenstempel des Fränkischen Reichskreises Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Wappen in Palmzweigen, vgl. Joseph 81, Dav. 607 	 IV 	600,- 

	

616* Lippe, Paul Friedrich Emil Leopold, 1851-1875, Vereinstaler 1860, Jg. 16, AKS 16 IV+ 	65,- 

617* Lübeck, Stadt, 48 Schillinge (1 Couranttaler) 1752, Vs.: bekr. Doppeladler mit 48 
auf der Brust, unten Wappen des Bürgermeisters Heinrich Rust, Rs.: verzierter 
Stadtschild, Behrens 291 a, Dav. 2420 	 IV+ 	85,- 

618 	- 48 Schillinge (1 Couranttaler 1752), ähnl. wie vor, 	 dunkle Patina IV+ 	90,- 

619* Mainz, Erzbistum, Gerlach von Nassau, (1354-1371), Goldgulden o. J., 1365/1371, 
Mzst. Eltville, Vs.: St. Johannes steht v. v., zu den Seiten Mainzer Rad und nassaui-
scher Löwe, Rs.: GERL -AREPS, florentinische Lilie, Pr. Alexander -, vgl. Cappe 
447, Sig. Walther 70, Fr. 1598, 	 Gold geknittert IV 	460,- 

620* - Adolf I. v. Nassau, 1373-1390, Goldgulden o. J., (1381-1386), Mzst. Höchst, Vs.: 
ADOLPVS - ARPS MOG', Erzbischof thront in got. Gestühl, zu s. Füßen Schild von 
Nassau, Rs.: MONETA OPIDI IN HOESTEN, Stiftsschild in Dreipaß, Pr. A. - vgl. 
112/110, Fr. 1605, Schlegel 7 a 	 Gold III 	800,- 

621* - Goldgulden o. J., (1386-1390), Bingen, (der erste Goldgulden im Rheinischen 
Münzverein), Vs.: ADOLPVS AREPIS MAGH, St. Johannes der Täufer steht v. v., Rs.: 
MONE -TA PIN-VE SIS, in Dreipaß im Stiftsschild, die Wappen von Saarwerden 
(Köln), Minzenberg (Trier) und Pfalz/Bayern, Pr. Alex. 114, Cappe 492, Sig. W. 82, Fr. 
1606, 3,50 g 	 Gold IV 	600,- 

622* - Goldgulden o. J., (1386-1390), Udenheim (Phillipsburg), Vs.: ADOLVS (sic !) AR-
EPIS MAGN (retrograd), St. Johannes d. Täufer steht v. v., Rs.: MONE -TA VTE 
-NHEM, ähnl. wie vor, Pr. A. -, Cappe 494, Sig. W. 88, Fr. 1607, 3,5 g 	 IV 	600,- 

623* - Johann II. v. Nassau, 1397-1419, Goldgulden o. J., (1402-1409), Mzst. Bingen, 
Vs.: IOHIS AR EP' MAGV, thron. Erzbischof in got. Gestühl, a. d. Brust Rad, Rs.: 
MONETA OPIDI PINGENSIS, in Dreipaß Stiftsschild, Pr. Alex. 127 var. , Cappe 534, 
Sig. W. 100 var, Fr. 1615, 	 Gold IV+ 	400,- 

624* -Adolf II. v. Nassau, 1461-1475, Goldgulden o. J., (1464), Mzst. Mainz, Vs.: ADOLF' 
AR-CHEPI' MA*, Christus thront v. v., unten Wappen von Nassau, Rs.: MONE NOVA 
AVREA MAGVN, Blumenkreuz, i. d. Winkeln Wappen von Mainz, Trier, Köln, Pfalz- 
Bayern, Pr. Alex. 177, Cappe 652, Sig. W. 154 var, Fr. 1628 	 Gold IV 	750,- 
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635 

625* - Albrecht v. Brandenburg, 1514-1545, Erzbischof von Mainz und Magdeburg, 
Administrator von Halberstadt, Goldgulden o. J., Mainz, Vs.: AL A EP M - E MEY 
ETC, thron. Christus v. v., unten Mainzer Rad, Rs.: MONE AVRE RENI, in Dreipaß 
gevierter Schild, umher die Wappen von Köln, Trier und Bayern, Pr. A. 288 var, Cappe 
749, Sig. W. 182, Fr. 1634 	 Gold IV 	700,- 

626* - Damian Hartard von der Leyen, 1675-1678, Doppelter Reichstaler 1676, Mainz, 
Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: vierfach behelm. gevierter Schild, belegt mit dem 
Wappen von der Leyen, Pr. A. 527, D. 5561, Sig. W. 356 

	
IV 	3.500,- 

627* - Emmerich Josef v. Breitbach-Bürresheim, 1763-1774, 1/2 Konventionstaler 1769, 
Mainz, Vs.: Brustb. n. r. in Hermelinmantel, Rs.: von Greifen gehaltenes Wappen 
unter Kurhut, Pr. A. 740, Sig. W. 618 	 III 	160,- 

628* - Dukat 1771, Vs.: Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: unter Kurhut dreifeld. Wappen, in 
verzierter Kartusche, Pr. A. -, Sig. W. 620, Fr. 1680, 3,49 g 	 Gold III 	2.200,- 

629* - Rheingold-Ausbeute-Dukat 1772, Mainz, Vs.: Brustb. in Hermelin n. r., unten Sign. 
S. = Stieler, Rs.: AURUM / RHENI über Jahr und D. F., Sig. W. 623, Kirchheimer 48, 
Pr. A. 748, Vogels. 329, 	 RR Gold III 	4.000,- 

630* - Friedrich Karl Joseph Frhr. v. Erthal, 1774-1802, Dukat 1795, Mainz, Vs.: Brustb. 
n. r., unten ES., Rs.: Stadtansicht mit Schiffsbrücke und den Mühlen, darüber bogig: 
AVREA MOGVNTIA, Pr. A. 779, Sig. W. 655, Fr. 1685 	 Gold III 	1.000,- 

631 	- Mzst. Erfurt, 3 Pfennig 1760, 1/4 und 1/2 Kreuzer 1795, Büste / Wert, Pr. A. 791, 
792, Sig. W. 554, 669, Leitzm. 645 	 3 Stück 111-111- 	28,- 

632 	- Stadt, mit französischer Besatzung, belagert durch kaiserliche Truppen, Notmünze 
zu 5 Sols 1793 (Bronze), Fasces / Wert, VG 396, Sig. W. 749 	 IV 	25,- 

633 	- Notmünze zu 2 Sols 1793 (Bronze), ähnl. wie vor, VG 398, Sig. W. 751 

634 	Mansfeld, Grafschaft, Vorderortlinie Eisleben, Johann Georg III., 1647-1710, 
Dritteltaler 1672, Vs.: geharn. St. Georg reitet n. r., durchsticht mit Lanze Drachen, 
Rs.: Wappen unter Grafenkrone zwischen 16-72 und AB - K, Tornau 499 a 	IV 	60,- 

635* Mecklenburg-Strelitz, Friedrich Wilhelm, 1860-1904, Taler 1870, Jg. 120, AKS 71, 
Th. 217 	 IV/III 	150,- 

636 	Mühlhausen / Thüringen, Stadt, Groschen 1767, Helmzier / Wert, Jg. 4, Kr. M. 4 	IV+ 	20,- 

637* Nassau, ottonische Linie, gemeinsame Prägung, Reichstaler 1681, sogen. „Bade-
hosentaler", Vs.: Kniebilder der fünf Fürsten v. v., groß i. A. 1681, Rs.: von zwei 
Löwen gehaltenes und mit Fürstenhut bedecktes Wappen, unter dem Löwen links, 
Signatur: IDS (Johann Dietrich Schlüter), Is. 153, Dav. 7098, 28,89 g nachpatiniert III- 	3.000,- 

638* - Weilburg, Fürstentum, Karl August, 1719-1753, Ausbeutetaler 1752, Weilburg, 
a. d. Ausbeute Mehlbach, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., am Armabschnitt: V.D.K. 
(von der Körs), Rs.: bekr. Wappen, von steigendem und liegendem Löwen gehalten, 
mit erhabener Randschrift, Isenbeck 138, Müs. 2 a, Dav. 2471 	 R IV 	3.400,- 
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639 	- 1/2 (2) und 1/4 Kreuzer 1752, Monogramm / Wert, Is. 144 	 3 Stück IV 	15,- 

640 	- 1/4 Kreuzer 1752, vergoldet, ähnl. wie vor, zu Is. 144 	 II 	15,- 

641" - Dillenburg, Heinrich, 1662-1701, 15 Kreuzer 1689, Vs.: drap. Brustb. n. r., über 
Wertoval, Rs.: Wappen unter Fürstenhut, zwischen Jahr, Is. 234 	 IV+ 	240,- 

642* - Diez, Heinrich Casimir, 1664-1696, 2/3 Taler 1691, Beilstein, Vs.: drap. Brustb. n. 
r. mit langer Perücke in Umschrift, Rs.: Wappen unter Fürstenhut, zwischen Jahr in 
Umschrift, unten Wertoval, Is. 290, Dav. 701 	 Walzenprägung IV 	300,- 

643* - 2/3 Taler 1692, sogen. Erbstatthaltergulden, Vs.: geharn. Brustb. n. r. mit langer 
Perücke in Umschrift, Rs.: von Löwen gehaltenes Wappen unter Fürstenhut, in 
Umschrift, unten Wertoval, Is. 293, Dav. 702 	Walzenprägung, min. Zainende III 	1.000,- 

644 	- Oranien, 2 Heller 1766, Monogramm / Wert, Is. 300 	 15,- 

645 	-2 Heller 1791, Heller 1766 und 1791, Is. 301, 302, 303 	 3 Stück IV 	18,- 

646" - Herzogtum, Gemeinschaftliche Prägung 1808-1816, Friedrich Wilhelm zu 
Weilburg, 1788 (1806)-1816 und Friedrich August zu Usingen, 1803 (1806)-1816, 
Medaille 1808, a. d. Huldigung der Mzst. Ehrenbreitstein, Vs.: Kopf Friedrich Wilhelm 
n. r., Rs.: 4 Zeilen über Jahr, Is. 89 a, 0 25 mm, 9,0 g 	 III 	130,- 

647* - Dukat 1809, bekr. Wappen / Wert und Jahr, Is. 15, Fr. 1789 	 Gold III 	1.500,- 

648* - 1/2 Konventionstaler 1809, Mzst. Ehrenbreitstein, mit Porträt Friedrich Wilhelm, 
Is. 80, Jg. 22, AKS 35 IV+ 

649" -20 Konventionskreuzer 1809, mit Porträt Friedrich Wilhelm, Is. 81, Jg. 21, AKS 36 III- 

650* - Konventionstaler 1813, Mzst. Ehrenbreitstein, mit Porträt Friedrich Wilhelm, Is. 87, 
Jg. 28, AKS 34 IV 

651* - Konventionstaler 1813, mit Bildnis Friedrich August, Is. 70, Jg. 19, AKS 25, Dav. 
739 IV 

652* - Konventionstaler 1815, mit Bildnis Friedrich August, Is. 71, Jg. 19, AKS 25 IV 

653* - Wilhelm, 1816-1839, III Kreuzer 1826, Mzst. Limburg, Is. 125, Jg. 34, AKS 49 III 

654* - 6 Kreuzer 1834, Mzst. Wiesbaden, Is. 144, Jg. 40, AKS 47 III 

750,- 

480,- 

420,- 

300,-

300,-

28,-

24,- 
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655 	- Kupferlot: Kreuzer 180ß8 (2), 1810 (2), 1817, 1/2 Kreuzer 1813, 1/4 Kreuzer 1819, 
Is. 107/8, 53, 9, 66, 30, 31, 95, Jg. 1-5 	 7 Stück 

656 	- 1/4 Kreuzer 1814, 1819 (4), 1822 (2), 6 Kreuzer 1833, Kreuzer 1855, 1859 (3), 1862, 
Pfennig 1860, 1862, AKS 21, 55, 56, 47, 71, 72, 75 	 15 Stück 

657* - Tragemedaille 1815 „Waterloo", Vs.: Kopf Friedrich August n. r., Rs.: Viktoria 
bekränzt Sieger, Klenau 1277 	 lange getragenes Exemplar 

658* Nürnberg, Stadt, Doppelter Lammdukat 1700, Vs.: drei Wappen, darüber Taube, 
unten GFN, Rs.: Lamm mit Friedensfahne auf Erdhalbkugel, Kellner 51, Fr. 1882, 
6.93 g 	 Gold leicht gewellt 

659" - Lammdukat 1700, ähnl. wie vor, Kellner 70, Fr. 1885, 3,46 g 
	

Gold 

660* - Konventionstaler 1768, Vs.: Doppeladler mit Schwert und Zepter, auf der Brust 
Reichsapfel, Rs.: Stadtansicht, darüber strahl. Dreieck, Kel. 344 c, Dav. 2499, Sig. 
Erlanger 760 

661" Passau, Hochstift, Ernst Herzog v. Bayern, Administrator, 1517-1540, Batzen 
1532, Vs.: drei Wappen ( Wolf, Wecken, Löwe), Rs.: St. Stephan steht v. v., hält 
Palmzweig und Steine, Kellner 78 (60), Witt. 294 

662" - Johann Philipp v. Lamberg, 1689-1712, Taler 1694, Stempel von Seitz, Vs.: ver-
zierte Wappenkartusche unter Krone, Rs.: St. Stephan über Stiftsschild, hält 
Palmzweig, Kel. 141 (102), Dav. 5716 	 RR 

663* - Taler 1701, Stempel v. P.H. Müller, Vs.: Brustb. n. r. mit Kalotte, Rs.: Wappen unter 
Kardinalshut, Kel. 144 (105) 

664* - Taler 1703, Stempel von. Seitz, Vs.: Brustb. n. r. mit Birett, Rs.: ovaler mit 
Engelskopf verzierter Wappenschild unter Kardinalshut, Ke. 145 (106) 

665" - Raymond Ferdinand v. Rabatta, 1713-1722, 1/4 Taler 1717, Vs.: bekr. vierfeld. 
Schild über Wert, Rs.: steh. St. Stephan zu s. Füßen Stiftsschild, Kel. 162 (118) 

666" - Joseph Dominikus v. Lamberg 1, 1723-1761, Reichstaler 1723, Stempel von B. 
Richter, Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit großem Brustschild 
unter Fürstenhut, auf dem Laubrand IC B (Mzm. Johann Christoph Busch), Kel. 168 
(122 a) 

IV 50,- 

IV 50,- 

V 80,- 

III 600,- 

III 240,- 

III 240,- 

IV 200,- 

111-IV 1.100,- 

III 1.100,- 

III 600,- 

III 380,- 

111/11 700,- 
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667* - Joseph Franz v. Auersperg, 1783-1795, Konventionstaler 1792, Vs.: barhäupt. 
Brustb. n. r., Rs.: Wappen in Ordenskette unter Kardinalshut auf bekr. Mantel, Kel. 
186, (128) 

668* Pfalzgrafschaft bei Rhein, Alte Kurlinie, Ludwig III., 1410-1436, Goldgulden o. J., 
(1417-1419), Mzst. Bacharach, Vs.: St. Petrus steht v. v., zwischen s. Füßen 
Weckenschild, Rs.: gevierter Schild Pfalz/Bayern in spitzrundem Dreipaß, umher 
3 Kurschilde, Sig. Memesheimer 	Sig. Noss 69, Fr. 1973, Felke 1070 dieses 
Exemplar 	 Gold 

669* - Philipp d. Aufrichtige, 1476-1508, Goldgulden 1493, Mzst. Heidelberg, Vs.: PHILI 
- P GPR'- DVX BA', gevierter Schild in Dreipaß, umher die Wappen der Erzbistümer, 
Rs.: Christus thront in got. Gestühl, unten Wappen Pfalz/Bayern, Sig. Memmesh. 
Sig. Noss -, Fr. 1982, Exter Tf. 24 a, 3,26 g 	 Gold 

670* - Kurlinie Sulzbach, Karl Theodor, 1743-1799, Gulden 1746, Mzst. Mannheim, a. 
d. Huldigung in Heidelberg, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Stadtansicht von 
Heidelberg mit Schloß, Neckar und Brücke, darüber Sonne mit Zodiac (Löwe), Sig. 
Memmesh. 2455, Exter Tf. 193 a, Noss 485 

671* - Rheingolddukat 1764, Mzst. Mannheim, Ausbeute, Vs.: drap. Brustb. n. r., am 
Armabschnitt Signatur A. S. (Anton Schäffer), Rs.: Stadtansicht von Mannheim, links 
von Sonne beschienenes Schloß, im Vordergrund Goldwäscher am Rheinufer, Sig. 
Noss 369, Sig. Memmesh. 2488, Kirchheimer 5, Fr. 2037, Vogels. 743, 3,47g Gold 

672* - Rheingolddukat 1767, Mzst. Mannheim, Ausbeute, Stempel von A. Schäffer, Vs.: 
ähnl. wie vor, aber Signatur S, Rs.: ähnl. wie vor, aber von Sonne beschienenes 
Schloß rechts, Sig. Memmesh. 2505, Kirchh. 11, Fr. 2037, Vogels. 745, Sig. Noss -

Gold 

673* - Linie Simmern-Sponheim, Johann II., 1509-1557, Taler 1556, Simmern, Vs.: 
Brustb. mit Klappmütze halbl., Rs.: die Wappen von Pfalz, Sponheim, Bayern, dar-
über Helm, Schulten 2689, Dav. 9630, Sig. Memmesh. 2634, Exter I. p. 51, 42 R 

674* - Richard, 1569-1598, Dukat 1577, Simmern, Vs.: steh. Pfalzgraf v. v., in Rüstung 
mit rechts geschultertem Schwert, Rs.: quadriertes pfalz-bayer. Wappen zwischen 
7 - 7, Umschrift mit Wertangabe 1 / D in Kreis, Sig. Noss II 299, Exter II. 409 /139, 
Sig. Memmesh. 2643, Fr. 1916, 3,47 g 	 Gold R 
Die Nominalbezeichnung 1 / D = 1 Dukat auf der Münze ist zu dieser Zeit sehr ungewöhnlich. 

675* - Linie Zweibrücken-Veldenz, Ludwig I. der Schwarze, 1459-1489, Weißpfennig 
o. J., Wachenheim, Vs.: LVDWIG E PR DVX' B', St. Petrus sitzt in got. Gehäuse über 
Löwenschildchen, Rs.: MONE - NOVA - WACH, quadrierter Schild in spitzrundem 
Dreipaß, oben flankiert von Wappen, unten Schnörkel, Sig. Memmesh. 2654 var, 
Exter II. p. 17, 2,02 g 	 R kl. Randriß 

676* - Linie Veldenz, Leopold Ludwig, 1634-1694, Gulden 1672, Weinburg, Vs.: drap. 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: zweifach behelm. gevierter Schild Pfalz/Bayern mit 
Herzschild Veldenz, zwischen den Helmen Jahreszahl 1- 67-2, Sig. Memmesh. 
Sig. Noss 248, Dav. 760 	 grob geschroteter Rand 

677* Randerath, Arnold III., 1364-1384, Turnose o. J., Vs.: befußtes Kreuz in doppelter 
Umschrift, Rs.: Ordenskettenglied mit Kreuz in Umschrift, umher Lilienkranz, Sig. 
Weigand 1334, Menadier 10 c, 2,44 g 	 R 

678* Regensburg, Stadt, Konventionstaler 1756, Mmz. I.C.B. = Johann Christoph 
Busch, Vs.: Stadtansicht mit großer Brücke, i. A. Wert und Jahr, Rs.: geharn. Brustb. 
Kaiser Franz n. r., am Armabschnitt G. F. Loos, Beckenbauer 7103, Dav. 2618 

86 

III 1.000,- 

IV 300,- 

IV 500,- 

III- 1.800,- 

IV+ 1.800,- 

IV 1.500,- 

IV 2.400,- 

IV+ 1.650, - 

IV+ 300,- 

IV 1.000,- 

IV+ 800,- 

IV+ 180,- 
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679 	Reuss, Jüngere Linie Schleiz, Pfennig 1858, 3 Pfennige 1850 und 1862, Jg. 129, 
130 	 3 Stück IV 

	
18,- 

680* Sachsen, Kurfürstentum, Johann Georg I., 1615-1656, dicker vierfacher 
Reichstaler 1625, Vs.: geharn. Hüftb. n. r., mit geschultertem Schwert, i. d. Linken 
Helm, Rs.: 6-fach behelm. Wappen, zwischen H - I, Schnee 842 var /bzw. 843 var, 
Dav. 7598 var., 116,10 g, 0 39,0 mm, Dicke: 8 mm 	 RR IV+ 	5.000,- 

681* - Friedrich August, 1694-1733, 2/3 Taler 1702, Mmz. ILH, belorb. geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: 2 Wappen unter Krone, Merseburger 1438, Dav. 819 

	

Vs. Schrötlingsfehler IV 	60,- 

682* - Friedrich August III. (I.), 1763-1806-1827, Taler 1806, Mmz. SGH, Dresden, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 1998, Dav. 850, Buck 226 

	
III 	75,— 

683 	- 1/12 Taler 1819, Mmz. IGS, Jg. 28, AKS 40 
	

IV 	18,- 

684 	- 1/6 -Taler 1827, a. d. Tod des Königs, Jg. 43, AKS 57 
	

2 Stück III u. IV 	28,- 

681 	 682 
	

687 

88 



685 - Taler 1850, Jg. 87, AKS 101, Th. 327 IV 22,- 

686 - Johann, 1854-1873, Siegestaler 1871, Jg. 132, AKS 159 11-111 70,- 

687* - Coburg-Gotha, Ernst 1., 1806-1844, Doppeltaler 1843 G, Jg. 273, AKS 70, Th. 
362 	 Randschaden 111-IV 600,- 

688* - Ernst II., 1844-1893, Doppeltaler 1854 F, Jg. 288, AKS 99, Th. 368 
min. Randschaden 111-1V 480,- 

689* - Meiningen, Bernhard II. Erich Freund, 1803-1866, Doppeltaler 1846, v. Voigt, Jg. 
439, AKS 181, Th. 376 111- 490,- 

690* - Georg II., 1866-1914, Taler 1867, Jg. 451, AKS 219, Th. 380 	 R IV/III 200,- 

691" Sayn, Grafschaft, Eberhard I., 1139-1176, Denar, Sayn, Vs.: sitz. Graf ? v. v., in der 
Rechten Schwert, i. d. Linken Falke, Umschrift, Rs.: Mauer mit Säulen, Tor und drei 
Türmen, Müller-Jahncke u. Volz 1, 1.14 g 	 R IV 240,- 

89 



692* - Wittgenstein, Grafschaft, Ludwig Christian, 1657-1683, Reichstaler 1667, 
Schloß Wittgenstein, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: CUM DEO - ET LABORE, vier- 
fach behelm. Wappen, Jahreszahl teilend, M.-J. + V. 150 var., Dav. 7671 	RR IV 	2.000,- 

693* - Hohnstein, Grafschaft, Gustav, 1657-1701, 2/3 Taler 1691, Vs.: drap. Brustb. n. 
r., davor Gegenstempel des Fränkischen Kreises, Rs.: vierfach behelm. Wappen, 
unten Wert, M.-J. +V. 356/357, Dav. 919 	 IV 	200,- 

694* - Altenkirchen, Herzog Johann Wilhelm v. Sachsen-Eisenach, 1686-1729, 15 
Kreuzer 1693, Vs.: geharn. Brustb. 1., Rs.: zwei Wappen unter Kurhut in 
Palmzweigen, unten Wert, M.-J. + V. 405 	 IV 	150,- 

695 	- 1/4 Stüber 1752, 1754, 1757, dazu: Pfennig 1753, Wappen / Wert, M.-J. + V. 421, 
421 a, 422 	 4 Stück IV+ 	40,- 

696* Schlesien-Liegnitz-Brieg, Herzogtum, Georg III. zu Brieg, 1639-1664, Dukat 
1660, Vs.: bekr. Brustb. mit Spitzenkragen n. r., Rs.: 3fach behelm. Wappen, Mmz. 
v. Christian Pfahler, Friedensburg & Seeger 1838, Fr. 32, 3,46 g 	 Gold IV 	900,- 

697* - Breslau-Neisse, Bistum, Franz Ludwig Pfalzgraf zu Neuburg, 1683-1732, 
(1716-1729 Erzbischof von Trier), 1/6 Dukat o. J., (1683/84), für das Hochstift 
Breslau, Vs.: Brustb. n. r., über Wertoval, Rs.: 9feldiger Schild unter Mitra, Fr. & S. 
2729, Fr. 526 	 Gold R III- 	220,- 

698 	Schleswig-Holstein, Statthalterschaft, 1848-1851, Dreiling und Sechsling 1850, 
dazu: 6 und 12 Skilling 1813, AKS 13, 14, Jg. 15, 16 	 4 Stück IV 	17,- 

699* Schwarzburg-Rudolstadt, Ludwig Günther II., 1767-1790, Konventionstaler 1780, 
a. d. 2. Hochzeit des Erbprinzen Friedrich Karl, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
9 Zeilen, Fischer 574, Dav. 2270 	 IV 	300,- 

700" - Konventionstaler 1786, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: unter Fürstenhut 
Wappen, von Lanze tragenden Wilder Frau und Wildem Mann gehalten, i. A. Jahr, 
Fischer 575, Dav. 2771 	 111-1V 	450,- 

701* - Friedrich Karl, 1790-1793, 1/2 Konventionstaler 1791, Vs.: Brustb. mit umgeleg- 
ten Ordensband n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Fischer 587 	 135,- 

702* - 1/2 Konventionstaler 1791, ähnl. wie vor, Fischer 587 
	

IV 	120,- 

703" Stolberg-Königstein, Ludwig II., allein, 1535-1574, Hohlpfennig o. J., Mzst. 
Königstein, einseitige Prägung, viergeteilter Schild, darüber K, in Perlkreis, 
Friederich 583 	 IV 	60,- 

704* - Hohlpfennig o. J., ähnl. wie vor, 	 IV 	65,- 

705* - Hohlpfennig o. J., ähnl. wie vor, 	 IV 	40,- 
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706* - Grafschaft, Gemeinsame Herrschaft der Brüder Wolfgang, Ludwig II., Heinrich 
XXI., Albrecht Georg und Christoph, 1538-1552, Dreier 1547, Vs.: Spangenhelm, 
Rs.: quadrierter Schild unter Jahr, Fried. 125 

707* - Dreier 1551, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 51 über quadriert. Schild, Fried. 153 

708* - Gemeinsame Herrschaft, 1555-1571, Dreier o. J., Vs.: Spangenhelm, Rs.: spani-
scher Schild mit den 8 Wahrzeichen, Fried. vgl. 248-251 

709* - Ludwig Georg, 1592-1618, Dreikreuzer 1616, mit Titel Matthias I., Vs.: geschweif-
ter quadrierter Schild, Rs.: bekr. Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel mit Wert 3, 
Mzm. Thomas Ysenbin, Fried. 1050 var. 

710* - Dreikreuzer o. J., mit Titel Rudolf II., Vs.: span. Schild, zu den Seiten und oben 
Kreuz, Rs.: ähnl. wie vor, Fried. 1065 

711 	- Dreikreuzer o. J., ähnl. wie vor, Fried. 1066 

712* - Dreikreuzer o. J., Vs.: span. Schild, zu den Seiten und oben je Punkt, Rs.: ähnl. 
wie vor, Fried. 1070 

713* - Heinrich XXII. und Wolfgang Georg, 1612-1615, Groschen 1614, Vs.: geschweif-
ter quadrierter Schild mit Herzschild, Rs.: Reichsapfel mit 24, oben A- L, Fried. 788 

714 	- Hohlpfennig 1624, einseitig, Hirsch zwischen C - Z auf Leiste, i. A. 24, Fried. 963 
R 

715* - Ältere Hauptlinie, Heinrich Ernst, 1657-1672, VIII Gute Groschen 1671, Mzm. I. 
B., Vs.: Wert und Jahr, Rs.: Hirsch auf Grasboden n. 1., Fried. 1215 

716* - VIII Gute Groschen 1671, ähnl. wie vor, Fried. 1215 

717* - Ernst und Ludwig Christian, 1672-1677, 1/3 Taler 1673, Vs.: 11feld. bekr. Schild 
zwischen 1 -B und 16 - 73, unten Wertoval, Rs.: Hirsch auf Grasboden n. 1., Fried. 
1309 

718* - Christian Friedrich, 1778-1824, Silberabschlag vom Dukat 1795, Vs.: Zwölfender 
auf Grasboden n. 1., Rs.: Tafel mit Kranz behängt, darauf: I / DUCATEN / 1795, Fried. 
Anm. zu 1422, 3,25 g 	 R 

719* - Jüngere Hauptlinie, Christoph Friedrich und Jost Christian, 1704-1738, 1 1/2 
Pfennig 1715, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: Hirsch vor Säule, Fried. 1556 

720* - 2/3 Feinsilber-Ausbeutetaler 1716, Stolberg, Vs.: bekr. Wappen, zwischen 17 -16 
und 1.1- G. (Mzm. J. J. Gründler), Rs.: Bergsegen in Umschrift, Hirsch vor Säule n. 
I., Fried. 1558, Müs. 66.1/45 

721* -XXIV Mariengroschen 1716, Feinsilber-Ausbeute, Stolberg, Vs.: Wert in fünf Zeilen, 
unten bogig Jahr, Rs.: ähnl. wie vor, Fried. 1560, Müs. 66.1/46 

722* - 1/48 Taler 1717, Feinsilber-Ausbeute, Stolberg, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Hirsch vor 
Säule n. 1., Fried. 1576, Müs. 66.1/56a 

IV 30,- 

IV 60,- 

IV 24,- 

IV 45,- 

IV 35,- 

IV 35,- 

IV 30,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 130,- 

IV 125,- 

IV 150,- 

IV 250,- 

III 70,- 

IV+ 150,- 

IV 145,- 

50,- 

IV 40,- 

III 50,- 

V 40,- 

723* - 1/24 Taler 1719, Feinsilber-Ausbeute, ähnl. wie vor, Fried. 1619, Müs. 66.1,77 

724* - 1/24 Taler 1722, Feinsilber-Ausbeute, ähnl. wie vor, Fried. 1661, Müs. 66.2/21 

725 	- 1 1/2 Pfennig 1722, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: Hirsch vor Säule, Fried. 1664 
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726 	- Pfennig 1722, ähnl. wie vor, Fried. 1666 	 2 Stück IV 	40,- 

727* - 1/12 Taler 1733, Feinsilber-Ausbeute, Stolberg, Mzm. J.J. Gründler, Vs.: Wert und 
Jahr, Rs.: Hirsch vor Säule, Fried. 1743, Müs. 66.2/64 a 	 IV 	30,- 

728* - Christoph Ludwig und Friedrich Botho, 1739-1761, XXIV Mariengroschen 1745, 
Feinsilber-Ausbeute, Stolberg, Vs.: Wert und Jahr in 5 Zeilen, Rs.: Hirsch vor Säule, 
Fried. 1870, Müs. 66.3/37 	 IV 	140,- 

729* -Friedrich Botho und Karl Ludwig, 1761-1768, 1/6 Taler 1764, Vs.: dreifach behelm. 
Wappen, Rs.: Hirsch vor Säule, in Umschrift Wert und Jahr, Fried. 1991 	 IV 	50,- 

730* -1/24 Taler 1764, Vs.: Hirsch vor Säule, Rs.: Wert, Fried. 1999-2003 
	

IV 	50,- 

731* - Karl Ludwig und Heinrich Christian Friedrich, 1768-1810, Pfennig 1801, Vs.: Wert 
und Jahr, Rs.: Hirsch vor Säule, Fried. 2061/2062 	 70,- 

732* - Pfennig 1801, ähnl. wie vor, 

733* Trier, Erzbistum, Poppo von Babenberg, 1016-1047, Mzst. Trier, Vs.: barhäuptiges 
Brustb. des Erzbischofs n. r. mit Krummstab, Legende zwischen zwei Kerbkreisen, 
Rs.: die Rechte Gottes hält zwei Schlüssel, deren Bärte E und R der Legende bil- 
den, S PERVS, Weiller 53, 3. Phase, Dannenberg 471, 1 k,07 g 	 R III 

	
420,- 

734* - Eberhard, 1047-1066, Pfennig o. J., um 1047/1050, Mzst. Trier, Vs.: barhäupt. 
Brustb. n. r. mit Krummstab, Rs.: göttliche Hand hält zwei Schlüssel, in Umschrift ... 
ERVS, Weit. 56, 1. Phase, Dan. 473, 1,04 g 	 IV 	300,- 

735* - Bruno von Bretten und Lautren, 1102-1124, Pfennig o. J., Mzst. Trier, Vs.: +BRVNO 
RHIEPIS COBS, barhäupt. Brustb. n. I., davor Krummstab, Rs.: BRVNO BSE, rechte 
Hand auf das Brustbild des Palliums, i. F. Punkte, Weill. 103, 0,86 g 	 IV 	350,- 

736* - Arnold 1. vom Niederrhein, 1169-1183, Pfennig o. J., Trier, Vs.: (ARN) - OLD, mitr. 
Brustb. n. I., davor Krummstab, Rs.: 5 schmale Türme über Bogen mit 5 Ringeln, 
darunter Kreuz, Weit. 140 t, 0,84 g 	 IV 	300,- 

737* - Heinrich II. von Vinstingen, 1260- 1286, Pfennig o. J., Trier, Vs.: HANRI - CV - S, 
Hüftb. mit Mitra und Krummstab n. r., Rs.: CREVC RENSIS, Schlüssel mit rauten- 
förmigem Griff, Weill. 156, 0,69 g 	 IV 	300,- 

738* - Boemund I. von Warsberg, 1286-1299, Pfennig o. J., Trier, Vs.: BOM - DVS, 
Brustb. mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: TRE"VER-IS, um Stiftsschild, Weill. 159 
i. 2. Phase, 0,58 g 	 IV 	140,- 

739* - Balduin von Luxemburg, 1307-1354, Pfennig o. J., um 1313-1323, Trier, Vs.: 
BALD-D(VIN), mitr. Brustb. v. v., Rs.: TRE-VER, kl. Adler links neben Schlüssel, Noss 
4, 0,16 g 	 ausgebrochen, sonst IV 

	
40,- 

740* - Doppelpfennig o. J., um 1323-1335, Trier, Vs.: Hüftb. mit Mitra und Krummstab v. 
v., Rs.: kl. Adler links neben großem Schlüssel, Noss 9, 0,59 g 	 IV 	100,- 

741* - 1/2 Schilling o. J., um 1340, Trier, Vs.: BALD:ARCHIEPS, mitr. Brustb. v. v., Rs.: 
gekreuzte Schlüssel, Noss 20, 1,34 g 	 IV 	120,- 

742* - Boemund II. von Warsberg, 1354-1362, Goldgulden o. J., 1354-1362, Mzst. 
Koblenz, Vs.: BOEHD'-AREPVS, um stilisierte Lilie, Rs.: S IOHA-NNESB, HI. 
Johannes d. Täufer steht v. v., Noss 33 b/d, Fr. 3392, 3,48 g 	 R Gold IV 

	
2.800,- 
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743* - Doppelschilling o. J., 1354-1359, Koblenz, Vs.: BOEMV'DVS AREPVS TREVEN, 
der Erzbischof auf Faltstuhl sitzend, unten der Schild von Warsberg, Rs.: Kreuz in 
doppelter Umschrift, innen: MONETA CONFLVENS, Noss 40 a 	 IV+ 	450,- 
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744* Kuno II. von Falkenstein, 1362-1388, Doppelschilling o. J., 1362-1364, Koblenz, Vs.: 
CONO ARCHIE- PS TREVER, Erzbischof thront auf Faltstuhl, unten Stiftsschild, 
belegt mit Minzenberg, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 64 e, 3.89 g 

	
111-1V 	800,- 

745* - Goldgulden o. J., 1366-1368, Koblenz, Vs.: CONO:ARCHIEPS:TREVEREN, 
gespaltener Schild Trier / Minzenberg, Rs.: HI. Johannes steht v. v., Noss 68 h, Fr. 
3395, 3,45 g 	 Gold 111-IV 	600,- 

746* - Goldgulden o. J., 1366-1368, Koblenz, ähnl. wie vor, Noss 68 h, Fr. 3395, 3,48 g 
Gold III- 	600,- 

747" - Doppelschilling o. J., 1366-1368, Koblenz, Vs.: C - ONO AREPS TREVERESIS, 
steh. Erzbischof mit Mitra und Mantel, Stab i. d. Linken haltend, Rs.: MONETA 
:IN:CONFLVENCIA romanisierter Adler mit Stiftsschild auf der Brust, Noss 71, Bohl 
27 	 R IV+ 	800,- 

748* - Goldgulden o. J., 1372-1373, Koblenz, Vs.: CONO ARE- PS TREVE, HL. Petrus 
thront über den Wappen von Minzenberg und Saarwerden, Rs.: SACRII 
HPERII:PERGALL:ARCA, gespaltener Schild in Sechspaß, Noss 89, Fr. 3401, 
3,51 g 	 Gold IV+ 	600,- 

749* - Goldgulden o. J., 1374-1376, Mzst. Oberwesel, Vs.: CVNO ARE - PS TREVEN, 
St. Petrus auf Säulenknauf stehend unter Himmelspforte, Rs.: gespaltener Schild 
Trier/Minzenberg in spitzrundem Dreipaß, Noss 138 a, Fr. 3404, 3.47g 	Gold IV+ 	650,- 

750* - Goldgulden o. J., 1377-1380, Mzst. Oberwesel, Vs.: CVNO ARE- PVS TREN, ähnl. 
wie vor, Rs.: ähnl. wie vor, Noss 139 h, Fr. 3404, 3,49 g 	 Gold IV 	550,- 

751* - Goldgulden 1377-1378, Koblenz, Vs.: CVNO ARI-EPS TREN, St. Petrus thront in 
got. Gestühl v. v., unten Minzenberger Schild, Rs.: in Sechspaß gespaltener Schild 
Trier /Köln, über dem Wappen Kugel, Noss 99, Fr. 3400, 3,50 g 	 Gold IV 	500,- 

752* - Werner von Falkenstein, 1388-1418, Goldgulden o. J., 1388-1391, Koblenz, Vs.: 
WERNERV- S:ARCHIPS', HI. Johannes der Täufer steht v. v. mit erhobener Rechten 
und geschultertem Kreuzstab, Rs.: MONE-TA:COV-ELNIS, in Dreipaß gespaltener 
Schild Trier/Minzenberg, i. d. Winkeln Schilde von Saarwerden, Mainz und 
Pfalz/Bayern, Noss 218, Fr. 3415, 3,51 g 	 Gold III 	440,- 

753" - Goldgulden o. J., 1391-1394, Oberwesel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONE.- TA.:.WE.- 
SEL., ähnl. wie vor, Noss 313 c, Fr. -, 3,49 g 	 Gold IV+ 	350,- 

754" - Goldgulden o. J., 1394, Trier, Vs.: WERNERVS.ARCHIEPVIS, in rundem Sechspaß 
gespaltener Schild Trier/Minzenberg, Rs.: MONETA- TREVEN, St. Petrus thront v. v. 
zwischen zwei Doppelfialen, Noss 373 d, Fr. 3432, 3,50 g 	 Gold IV 	380,- 

755* - Goldgulden o. J., 1394-1399, Koblenz, Vs.: WERNER-Vs.: ARCIPS, St. Johannes 
steht v. v. mit erhobener Rechten, zwischen den Füßen Adler n. r., Rs.: MONETA 
NOVA CONPLVEN, in spitzrundem Dreipaß gespalterner Schild Trier/Minzenberg, 
Noss 227, Fr. 3416, 3,44 g 	 Gold IV+ 	320,- 

756* - Trierischer Groschen o. J., 1399-1402, Vs.: Hüftb. St. Petrus' mit Stab und 
Schlüssel, Rs.: gespaltener Schild Trier/Minzenberg in Umschrift, Noss 380 

	

Randfehler IV 
	

50,- 

757* - Goldgulden o. J., 1400-1402, Oberwesel, Vs.: WERNERVS - AREPVS:TRE, 
Johannes der Täufer steht v. v., zwischen den Füßen Kreuz, Rs.: +MONETA + NOVA: 
WESALIENSIS, in Vierpaß Minzenberger Schild, in den vier Halbbogen Wappen von 
Trier, Köln, Mainz und Bayern, Noss 315 a-d, Fr. 3426, 3,44 g 	 Gold IV 	450,- 
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758* - Goldgulden o. J., 1400-1402, Oberwesel , ähnl. wie vor, Noss 315 a-d, Fr. 3426, 
3,39 g 	 Gold III- 	540,- 
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759* - Goldgulden o. J., 1404-1407, Oberwesel, Vs.: WERNhER' - AREP' TR', Kniebild 
St. Petri über Minzenberger Schild, in dem ein Kreuz eingefügt ist, Rs.: 
MONETA:NOVA:WESALIENSIS, in spitzrundem Dreipaß gespaltener Schild 
Trier/Minzenberg, Noss 324, Fr. 3427, 3,54 g 	 Gold III 

	
500,- 

760* - Goldgulden o. J., 1407-1409, Oberwesel, Vs.: WERNER' - ARCP'TR', St. Petrus 
mit Schlüssel in der Rechten auf dem Boden stehend, zwischen den Füßen Kreuz, 
Rs.: MONETA: NOVA: WESALIENS', ähnl. wie vor, Noss 339, Fr. 3429, 3,47 g Gold IH- 	500,- 

761* - Otto von Ziegenhayn, 1418-1430, Weißpfennig o. J., 1420, Oberwesel, Vs.: OTTO-
NIS:ARCP':TRE', Hüftb. St. Petri zwischen zwei Fialen unter Dach, Rs.: MON' - NOV' 
- WES -ALE', in Vierpaß Schild Trier/Ziegenhayn, i. d. Winkeln die Wappen von Köln, 
Mainz, Bayern, Jülich, Noss 418 	 111-1V 	120,- 

762* - Goldgulden o. J., um 1429, Koblenz, Vs.: OTTONIS -ARCPI' TRE' steh. Erzbischof 
mit Krummstab i. d. Linken, daneben Punkt i. F., Rs.: MONETA NOVA AVREA COVE', 
in spitzrundem Dreipaß Schild Trier/Ziegenhayn, Noss 437, Fr. 3438, 3,45 g Gold IV-IV- 650,- 

763* - Ulrich von Manderscheid, 1 430-1 436, Goldgulden o. J., 1 430-1 435, Koblenz, Vs.: 
VDALRICI E - LECTI TREN', Hüftb. St. Petri über Schild von Manderscheid, Rs.: 
MONETA NOVA AVREA COVEL, in spitzrundem Vierpaß quadrierter Schild 
Trier/Manderscheid, Noss 453, Fr. 3444, 3,31 g 	 Gold IV 

	
740,- 

764* - Raban von Helmstadt, 1436-1439, Goldgulden 1438, Koblenz, Vs.: RABA' ARCP' 
- TREV' MO' CO, gevierter Schild Trier/Helmstadt auf befußtem Kreuz, Rs.: A'NO 
DNI' M'CCC XXXVIII, drei Schilde, inmitten Rosette, Noss 464 a, Fr. 3445, 3,46 g 

	

Gold IV 
	

650,- 

765* - Goldgulden o. J., 1438-1439, Koblenz, Vs.: RABA' - ARCP -1' TRE - VERE', ähnl. 
wie vor, Rs.: + MONETA NOVA AVREA COV, drei Schilde, in der Mitte Stern, Noss 
466, Fr. 3445, 3,37 g 	 Gold IV 

	
650,- 

766* -Jakob I. von Sierk, 1439-1456, Goldgulden o. J., um 1441, Kkoblenz, Vs.: IACOB 
- VS .AR - CPI T - REVE', gevierter Schild Trier/Sierk auf befußtem Kreuz, Rs.: 
MONETA NOVA AVREA COV, drei Schilde, in der Mitte Kreuz, Noss 471, Fr. 3446, 
3,23 g 	 Gold IV 

	
750,- 

767* - Weißpfennig o. J., 1450-1454, Koblenz, Vs.: Hüftb. St. Petri in got. Gestühl über 
Schild von Sierk, Rs.: in Dreipaß gevierter Schild Trier/Sierk, i. d. Winkeln die 
Kurschilde von Trier und Köln, unten Schnörkelornament, Noss 483, 1,75 g 

	
IV 	180,- 

768* - Johann II. von Baden, 1456-1503, Weißpfennig o. J., 1460-1463, Koblenz, Vs.: 
10H' ELEC' - ET CONF'T', Hüftb. St. Petri in got. Gestühl über Schild von Baden, 
Rs.: in Dreipaß gevierter Schild von Trier/Baden, i. d. Winkeln Wappen von Mainz, 
Köln, Bayern, Noss 496, vgl. 497, 2,00 g 	 IV 	200,- 

769* - Richard von Greiffenklau zu Vollrads, 1511-1531, Schilling 1516, Bernkastel, Vs.: 
gevierter Schild Trier/Greiffenklau, umher die Wappen von Mainz, Köln, Bayern, die 
Umschrift unterbrechend, Rs.: Rs.: Hüftb. St. Petri über geviert. Schild 
Trier/Greiffenklau, neben dem Kopf 1 - 6, Noss 607 var., 0,97 g 	 IV 	80,- 

770* - Albus 1520, Koblenz, Vs.: gespaltener Schild Trier/Greiffenklau, die Jahreszahl dar-
über unlesbar, Rs.: Schilde von Mainz, Köln, Bayern, dazwischen drei durch einen 
Ring im Mittelpunkt verbundene Lilienstäbe, Noss 614, 1,33 g 	 R IV-V 	75,- 
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771* - Jakob III. von Eltz, 1567-1581, Reichstaler 1570, Koblenz, Vs.: Apostel Petrus 
steht v. v., Kopf n. r., i. d. Linken Schlüssel, die Rechte an Wappenkartusche, Rs.: 
behelm. gevierter Schild Trier/Eltz, über dem Helm liegt auf einem mit 7 
Pfauenfedern verzierten Schid das Trierer Kreuz mit dem Herzschild von Eltz, v. 
Schrötter Dav. - vgl. 9915, 	 RR IV 	2.200,- 
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782 

772* - Reichstaler 1572, Koblenz, Vs.: St. Petrus stehend, in der Rechten Schlüssel, mit 
der Linken Buch haltend, vor seinen Füßen Wappen Trier, belegt mit Eltz, Rs.: 
behelm. gevierter Schild, in Umschrift Jahr, v. Schr. 34, Dav. 9917 

773* - Johann VII. von Schönenberg, 1581-1599, Messingjeton 1592, Vs.: Brustb. halb-
rechts mit Kappe und steh. Kragen, auf der Brust Bischofskreuz, Rs.: gevierter 
Schild mit Herzschild von Prüm, zu den Seiten 9 -Z, v. Schr. 94, Schneider/Forneck 
10 	 R 

774" - Lothar von Metternich, 1599-1623, Goldgulden 1619, Koblenz, Vs.: St. Petrus in 
Halbfigur über Wappen von Metternich, Rs.: MO NO - AVR - N 1619, in Dreipaß 
Stiftsschild belegt mit Herzschild von Metternich, i. d. Winkeln die Wappen von 
Mainz, Köln, Pfalz, v. Schr. 111, Fr. 3460 	 Gold 

775" - Reichstaler 1600, Koblenz, Vs.: St. Petrus schreitet n. I., in der Rechten Schlüssel, 
die Linke hält Buch, Rs.: behelm. gevierter Schild, v. Schr. 1124, Dav. 5863 

776* - Karl Kaspar von der Leyen, 1652-1676, Dukat 1654, Koblenz, Vs.: CAROL CAS-
PAR D G: ARCHIEP: TREVIR S:R:I:PER:GAL:ET:REG, barhäupt. Brustb. halbr., Rs.: 
unter Kurhut, gevierter Schild Trier/von der Leyen mit Herzschild von Prüm, v. Schr. 
371, Fr. 3465 	 RR Gold 

777* - 2/3 Taler 1675 (Gulden), Koblenz, Vs.: barhäupt. geharn. Brustb. n. r., unten Wert 
in Oval, Rs.: herzförmiger Schild unter Kurhut, dahinter gekreuzt Stab und Schwert, 
v. Schr. 385, Dav. 1020 	 R 

778" - 1/8 Taler 1659, Koblenz, Vs.: Wert in fünf Zeilen, Rs.: MONE NO: ARGE CONFL 
MDCLVIIII, St. Petrus schreitet n. I., mit Schlüssel und Buch, v. Schr. 387 var. 

779 	- Lot: Petermännchen, 1667-1670, St. Petrus schreitet n. I. / Wappen, 	15 Stück 

780 	- Lot: Petermännchen, 1671-1674, ähnl. wie vor, 	 15 Stück 

781 	- Lot: Hohlpfennige, Johann v.d. Leyen, Jakob v. Eltz, Johann v. Schönenberg, 
8 Stück 

782* - Johann Hugo von Orsbeck, 1676-1711, Reichstaler 1681, Koblenz, Mmz. A. L. = 
Adam Longerich, Vs.: barhäupt. Brustb. in besticktem Mantel n. r., Rs.: 5-fach 
behelm. Wappenschild, v. Schr. 611, Dav.. 5902 

783* - Reichstaler o. J., Koblenz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: von Kurhut an Bändern herab-
hängend drei Wappenschilde Trier/Prüm, Orsbeck, Speyer/Weissenburg, dahinter 
Krummstab und Schwert, v. Schr. 613, Dav. 2815 

IV 2.400,- 

IV 120,- 

IV 1.800,- 

IV 800,- 

IV- 2.000,- 

IV 2.000,- 

IV 220,- 

111-IV 90,- 

111-IV 90,- 

IV 35,- 

IV 2.000,- 

1V-1V+ 2.000,— 
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784* - 2/3 Taler (Gulden) 1694, Koblenz, Vs.: barhäupt. Brustb. n. r. mit Bischofskreuz, 
Rs.: unter Kurhut, 5-feld. Wappenschild, zu den Seiten F - S = Mzm. Friedrich 
Schrattauer, unter dem Schild bogig Jahr, v. Schr. 648, Dav. 1023, Rs. min. justiert 

785* - Petermännchen 1688, Koblenz, Vs.: gevierter Schild unter Kurhut, Rs.: St. Petrus 
steht v. v., v. Schr. 859 

786 	- 3 Petermännchen 1693, 1705, 1707, 1709, Vs.: gevierter Schild, Rs.: Hüftb. St. 
Petri über Wolke, v. Schr. 697, 722, 724, 725 	 4 Stück 

787* - Goldmedaille o. J., Vs.: IOAN HUGO DG ARCHIE TREV S R 1 P EL EP SP1, bar-
häupt. Brustb. in Kurmantel mit Bischofskreuz n. r., Rs.: IN MANIBUS TUIS SOR-
TES MEAE PS 30, göttliche Hand von rechts hält an Band die drei Schilde von 
Trier/Prüm, Orsbeck, Speyer/Weissenburg, darüber Kurhut, dahinter gekreuzt 
Krummstab und Schwert, umher Palmzweige, Schneider /Forneck 45, dieses 
Exemplar, 37,98 g, 0 41,5 mm 	 RR Gold 

788* - Miniatur-Suitenmedaille o. J., (1690) anläßlich der Krönung Joseph I. in Augsburg, 
Vs.: Brustb. des Erzbischof in Hermelin n. r., Rs.: ovaler Wappenschild unter Kurhut 
in Lorbeerzweigen, Forster 255, Schn./Forn. 28, 0 18 mm, 2,39g 

789* - Miniatur-Suitenmedaille o. J., a. d. gl. Anlaß, Vs.: ELECTOR TREVERENSIS, 
Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: VTRISQVE FVMIGAT, Räuchergefäß vor rauchender 
Kanone, Fo. 260, Schn./Forn. 30, 0 17,4 mm, 2,28 g 

790 	- Miniatur-Suitenmedaille o. J., a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Fo. 260, Schn./ Forn. 
30, 0 17,28 mm, 2,69 g 

791* - 1/4 Taler 1711, a. s. Tod, Vs.: in dopp. Umschrift drei Wappen unter Kurhut, Rs.: 8 
Zeilen mit Lebensdaten, v. Schr. 903, Schn./Forn. 74 

792* - 1/8 Taler 1711, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, v. Schr. 905, Schn./Forn. 75 

793 	- Karl von Lothringen, 1711-1715, 3 Petermännchen 1715, Vs.: runder Schild unter 
Kurhut, Rs.: St. Petrus auf Wolken über Wert, v. Schr. 917 (2 Var.) 	2 Stück 

794* - Sedisvakanz 1715/1716, 1/4 Taler 1715, Koblenz, Vs.: CAPITVLVM METROPOLI-
TANVM TREVIRENSE, in rundem Schild auf dem Trierischen Kreuz St. Petrus auf 
Wolken, Rs.: die HI. Helena in Hermelinmantel, vor sich den HI. Rock haltend, v. Schr. 
933, Schn./Forn. 82 

795* - Franz Ludwig Pfalzgraf zu Neuburg, 1716-1729, 2 Pfennig 1723, Koblenz, Vs.: ver-
zierter Schild Trier unter Kurhut zwischen Jahr, Rs.: Wert in 3 Zeilen über Arabeske, 
v. Schr. 950 

796* - Franz Georg von Schönborn, 1729-1756, 2 Pfennig 1731, Koblenz, Vs.: 
Monogramm über Wert, Rs.: Wappen unter Kurhut, v. Schr. 1015/14 

797* - 20 Kreuzer (Kopfstück) 1734, Koblenz, Vs.: in der Mitte Wappen von Schönborn, 
umher die Schilde von Trier, Ellwangen, Prüm, Worms, Rs.: in Rokokorahmen Wert 
und Jahr, Mzm. G.G., v. Schr. 962 

798* - 1/2 Kopfstück 1734 (10 Kreuzer), Koblenz, ähnl. wie vor, v. Schr. 965, Geld im 
Westerwald, s. 182, dieses Exemlplar 

799* - Silberabschlag vom 2 Pfennig -Stück 1749, Koblenz, Vs.: Wert und Jahr über D.F., 
Rs.: die verschlungenen Initialen FGC unter Kurhut, v. Schr. 1048, Anm. 

IV 290,- 

II 12,- 

IV 24,- 

IV-V 1.800,- 

111-IV 60,- 

111-IV 60, - 

IV 50, - 

IV 110,- 

III 100,- 

IV 18,- 

IV 400,- 

IV+ 14,- 

IV 30,- 

III 150,- 

IV+ 100,- 

III 50,- 
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ViltoSYt 

800 

791 

800* -1/24 Taler 1756 (3 Albus), a. s. Tod, Vs.: von Löwen gehaltener Wappenschild unter 
Kurhut, Rs.: 10 Zeilen mit Lebensdaten, v. Sch. 1062 (1/32 Taler). Schn./Forn. 87, 
1,16g 	 III 	45,- 
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805 807 

810 

801* - Johann Philipp von Walderdorff, 1756-1768, Konventionstaler 1757, Koblenz, 
(Mzm. v. Lon.F.), Vs.: Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: unter Kurhut von Löwen gehal-
tene Wappenkartusche Trier/Prüm mit Herzschild Walderdorff/ Isenburg, unten Wert, 
v. Schr. 1066, Dav. 2827 IV 450,- 

802* - 1/2 Konventionstaler 1757, Ausbeute Villmar, ähnl. wie vor, aber Rs. mit Umschrift: 
EX FODINIS VILL - MARIENSIBUS 1757, v. Schr. 1084, Schn./Forn. 88, Müs. 70 a IV 450,- 

803* - 	Konventionstaler 	1760, 	Koblenz, 	Vs.: 	ähnl. 	wie 	vor, 	Rs.: 	unter 	Kurhut 
Wappenkartusche, von aufsteigendem und stehendem Löwen gehalten, v. Sehr. 
1068, Dav. 2828 IV- 420,— 

804* - 1/4 Konventionstaler 1760 (Halbgulden), ähnl. wie vor, v. Sehr. 1087 IV- 150,- 

805* -Kopfstück 1762, im 25-Gulden-Fuß, Vs.: Brustb. in Hermelin n. r., unten Stern, Rs.: 
in Rokokorahmen Wert und Jahr, im unteren Schilde LXXV / 	v. Schr. 1100 III-  240,- 

806* - Konventionstaler 1765, Koblenz, Vs.: Brustb. in Hermelin n. r., darunter Sign. E. 
G., Rs.: unter Kurhut verzierte Wappenkartusche (Trier, Worms, Prüm, Trier), 
Herzschild Walderdorff /Isenburg, zu den Seiten anhängende Blumengebinde, v. 
Sehr. 1077, Dav. 2831 500,- 

807* - 20 Kreuzer 1765, Koblenz, Vs.: Brustb. n. r. in Zweigen, Rs.: Wappen unter Kurhut, 
v. Sehr. 1096 	 R IV 70,- 

808* - Clemens Wenzeslaus von Sachsen, 1768-1803, Konventionstaler 1769, Vs.: 
Brustb. in Hermelin n. I., Rs.: gevierter Schild unter Kurhut mit bekr. polnisch-sächs. 
Wappen als Herzschild, an Band das Kreuz vom Weißen-Adler-Orden, v. Sehr. 1239, 
Dav. 2833 IV 360,- 

809 - 20 Konventionskreuzer 1769, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: in mit Blumen ver-
ziertem Rokokorahmen Wert und Jahr, v. Shr. 1249 IV 30,- 

810* - 1/2 Konventionstaler 1770 (Konventionsgulden), Vs.: Brustb. n. r., über Jahr und 
Sign. E. G., Rs.: Wappen unter Kurhut, an Band Kreuz vom Weißen-Adler-Orden, v. 
Sehr. 1244 IV-  165,- 
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804 
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819 818 

820 

811* - Konventionstaler 1771, Vs.: Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: ähnl. wie vor, aber ova- 
ler Wappenschild, v. Schr. 1240 a, Dav. 2834 	 IV 	240,- 

812* - Konventionstaler 1771, ähnl. wie vor, aber die Vs.-Umschrift endet ...EL, ohne 
Punkt dahinter, v. Schr. 1240 b, Dav.. 2834 	 IV- 	180,- 

813* - Konventionstaler 1773, Vs.: Brustb. n. r., unten Sign. St. (Johann Friedrich Stieler), 
Rs.: geschweifter Wappenschild unter Kurhut, an Band Stern vom Weißen-Adler- 
Orden, v. Schr. 1241, Dav.. 2836 	 IV 	300,- 

814* - Kontributionstaler 1794, Ehrenbreitstein, Vs.: Brustb. n. r., unter dem Kreuz auf der 
Brust steht das S von SAX, Rs.: unter Kurhut Wappenschild auf Malteserkreuz vor 
Hermelinmantel und Kurinsignien, v. Schr. 1243 a, Dav. 2837 	 IV+ 	260,- 

815* - Kontributionstaler 1794, Ehrenbreitstein, ähnl. wie vor, aber bei der Vs. zeigt das 
Kreuz auf der Brust auf D, v. Schr. 1243 b, Dav. 2837 	 IV+ 	280,- 

816 	- Kupferlot: 4 Pfennig 1748, 1750, 1758, 1789, 2 Pfennig 1757 und 1789, Pfennig 
1748, 1749, 1757, 1758, 1762, 1789 	 12 Stück IV u. IV+ 40,- 

817 	- Kupferlot: 4 Pfennig 1757 (2), 1758 (2), Pfennig 1749, 1750, 1757, 1762 (2) 
9 Stück IV-IV- 	30,- 

818" Wied-Neuwied, Johann Friedrich Alexander, 1737-1791, Dukat 1744, Mzst. Köln, 
Vs.: geharn. Brustb. n. r., am Armabschnitt: MARME, Rs.: Baum in Landschaft, dar- 
über strahl. Gottesauge, Schneider 12, Fr. 3520, 	 Gold IV 	2.000,- 

819" - 1/4 Gulden 1753 (Feinsilber), Neuwied, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., darunter 
Jahr, Rs.: Stadtansicht von Neuwied, darüber Spruchband, Schn. 56 	 III 	250,- 

820* - Kriegssechstel 1756, Neuwied, Vs.: bekr. Initialen über Jahr, Rs.: Wert in vier Zeilen 
mit I.C.S., Schn. 65 
	

III 	200,- 

821 	- 1/4 Ausbeute-Stüber 1749, (Honnefelder Gruben), Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
Karusche mit Haspelschacht, 1/4 Ausbeute-Stüber 1750 und 1752, Vs.: Berg-
werkslandschaft mit Haspelschacht, Rs.: Wertkartusche, Schn. 18, 26, 40 

Cu 3 Stück 111-IV 
	

65,- 

822 	- 1/4 Ausbeute-Stüber 1752, ähnl. wie vor, dazu: 1/4 Stüber 1758, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Schn. 40, 84 	 2 Stück III u. IV 	28,- 
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811 
	

812 
	

813 

814 	 815 
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824 

827 

823 

823* Westfalen, Kgr., Hieronymus Napoleon, 1807-1813, XXIIII Mariengroschen 1810, 
nach Leipziger Fuß, Jg. 22, AKS 12 11-111 160,- 

824* — 2/3 Ausbeutetaler 1812, Jg. 17, AKS 25 IV 120,- 

825 — 20 Centimes 1810 (2), 1812, Jg. 34, AKS 37 	 3 Stück IV 15,- 

826 Württemberg, Wilhelm 1., 1816-1864, Gedenkgulden 1841, a. d. 25jähr. Regie-
rungsjubiläum, Jg. 74, AKS 123 IV 24,- 

827* — Doppeltaler 1843, (3 1/2 Gulden), Jg. 71, AKS 62, Th. 436 111—IV 400,- 
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829 

828 

831 

Kaiser des Heiligen Römisch-Deutschen Reiches 

828* Karl IV. aus dem Haus Luxemburg, 1346-1378, Chaise d'or o. J., (nach 1355), 
Mzst. Antwerpen, Vs.: + KAROLLVS DEI - GRA- ROMANORVM IHP, in Achtpaß der 
Kaiser auf gotischem Thron mit Schwert und auf Schild mit Doppeladler zeigend, 
Rs.: + XP'C VINCIT XP'C REGHAT XP'C IHPERAT, Blumenkreuz in rundem Vierpaß, 
R. Weiller, Les Monnayages atrangers des Princes Luxembourgeois 1 (Luxembourg 
1982), Fr.-, Del.-, 4,50 g 	 Gold von äußerster Seltenheit III 	15.000, — 

Haus Habsburg 

829* Rudolf II., 1576-1612, Taler 1603, Ensisheim (Elsaß), Vs.: belorb. geharn. Brustb. 
n. r., im Armabschnitt Jahr, Rs.: bekr. span. Schild in Vlieskette, Voglhuber 9511/1, 
Dav. 3033 

830* - Doppeltaler 1604, Hall (Tirol), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: unter Krone verzierter ovaler 
Schild, Dav. 3004, Moser Tursky 363 (3.Stempel) 

IV 	170,- 

111-1V 1.000,- 

831* - Taler 1610, Hall (Tirol), Vs.: belorb. Brustb. n. r., Harnisch mit zwei 
Schwebescheiben vor den Achselhöhlen, davor im Innenkreis der Umschrift Jahr, 
Rs.: bekr. span. Schild in Vlieskette, Herinek 96 / XIII., Dav. 3007 	 IV 	200,- 
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832 	
835 
	

836 

832* -Taler 1610, Hall (Tirol), ähnl. wie vor, doch Vs. mit über den Harnisch gelegte, reich 
bestickte Drapierung, Her. -, Dav. 3008, Vgh. 96 / XIV S 	Oberfläche etwas rauh 	180,- 

833* Matthias II., König von Ungarn seit 1608, römischer Kaiser 1612-1619, Krönungs-
medaille o. J., zu 5 Dukaten (v. Michael Sackh., 1608), Kuttenberg, Vs.: drap. bekr. 
Brustb. n. r. mit Vlieskette, Rs.: ungar. Wappen, umher: H V N G A R I A E, umgeben 
von 9 Provinzwappen und deren Initialen, Mont. 284, Horsky 1414, Huszar 89, 
23,45 g, 0 31 mm 	 Gold R IV 	1.450,- 

834* - Dukat 1612, Wien, Vs.: bekr. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. span. Schild in 
Vlieskette, Hor. 1439, Fr. 74 	 leicht geknittert Gold IV 	350,- 

835* Ferdinand II., 1619-1637, Taler 1620 Graz, Vs.: bekr. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit großem Brustschild in Vlieskette, Dav. 3098, Vgh. 134 /I 	 IV 	180,- 

836* - Taler 1625, Mzst. Joachimsthal, Vs.: geharn. Kaiser steht halbr., hält Reichsapfel 
und Zepter, Rs.: bekr. Doppeladler mit Löwenschild auf der Brust, Vgh. 149 /I, 
Dav. 3141 	 IV 	160,- 

837* -Taler 1636, Graz, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., im Armabschnitt Jahr, Rs.: bekr. 
span. Schild in Vlieskette, Vgh. 134 / VIII, Dav. 3111 	Vs. im Feld geglättet ? IV 

	
140,— 
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838* Erzherzog Leopold V., 1619-1632, Doppeltaler o. J., Hall (Tirol), a. s. Vermählung 
mit Claudia von Medici, 1626, Vs.: beider bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Tiroler Adler, 
darüber Kranz, Vgh. 178, Dav. 3332 	 1V-111 	560,- 

839* Leopold I., 1657-1705, Taler 1671, Wien, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit bekr. Brustschild in Vlieskette, Her. 588, Vgh. 234/111, Dav. 3226 	111-1V 	250,- 

840* - Doppeltaler o. J., um 1680, Hall (Tirol), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r. mit 
Löwenkopfschulter, Rs.: bekr. Tiroler Adler, über dem Kopf Blätterkranz, M. -T. 708, 
Her. 569, Dav. 3247 	 111-1V 	600,- 
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843 
841 

845 

841* - Doppeltaler o. J., ähnl. wie vor, aber Vs. mit schlichtem Schulter-Harnisch, Rs.: 
ähnl. wie vor, aber der Kranz über dem Adlerkopf ohne Blättchen, M.-T. 711, 
Her. 570, Dav. 3251 

842 	- Dreikreuzer 1681, 1683 und 1684, Hall, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 2 Wappen unter 
Krone, Her. 1425, 1427, 1429/28 	 3 Stück 

843* - Taler 1686, Hall (Tirol), belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. span. Schild in 
Vlieskette, Her. 632, Vgh. 221 / II, Dav. 3241 

844* - Taler 1690, Kremnitz für Ungarn, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, Her. 731, Vgh. 225 / IV var., Dav. 3260 

Walzenprägung 

845* -Taler 1691, Hall (Tirol), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. span. Schild in 
Vlieskette, Her. 635, Vgh. 221 / IV, Dav. 3243 

846* - Taler 1698, Hall, ähnl. wie vor, Vgh. 221 / VI, Dav. 3245 	Walzenprägung 

847* Karl VI., 1711-1740, Taler 1714, Breslau, Vs.: belorb. Brustb. n. r. mit Vlieskette, 
Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. Brustschild in Vlieskette, Her. 402, Vgh. 256 /II, 
Dav. 1090 

848* - Taler 1721, Hall (Tirol), ähnl. wie vor, Her. 340, Vgh. 259 / II var., Dav. 1053 

849* - Taler 1726, Prag, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Her. 384, Vgh. 262 / XVIII, Dav. 1084 

112 

111-IV 550,- 

III- 35,- 

III 330,- 

III 200,- 

IV+ 180,- 

111-1V 160,- 

III 300,- 

III 180,- 

111-1V 150,- 



846 
844 847 

850 

850* - Taler 1729, Hall, ähnl. wie vor, Her. 348, Vgh. 259 / IV, Dav. 1054 A 270,- 
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858 

860 

859 

LIN:relp,g4m4, 

851" - Taler 1730, Hall, ähnl. wie vor, Vgh. 259 / V, Dav. 1055, 

852* Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1741, Wien, Vs.: drap. Brustb. n. r. mit Diadem, 
Rs.: unter Krone mit Adlerköpfen verzierte Wappenkartusche, Vgh. 281 /1, 
Dav. 1109 	 R 

853" - Taler 1744, Kremnitz für Ungarn, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: Madonna mit Kind 
auf Mondsichel stehend, Her. 568, Vgh. 276 / III, Dav. 1128 

854* - Taler 1749, Hall, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. Brustschild, 
Eypeltauer 78, Dav. 1120 

855* - Dukat 1765, Kremnitz für Ungarn, Vs.: Kaiserin steht n. r., hält Zepter und 
Reichsapfel, Rs.: thron. Madonna mit Kind über Mondsichel, Her. 258, Eyp. 251, 
Fr. 74 	 Gold 

856* - Konventionstaler 1767, Günzburg, Vs.: von Greifen gehaltener bekr. Schild, Rs.: 3 
Zeilen über Jahr in Zweigen, Vgh. 272 / III, Dav. 1148 

857* -Taler 1780, Günzburg, Vs.: verschleierte Büsten. r., am Armabschnitt S. F. (der Kopf 
reicht bis an den Kerbrand), Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, darüber zwei 
Kronen, Her. 510, Vgh. 271 /III, Dav. 1150 

858* - Taler 1780, Günzburg, ähnl. wie vor, aber Vs. Brustb. kleiner, Vgh. 271 / IV, 
Dav. 1151 

859* - Medaille 1751 zu 3 Dukaten, für Ungarn, a. d. Besuch der ungar. Bergwerke durch 
das Kaiserpaar, Vs.: beider bekr. Brustb. einander gegenüber, Rs.: Kaiser zu Pferd 
wird von Bergleuten empfangen, Vogels. -, Hor. 2903, Müs. 71/12, 0 29 mm, 
10,43 g 	 Gold 

III- 175,- 

1V-111 460,- 

11-111 200,- 

1V-111 150,- 

111-1V 120,- 

IV 92,- 

III 100,- 

1V/111- 92,- 

III- 750,- 

860* Joseph II., 1765-1790, Sovrano 1786, Mailand, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
ovaler Schild in Vlieskette, Her. 111, Fr. 	 Gold 1V/111 	450, - 
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851 852 853 

854 856 857 



861* - 1/2 Taler 1786 A, Mzst. Wien für Ungarn, Vs.: flieg. Engel halten Krone über 
Wappen, Rs.: thron. Madonna mit Kind, auf Wolken, Her. 161, Jaeckel 26 

862 	- 20 Kreuzer 1782 G und 1785 G, Jk.. 15 	 2 Stück 

863* - 1/2 Kronentaler 1789 A, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: burgund. Kreuz, umher 
3 Kronen und Vlies, Her. 195, Jk.. 43 

864" Franz II. (I.), 1792-1806, Kronentaler 1793 A, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: burgund. 
Kreuz, umher 3 Kronen und Vlies, Her. 463, Vgh. 307, Dav. 1180 

865* - Kronentaler 1796 B, Kremnitz, ähnl. wie vor, Vgh. 307, Dav. 1180 

866* - für Italien, Kronentaler 1796 M, Mailand, ähnl. wie vor, Vgh. 307, Dav 1390 

867 	- als Kaiser Franz I. von Österreich, 1806-1835, 20 Kreuzer 1806 A, Jk. 153 

868* - Taler 1824 B, Kremnitz, Her. 316, Jk. 198 

869" - 1/2 Sovrano 1835 M, Mailand, Jk. 231, Fr. 365 	 Gold 

870 	Ferdinand I., Taler 1842 A, für die Erblande, Jk. 246 

Geistliche und weltliche Fürsten im österreichischen Raum 

871* Salzburg, Erzbistum, Wolf Dietrich von Raitenau, 1587-1612, Doppeldukat 1589, 
mit Titel Rudolf II., Vs.: Brustb. des Heiligen Rudbertus mit Salzfaß über geviert. 
Schild, Rs.: bekr. Doppeladler, Fr. 581, 6,83 g 	 leicht geknickt Gold 

872* - Paris Graf Lodron, 1619-1653, Taler 1624, Vs.: Madonna mit Kind über 
Familienwappen, Rs.: Kniebild des HI. Rudbertus mit Salzfaß und Krummstab über 
Stiftsschild, Probszt 1194, Dav. 3504 

873* Karl Joseph von Bathyani, 1764-1772, Taler 1768, Vs.: Brustb. mit Vlieskette n. r., 
Rs.: Wappen auf bekr. Fürstenmantel, Madai 4973, Cr. 2 a, Dav. 1183 

Randschaden 

IV+ 60,- 

IV- 15,- 

IV+ 40,- 

IV+ 50,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

II 20,- 

IV/I II 65,- 

111/11- 500,- 

IV+ 40,- 

IV 560,- 

IV 50,- 

IV 140,- 
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861 863 

865 866 

1 ,36,1 
'3, ti 

- 	 871 

864 

868 
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Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

874 1 Kleinmünzen 1 Pfennig 1876 A II 	12,- 

875 5 20 Pfennig 1876 D II 	15,- 

876 5 - 20 Pfennig 1874/75 D, 1876 A 3 Stk III u. V 	18,- 

877 6 - 20 Pfennig 1888 A III 	24,- 

878 6 - 20 Pfennig 1888 A, G 	2 Stück IV u. IV+ 	22,- 

879 9 - 1 Mark 1881 H IV 	25,- 

880 9 - 1 Mark 1886 A II 	45,- 

881 14 - 20 Pfennig 1890 J IV 	30,- 

882 15 - 50 Pfennig 1902 F 	 R IV 	350,- 

883 16, 17 - 1/2 Mark 1907 A 

1 Mark 1910 F 	 2 Stück II 	10,- 

884 18 - 25 Pfennig 1910 A III 	10,- 

885* 19 Anhalt, Friedrich I. 2 Mark 1876 A 111-1V 	180,- 

886* 20 - 2 Mark 1896 A III 	380,- 

887* 21 - 5 Mark 1896 	 min. Rdsch. II 	1.500,- 

888* 22 - Friedrich II. 2 Mark 1902 A II 	750,- 

889* 23 - 3 Mark 1909 A III- 	100,- 

890 23 - 3 Mark 1909 A 	min. Rdsch. III 	100,- 

891 23 - 3 Mark 1911 A 	 Rdsch. 111-1V 	65,- 

892" 25 - Silberne Hochzeit 3 Mark 1914 II 	95,- 

893 25 - wie vor 3 Mark 1914 II 	95,- 

894 25 -wie vor 3 Mark 1914 	min. berieben II 	90,- 

895* 26 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1914 II 	340,- 

896 28 Baden, Friedrich I. 2 Mark 1901 IV 	40,- 

897 29 - 5 Mark 1893 G IV 	45,- 

898* 29 - 5 Mark 1899 G IV 	45,- 

899" 30 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1903 III 	25,- 
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895 

885 

887 

898 

899 	. . 

889 

7 1‘ 

895 
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900* 31 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1902 III 140,- 

901* 32 2 Mark 1905 50,- 

902 33 5 Mark 1907 III 30,- 

903 34 - Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 III 30,- 

904* 35 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1906 11-111 130,- 

905 36 - a. s. Tod 2 Mark 1907 40,- 

906 36 - wie vor 2 Mark 1907 1- 50,- 

907* 37 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1907 kl. Kratzer i. F. III 100,- 

908 37 - wie vor 5 Mark 1907 IV 80,- 

909" 38 - Friedrich II. 2 Mark 1913 111-1V 250,- 

910 39 3 Mark 1912 20,- 

911 40 5 Mark 1913 111-IV 50,- 

912 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1883 IV 25,- 

913* 42 5 Mark 1875 111-1V+ 40,- 

914* 43 - Otto 2 Mark 1888 IV 400,- 

915* 44 5 Mark 1888 IV/IV+ 320,- 

916 45 2 Mark 1904 IV/IV+ 20,- 

917 46 5 Mark 1913 1V+/III 22,- 

918 47 3 Mark 1910 22,- 

919 48 - Luitpold 90. Geburtstag 2 Mark 1911 Vs. min. Kratzer 11-111 25,- 

920 49 3 Mark 1911 11-111 35,- 

921 50 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1911 1V+/III 75,- 

922* 51 - Ludwig III. 2 Mark 1914 11-111 70,- 

923 52 3 Mark 1914 11-111 30,- 

924* 53 5 Mark 1914 115,— 
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900 904 907 

913 915 

• 

901 

914 

121 



925* 57 Braunschweig-Lüneburg 
Ernst August, Regierungsantritt 
und Hochzeit 3 Mark 1915 11-111 175,- 

926* 57 -wie vor 3 Mark 1915 190,- 

927* 57 -wie vor 3 Mark 1915 11-111 160,- 

928* 58 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1915 Vs. winz. Kratzer 11-111 550,- 

929" 59 Bremen 2 Mark 1904 II 100,- 

930* 60 - 5 Mark 1906 1 450,- 

931* 61 Hamburg 2 Mark 1876 min. Randsch. 11-111 250,- 

932* 63 - 2 Mark 1908 1 170,- 

933 64 - 3 Mark 1909 IV+ 18,- 

934 65 5 Mark 1908 IV 30,- 

935 65 5 Mark 1913 III 60,- 

936* 67 Hessen, Ludwig III. 5 Mark 1876 IV 90,- 

937* 69 - Ludwig IV. 5 Mark 1888 IV 1.200,- 

938* 70 - 2 Mark 1891 min. berieben 1 2000,- 

939* 70 2 Mark 1891 II- 1.700,- 

940* 71 - 5 Mark 1891 IV 650,- 
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928 936 

925 926 
929 

931 

12.3 



941* 73 - Ernst Ludwig 5 Mark 1899 IV 140,- 

942 74 - 400. Geburtstag Philipps 2 Mark 1904 11-111 75,- 

943 74 - wie vor 2 Mark 1904 111/11 70,- 

944 75 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 III 140,- 

945* 76 - 3 Mark 1910 IV+ 75,- 

946* 77 - Regierungsjubiläum 3 Mark 1917 III aus I 4.000.- 

947* 78 Lippe, Leopold IV. 2 Mark 1906 II 450,- 

948* 79 3 Mark 1913 1117111 350,- 

949* 80 Lübeck 2 Mark 1901 II 450,- 

950* 81 - 2 Mark 1907 III 100,- 

951 82 3 Mark 1909 III- 90,- 

952 82 3 Mark 1913 III 100,- 

953* 82 3 Mark 1914 III 100,- 

954* 83 5 Mark 1904 III 450,- 

955* 86 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II., a. d. Hoch-
zeit mit Alexandra 2 Mark 1904 III 42,- 

956* 87 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 140,- 

957* 88 - Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 II 130,— 

958" 89 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1915 min. Rdsch. 	111/11 600,- 
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948 

947 

941 946 942 

, 

953 
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977 

978 

959* 91 Mecklenburg-Strelitz, Adolph 
Friedrich V. 2 Mark 1905 II 700,- 

960* 92 3 Mark 1913 II 1.300,- 

961" 92 3 Mark 1913 11-111 1.200,- 

962* 93 Oldenburg, Nicolaus Friedrich 
Peter 2 Mark 1891 III+ 400,- 

963* 94 2 Mark 1900 III 300,- 

964 96 Preußen, Wilhelm 1. 2 Mark 1876 A III+ 160,- 

965* 97 5 Mark 1875 B III 150,- 

966 97 5 Mark 1876 A 111-111- 130,- 

967 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 II 65,- 

968" 99 5 Mark 1888 II- 140,- 

969* 100 - Wilhelm II. 2 Mark 1888 A 	min. Kr. a. Vs. II- 400,- 

970" 101 5 Mark 1888 A III 680,- 

971 102 - 2 Mark 1904 A 	min. Rdsch. III 20,- 

972 103 - 3 Mark 1908 III 10,- 

973 104 5 Mark 1907 111-1V 20,- 

974 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 III 15,- 

975 105 - a. d. gl. Anlaß 2 Mark 1901 III 15,- 

976 106 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1901 III 30,- 

977* 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 mit poliertem Innenfeld III 80,- 

978* 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 II- 50,- 
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979 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 II 16,- 

980 110 - a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1913 11-111 16,- 

981 111 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 111/11 16,- 

982 112 - a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1913 min. Kr. a. Vs. III 16,- 

983 113 - 3 Mark 1914 III 20,- 

984 114 - 5 Mark 1914 IV+ 18,- 

985* 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 min. Rdsch. II 550,- 

986* 118 Reuss, ältere Linie, 
Heinrich XXII. 2 Mark 1901 II 460,- 

987* 119 - Heinrich )0(1V. 3 Mark 1909 1 800,- 

988* 120 Reuss, jüngere Linie, 
Heinrich XIV. 2 Mark 1884 III 450,- 

989* 121 Sachsen, Albert 2 Mark 1888 II- 700,- 

990 125 - 5 Mark 1894 IV 60,- 

991* 127 - a. s. Tod 2 Mark 1902 II 75,- 

992 127 - a. d. gl. Anlaß 2 Mark 1902 II 75,- 

993* 128 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1902 II- 120,- 

994 129 - Georg 2 Mark 1903 IV+ 60,- 

995 130 - 5 Mark 1903 IV 120,- 

996* 130 - 5 Mark 1904 II 500,- 

997' 131 - Münzbesuch 2 Mark - Größe 1903 III 1.000,- 

998 132 - a. s. Tod 2 Mark 1904 111 80,- 

999* 132 - a. d. gl. Anlaß 2 Mark 1904 II 90,- 

1000 133 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 II- 220,- 

1001* 133 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 III 200,- 

1002 134 - Friedrich August 2 Mark 1906 III 60,- 

1003* 134 - 2 Mark 1911 1 150,- 

1003 
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1016 

1019 

1021 

1004 135 - 3 Mark 1912 III- 30,- 

1005 136 - 5 Mark 1914 III 50,- 

1006 136 5 Mark 1914 III- 40,- 

1007 138 -Uni.Leipzig 2 Mark 1909 III 50,- 

1008* 139 - wie vor 5 Mark 1909 III- 130,- 

1009 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 II 20,- 

1010* 142 - Altenburg, Ernst 2 Mark 1901 Feine Tönung II 700,- 

1011* 143 - 5 Mark 1901 I- 1.200,- 

1012 143 - 5 Mark 1901 III- 550,- 

1013 144 - Regierungsjubiläum 5 Mark 1903 III 300,- 

1014* 144 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1903 III- 280,- 

1015* 145 - Coburg-Gotha, Alfred 2 Mark 1895 II 1.300,- 

1016* 146 - 5 Mark 1895 RR 	min. ber. I 5.000,- 

1017* 147 -Carl Eduard 2 Mark 1905 min. ber. I 1.000,- 

1018* 149 - Meiningen, Georg II. 2 Mark 1901 III 300,- 

1019* 150 - 5 Mark 1901 Vs. min. ber. 1 800,- 

1020* 151a - 2 Mark 1902 III 280,- 

1021* 152 - 3 Mark 1908 Rdsch., Vs. min. ber. III+ 190,- 

1022* 152 - 3 Mark 1908 III- 120,- 
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1008 1011 1014 

1017 

1020 



1023* 153b 5 Mark 1908 III 220,- 

1024* 154 - a. s. Tod 2 Mark 1915 II 170,- 

1025 154 - wie vor 2 Mark 1915 III 110,- 

1026* 155 - wie vor 3 Mark 1915 11-111 150,- 

1027* 156 - Weimar-Eisenach. Carl 
Alexander 2 Mark 1898 IV/IV+ 200,- 

1028* 159 - Hochzeit mit Caroline von 
Reuss 5 Mark 1903 111/11 170,- 

1029 160 - Uni. Jena 2 Mark 1908 III 80,- 

1030* 161 - wie vor 5 Mark 1908 III 150,- 

1031 162 - Hochzeit mit Feodora von 
Sachsen-Meiningen 3 Mark 1910 111/11 70,- 

1032* 162 - a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1910 III- 65,- 

1033* 163 - Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 min. Kr. a. Vs. 111/11 120,- 

1034* 166 Schaumburg-Lippe. Georg, 
a. s. Tod 3 Mark 1911 11-111 110,- 

1035 166 - wie vor 3 Mark 1911 11-111 100,- 

1036* 167 Schwarzburg-Rudolstadt, 
Günther Viktor 2 Mark 1898 III 280,- 

1037* 168 - Sondershausen, Karl Günther 2 Mark 1896 min. Kr. a. Vs. III 260,- 

1038* 169a - Regierungsjubiläum 2 Mark 1905 III 70.- 

1039" 170 - a. s. Tod 3 Mark 1909 II 130,- 
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1040* 170 - wie vor 3 Mark 1909 11-111 120,- 

1041* 171 Waldeck und Pyrmont, 
Friedrich 5 Mark 1903 Vs. min. ber. 1 3.200,- 

1042" 172 Württemberg, Karl 2 Mark 1888 II 1200,- 

1043 174 - Wilhelm II. 2 Mark 1905 II- 60,- 

1044 175 - 3 Mark 1912 min. Rdsch. 111 20,- 

1045 176 5 Mark 1899 IV+ 50,- 

1046* 177a - Silberhochzeit 3 Mark 1911 II 45,- 

1047* 177b -a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1911 111-/III 260,- 
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Reichsgoldmünzen 

1048 
	

1049 
	

1050 
	 1052 
	

1054 

1057 
	

1056 
	

1058 
	

1059 
	

1060 

1048* 180 Anhalt, Friedrich I. 10 Mark 1896 III 1.250,- 

1049* 181 20 Mark 1901 III- 1.000,- 

1050* 182 - Friedrich II. 20 Mark 1904 III 1.000,- 

1051 183 Baden, Friedrich I. 10 Mark 1872 leicht gebogen 111-1V 80,- 

1052* 184 - 20 Mark 1872 111/1V 180,- 

1053 184 20 Mark 1873 min. Rdsch. 111/1V 160,- 

1054* 186 - 10 Mark 1876 IV 100,- 

1055 186 - 10 Mark 1876 min. Rdsch. 111-IV 110,- 

1056* 188 10 Mark 1891 111-1V 120,- 

1057* 189 20 Mark 1894 130,- 

1058* 191 - Friedrich II. 10 Mark 1912 500,- 

1059* 192 20 Mark 1911 min. Rdsch. III- 120,- 

1060* 192 - 20 Mark 1914 135,- 
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1061* 193 Bayern, Ludwig II. 10 Mark 1873 IV+ 100,- 

1062 193 - 10 Mark 1873 IV+ 100,- 

1063 194 - 20 Mark 1872 IV 100,- 

1064* 194 - 20 Mark 1873 IV 100,- 

1065* 195 - 5 Mark 1877 IV+ 220,- 

1066* 195 - 5 Mark 1877 111-1V 300,- 

1067* 195 - 5 Mark 1878 111-1V 500,- 

1068 196 - 10 Mark 1874 IV+ 100,- 

1069 197 - 20 Mark 1876 IV+ 100,- 

1070 197 - 20 Mark 1876 IV 100,- 

1071* 198 - Otto 10 Mark 1888 11-111 350,- 

1072 199 - 10 Mark 1893 111-1V 100,- 

1073 200 - 20 Mark 1895 IV/III 100,- 

1074 200 - 20 Mark 1895 1V/111 100,- 

1075 201 10 Mark 1905 IV 100,- 

1076" 203 Braunschweig-Lüneburg, 
Wilhelm 20 Mark 1875 III 650,- 

1077* 205 Bremen 20 Mark 1906 11-111 900,- 

1078 210 Hamburg 20 Mark 1875 min. Rdsch. IV+ 75,- 

1079 210 - 20 Mark 1877 IV+ 75,- 

1080 210 - 20 Mark 1878 min. Rdsch. IV+ 75,- 

1081 210 - 20 Mark 1878 IV+ 75,- 

1082 211 - 10 Mark 1890 III- 90,- 

1083 211 - 10 Mark 1896 111-1V 90,- 

1084* 211 - 10 Mark 1906 III 120,- 

1085 212 - 20 Mark 1894 III 70,- 

1086 212 - 20 Mark 1897 111-1V 70,- 

1087 212 - 20 Mark 1913 min. Rdsch. III 80,- 

1088* 213 Hessen, Ludwig III. 10 Mark 1872 111-1V 150,- 

1089* 214 - 20 Mark 1872 IV+ 165,- 

1090 214 - 20 Mark 1873 IV 140,- 

1091* 215 - 5 Mark 1877 111-1V 900,- 

1092* 215 - 5 Mark 1877 111-1V 900,- 
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1088 1089 1091 1092 

1094 1095 

1061 

1071 

1064 

1072 

1065 1066 1067 

1076 1077 1084 

1093* 216 10 Mark 1875 IV+ 250,- 

1094* 217 20 Mark 1874 1V+ 360, — 

1095* 217 20 Mark 1874 IV 350,- 
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1096* 219 - Ludwig IV. 10 Mark 1878 111+ 800,- 

1097* 221 - 20 Mark 1892 min. Rdsch. 111-1V 800,- 

1098* 223 - Ernst Ludwig 20 Mark 1893 III 1.000,- 

1099* 225 - 20 Mark 1896 IV 400,- 

1100* 225 - 20 Mark 1897 IV 190,- 

1101* 225 - 20 Mark 1899 IV 190,- 

1102* 225 20 Mark 1900 IV+ 190,- 

1103* 226 - 20 Mark 1905 III 220,- 

1104* 227 Lübeck 10 Mark 1904 II 1.000,- 

1105* 228 - 10 Mark 1910 II 1.000,- 

1106* 229 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II. 10 Mark 1872 IV 1.500,- 

1107* 230 - 20 Mark 1872 IV 800,- 

1108* 233 - Friedrich Franz IV. 10 Mark 1901 III 1.200,- 

1109* 234 - 20 Mark 1901 min. ber. 1 4.500,- 

1110* 236 - Strelitz, Friedrich Wilhelm 20 Mark 1873 min. Kr. a. Vs. 11-111 4.500,- 

1111* 237 - 10 Mark 1874 111-1V 2.200,- 

1112* 238 20 Mark 1874 111-1V 2.100,- 

1113 242 Preußen, Wilhelm I. 10 Mark 1872 A 111-IV 80,- 

1114 243 - 20 Mark 1872 A IV+ 80,- 

1115 244 - 5 Mark 1877 A IV 120,- 

1116* 244 - 5 Mark 1877 B min. Fass. spuren IV 130,- 

1117* 244 - 5 Mark 1878 A IV 130,- 

1118 245 - 10 Mark 1880 A IV 80,- 

1119 246 20 Mark 1875 A 111-1V 80,- 

1120 247 - Friedrich III. 10 Mark 1888 A min. Rdsch. III 80,- 

1121 247 - 10 Mark 1888 A II 100,- 

1122 247 - 10 Mark 1888 A III+ 90,- 

1123 248 - 20 Mark 1888 A III 100,- 

1124 248 20 Mark 1888 A III 100,- 

1125* 249 — Wilhelm II. 10 Mark 1889 A IV 1.400,- 

1126 251 - 10 Mark 1890 A IV/IV+ 70,- 

1127 252 - 20 Mark 1898 A min. Rdsch. III- 90,- 
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1128 252 - 20 Mark 1900 A 

1129 253 - Uniform 20 Mark 1914 

1130 253 - wie vor 20 Mark 1814 

1131* 254 Reuss, ältere Linie, 
Heinrich XXII. 20 Mark 1875 

1132* 256 - jüngere Linie, Heinrich IV. 20 Mark 1881 

1133* 257 Sachsen, Johann 10 Mark 1873 

1134* 258 - 20 Mark 1872 

1135 259 - 20 Mark 1873 

1136* 259 - 20 Mark 1873 

1137* 261 - Albert 10 Mark 1874 

1138* 262 - 20 Mark 1874 

1139 262 - 20 Mark 1876 

1140 263 - 10 Mark 1893 

1141 263 - 10 Mark 1893 

1142 263 - 10 Mark 1901 

1143 264 - 20 Mark 1894 

1144* 264 - 20 Mark 1895 

1145* 265 - Georg 10 Mark 1903 

1146* 266 - 20 Mark 1903 

1147* 267 - Friedrich August III. 10 Mark 1905 

1148 268 - 20 Mark 1905 

1149 268 - 20 Mark 1905 

1150* 269 - Altenburg, Ernst 20 Mark 1887 

1151* 272 - Coburg-Gotha, Alfred 20 Mark 1895 

1152* 273 - Carl Eduard 10 Mark 1905 

1153* 275 - Meiningen, Georg II. 20 Mark 1872 

1154* 277 - 20 Mark 1889 

1155* 278 - 10 Mark 1890 

1156* 279 - 20 Mark 1900 

1157* 280 - 10 Mark 1909 
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min. Rdsch. IV+ 	70,- 

III- 	80,- 

III- 	80,- 

IV 	9.000,- 

	

min. Kr. IV+ 	1.500,- 

IV-/IV 130,- 

IV+ 	160,- 

	

min. Kr. IV+ 	150,- 

IV+ 	160,- 

IV 	400,- 

IV 	130,- 

IV 	125,- 

IV 	120,- 

IV+ 	120,- 

IV+ 	100,- 

min. Rdsch. 111-1V 	190,- 

111-1V 	190,- 

min. Rdsch. 111-1V 	200,- 

min. Kr., min. Rdsch. III 	200,- 

III- 	230,- 

min. Rdsch. 111-1V 	150,- 

min. Rdsch. 111-1V 	150,- 

	

Kr. a. Rs. IV+ 	1.500,- 

III- 	1.500,- 

111-IV 	900,- 

IV+ 7.000,-

IV+ 2.800,-

IV/III 2.200,- 

Kr. IV 3.000,-

IV/III 1.500,- 
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1159 1160 1161 1162 

1158* 282 - Weimar-Eisenach, Carl 
Alexander 20 Mark 1896 

1159* 283 - Wilhelm Ernst 20 Mark 1901 

1160* 284 Schaumburg-Lippe, Adolf 
Georg 20 Mark 1874 

1161" 286 Schwarzburg-Rudolstadt, 
Günther Viktor 10 Mark 1898 

1162* 288 Waldeck und Pyrmont, 
Friedrich 20 Mark 1903 

1163 289 Württemberg, Karl 10 Mark 1872 

1164 290 - 20 Mark 1873 

1165 290 - 20 Mark 1873 

1166 292 - 10 Mark 1876 

1167 292 - 10 Mark 1877 

1168 292 - 10 Mark 1880 

1169 293 - 20 Mark 1874 

1170 293 - 20 Mark 1876 

1171 295 - Wilhelm II. 10 Mark 1893 

1172 295 - 10 Mark 1904 

1173 296 20 Mark 1894 

1174 296 - 20 Mark 1897 

1175 296 - 20 Mark 1898 

1176 296 - 20 Mark 1900 

1177 296 - 20 Mark 1905 
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min. Kr. IV+ 	1.000,- 

min. Rdsch. III 	1.800,- 

	

Kr. a. Vs. IV+ 	2.600,- 

IV+ 	200,- 

III a.l 	4.500,- 

III- 	150,- 

111-1V 	130,- 

111-/1V 	120,- 

	

Kr. a. Vs. IV+ 	120,- 

IV 	110,- 

min. Rdsch. 111-1V 	125,- 

min. Rdsch. IV+ 	150,- 

min. Rdsch. IV+ 	150,- 

III 	125,- 

IV/IV+ 130,- 

IV 	120,- 

III- 	125,- 

IV+ 	120,- 

min. Rdsch. IV 	120,- 

III 	130,- 



1179 1182 1186 
1188 

1183 

Weimarer Republik 

1178 302 3 Mark 1922 E 	 Alu 1 250,- 

1179* 303 3 Mark 1923 E 	 Alu 1 80,- 

1180 306-310 1, 2, 10 und 50 Rentenpfennig 
1924 A ; 5 Rentenpfennig 1924 E 

5 Stück Ms III 20, — 

1181 311 Mark 1924 A 15,- 

1182* 312 3 Mark 1924 A 	min. Rdsch. 11-111 35,- 

1183* 318 50 Reichspfennig 1925 E 
R 	Mit Expertise 1 1.500,— 

1184 319 Reichsmark 1925 F 15,- 

1185 320 2 Reichsmark 1925 E 11-111 20,- 

1186* 321 	Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A III 34,- 

1187 321 3 Reichsmark 1925 A IV+ 30,- 

1188* 322 	— 5 Reichsmark 1925 A III 80,- 
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1194 1193 1191 

1196 

1189* 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A II- 170,- 

1190 323 - 3 Reichsmark 1926 A III 	a. 	I 200,- 

1191* 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A 	min. Rdsch. III+ 110,- 

1192* 326 - 5 Reichsmark 1927 A III 400,- 

1193* 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A III 110,- 

1194* 328 Uni. Tübingen 3 Reichsmark 1927 F 	min. Rdsch. 11-111 300,- 

1195* 329 - 5 Reichsmark 1927 F III 380,- 

1196* 330 Uni. Marburg 3 Reichsmark 1927 A I 200,- 

1197 330 - 3 Reichsmark 1927 A I 200,- 

1198* 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1927 F 11-111 200,- 

1199 331 - 5 Reichsmark 1931 A III 110,- 

1200* 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 D II- 360,- 

1201* 332 - 3 Reichsmark 1928 D III 330,- 

1202* 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 A 
min. Rdsch., min. Kr. a.Vs. III+ 120,- 

1203* 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 D 	min. Rdsch. II- 550,- 

1204* 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 F III 	a. 	I 100,- 

1205* 336 - 5 Reichsmark 1929 A 	min. Kr. III 60,- 
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1202 1203 
1201 1200 
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1204 
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1206 1209 1212 

1206* 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A min. Rdsch. III 100,- 

1207 338 Meißen 3 Reichsmark 1929 E III 40,- 

1208* 339 — 5 Reichsmark 1929 E III 300,- 

1209* 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 D III 40,- 

1210 340 3 Reichsmark 1929 A III 26,- 

1211* 341 5 Reichsmark 1929 A III 	a. 	I 130,- 

1212* 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A IV+ 40,- 

1213 342 3 Reichsmark 1930 A IV 35,- 

1214* 343 5 Reichsmark 1930 A 100,- 

1215* 344 W.v.d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A III 50,- 

1216 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A III+ 50,- 

1217 345 — 3 Reichsmark 1930 A III 45,- 

1218* 346 — 5 Reichsmark 1930 A III 120,- 

1219* 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A III 200,- 

1220* 348 Frhr. vom Stein 3 Reichsmark 1931 A min. Kr. III 100,- 

1221* 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 E III 290,- 

1222* 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 A 150,- 

1223 350 3 Reichsmark 1932 A III 60,- 

1224* 351 5 Reichsmark 1932 A 2.500,— 
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1208 1211 

e • 

1221 	''-..„„77:er,i`\\ r.‘" 1220 
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1228 

1229 
1226 

1235 

Drittes Reich 

1225* 352 	Luther 2 Reichsmark 1933 J III 20,- 

1226* 352 	- 2 Reichsmark 1933 D IV+ 22.- 

1227* 353 	- 5 Reichsmark 1933 A IV 80,- 

1228* 358 	Schiller 2 Reichsmark 1934 F III+ 60,- 

1229* 358 	- 2 Reichsmark 1934 F IV+ 40,- 

1230* 359 	- 5 Reichsmark 1934 F 	min. Kr. III 190,- 

1231 361-3, 365, 368 50 Reichspfennig 1939 J, Reichspfg. 
1938 G, 2 R,pfg. 1938 B, 5 R.pfg. 
1937 A, 10 R.pfg. 1938 G 	5 Stück III 	u. 	III- 50,— 

1232 368-372 Reichspfennig 1943 A, 5 u. 10 
R.pfg. 1941 A, 50 R.pfg. 1935 D 
und 1941 D 	 5 Stück III- 19,— 

1233 373-375 Reichspfennig 1946 F, 5 R.pfg. 
1948 A, 10 R.pfg. 1947 F 	3 Stück IV+ 28,- 
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1242 1236 1238 

1243 1245 

149 

1234 

Bundesrepublik 

386 2 Deutsche Mark 1951 D, F, G, J 
4 Stück III 100,- 

1235* 387 5 Deutsche Mark 1958 J R III-IV 850,- 

1236* 388 Germanisches Museum 5 Deutsche Mark 1952 III 450,- 

1237* 388 - 5 Deutsche Mark 1952 III 450,- 

1238* 388 Schiller 5 Deutsche Mark 1955 11-111 450,- 

1239 388 5 Deutsche Mark 1955 min. Kr. III- 400,- 

1240 388 5 Deutsche Mark 1955 
Rdsch. III- 400,- 

1241 390 Markgraf von Baden 5 Deutsche Mark 1955 III 400,- 

1242* 390 5 Deutsche Mark 1955 III 400,- 

1243* 390 5 Deutsche Mark 1955 III 400,- 

1244 391 Eichendorff 5 Deutsche Mark 1957 III+ 300,- 

1245* 391 5 Deutsche Mark 1957 min. Kr. III 290,- 

1246 393 Fichte 5 Deutsche Mark 1964 2 Stück 11-111 120,- 

1247 393 - 5 Deutsche Mark 1964 II 100,- 



1272 
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1248* 

1249* 

1250* 

1251* 

1252* 

1253* 

1254 

1255* 

1256* 

1257 

1258* 

1259 

1260 

1261* 

1262 

1263 

1264 

1265* 

1266* 

1267 

1268* 

1269 

1270* 

1271 

1272* 

1273* 

Nebengebiete 

701 Deutsch-Neuguinea Pfennig 1894 III 	80,- 

702 - 2 Pfennig 1894 III 	80,- 

703 - 10 Pfennig 1894 IV 	70,- 

704 - 1/2 Mark 1894 III-IV 	150,- 

706 2 Mark 1894 IV+ 	350,- 

707 - 5 Mark 1894 	min. Kr. a. Vs. III 	900,- 

710 Deutsch-Ostafrika Pesa 1891 III 	15,- 

711 - 1/4 Rupie 1898 III- 	40,- 

712 - 1/2 Rupie 1901 IV 	45,- 

713 Rupie 1901 	 min. Kr. 11-111 	60,- 

714 - 2 Rupien 1893 IV 	210,- 

715 - 1/2 Heller 1904 .u. 1905 	2 Stück III u. IV 	10,- 

716 - Heller 1904 u. 1913 	2 Stück III u. IV+ 	10,- 

717 - 5 Heller 1908 	 Cu IV+ 	45,- 

718 - 5 Heller 1913 III 	15,- 

719 - 10 Heller 1909 IV 	10,- 

720 - 1/4 Rupie 1904 III+ 	50,- 

721 - 1/2 Rupie 1913 A 111-1V 	110,- 

722 - Rupie 1906 J IV+ 	35,- 

722 - Rupie 1904 A 111-/III 	45,- 

722 - Rupie 1910 J IV 	35,- 

723 - 5 Heller 1916 IV+ 	25,- 

725 a - 20 Heller 1916 	 RR Cu IV 	500,- 

726b - 20 Heller 1916 	 Ms IV 	20,- 

728a - 15 Rupien 1916 	 Gold III 	1.500,- 

728a- 15 Rupien 1916 	 Gold 111/111- 	1.400,- 
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1274 	D6 Danzig 1/2 Gulden 1923 III 20,- 

1275 	D7 — Gulden 1923 IV+ 20,- 

1276* D9 — Marienkirche 5 Gulden 1923 	min. Rdsch. IV 200,- 

1277 	D2, 12, 13 Pfennig 1937, 5 u. 10 (2x) Pfg. 1932 
4 Stück 111-1V 10,- 

1278* D14 — 1/2 Gulden 1932 III 25,- 

1279* D15 — Gulden 1932 II- 40,- 

1280* D17 — Marienkirche 5 Gulden 1932 IV 400,- 

1281* D18 — Krantor 5 Gulden 1932 IV 700,- 

1282 	N16 Notgeld Westfalen 
N 20a, N22, N26 

50 Mark 1923, 10.000 Mark 1923, 
5 Mill. Mark 1923 (2x) u. 50 Mill.1923 

5 Stück 111-111- 20,- 

1276 

 

1278 

 

1279 

1280 

1281 
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Papiergeld 

Inflationsgeld 

1283 Böblingen und Sindelfingen, Stadtkassenscheine zu 50 Tausend (3) und 1 Million 
Mark, 20. August 1923, grünschwarzer Druck, Rs.: humoristische Darstellung, Keller 
504 a 	 4 Stk. gebraucht 	 20,- 

1284 Hamburg, Hugo Stinnes Linien, 10 x 1 Mio., 18.8.1923, im Bündel mit fortlaufen- 
den Kontrollziffern, Ke. 2135 a 	 kassenfrisch 	 40,- 

1285 -10 x 5 Mio., 18.8.1923, im Bündel mit fortlaufenden Kontrollziffern, Ke. 2135 a 
kassenfrisch 	 40,- 

1286 - 10 x 10 Mio., 18.8.1923, im Bündel mit fortlaufenden Kontrollziffern, Ke. 2135 a 

	

kassenfrisch 	 40,- 

1287 -10 x 1 Mio., 1.9.1923, im Bündel mit fortlaufenden Kontrollziffern, Ke. 2135 b 

	

kasSenfrisch 	 40,- 

1288 Kall/Eifel, Inflationsschein über 100 Million Mark, 15. August 1923, der Bleihütte 
Call GmbH, Serie A, Nr. 7273, einseitiger Druck, Ke. 709 	 gebraucht 	 24,- 

1289 Köln, Stadt, 100 Milliarden Mark (Serie B), 1. November 1923, 250 Milliarden Mark 
(Serie B), 29. Oktober 1923, Ke. 2684 ccc, 2684 zz 	2 Stück kassenfrisch 	 12,- 

1290 - 500 Milliarden Mark (Serie C), 25. Oktober 1923, Ke. 2684 mm 	kassenfrisch 	 40,- 

1291 - 1 Billion Mark (Serie B), 25. Oktober 1923, Ke. 2684 kk 	fast kassenfrisch R 	 60,- 

1292 -1 Billion Mark (Serie A), 1. November 1923, Ke. 2684 eee 	kassenfrisch R 	 25,- 

1293 - 2 Billionen Mark (Serie A), 5. November 1923, Ke. 2684 nnn 	kassenfrisch R 	120,- 

1294 - 10 Billionen Mark (Serie B), 1. November 1923, Ke. 2684 eee 

	

fast kassenfrisch RR 	 100,- 

1295 - 25 Billionen Mark (Reihe A), 5. November 1923, Ke. 2684 nnn 

	

leicht gebraucht R 	 200,- 

1296 - 50 Billionen Mark (Serie A), 3. November 1923, Ke. 2684 hhh 	kassenfrisch R 	 120,- 

1297 - 100 Billionen Mark (Serie A), 1. November 1923, Ke. 2684 ggg 
Rs.: Motiv Stadtansicht von Seb. Münster 	 fast kassenfrisch R 	 250,- 

1298 - Offiziersgefangenenlagergeld zu 1 und 2 Mark, v. 1. Oktober 1918 

	

2 Stück fast kassenfrisch 	 18,- 

1299 Mülheim/Ruhr, Kriegsgefangenenlagergeld, 5 Pfennig 1915, 10 Pfennig 1916 auf 
Karton, zweifarbig gedruckt 	 2 Stk. leicht gebraucht 	 10,- 

1300 Münster, Kriegsgefangenenlagergeld o. J. (1. Weltkrieg), zu 1, 2 und 5 Mark, beid- 
seitiger Druck, verschiedenfarbig 	 3 Stk. leicht gebraucht 	 14,- 

1301 Deutsches Reich, Darlehnskassenscheine zu 5 Mark, 1. August 1917, Rosenberg 
54 	 50 Stk. ungebraucht 	 20,- 
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1302 - Reichsbanknote zu 10 Mark, 6. Februar 1920, Ros. 63 	55 Stk. ungebraucht 
	

40,- 

1303 Frankreich, Assignat zu 25 Livres, 6. 6. 1793, Pick A 71 	fast kassenfrisch 
	

15,- 

1304 - Assignat zu 250 Livres, 28. 9. 1793, Pick A 75 	 fast kassenfrisch 
	

30,- 

1305 - Assignat zu 500 Livres, 8. 2. 1794, Pick A 77 	 fast kassenfrisch 
	

40,- 

1306 - 100 Francs, 18.3.1796, (Mandat Territorial), Pick A 84 b 	fast kassenfrisch 
	

50,- 

1307 Bolivien, „Geldscheinbarren" zu einem stangenförmigen Paket aus 100 Bündeln zu 
je 10 mal 1000-Pesoscheinen, im Wert von insges. 1 Million Pesos. In der boliviani-
schen Inflation in den 80er Jahren des 20. Jh. kursierten sie in Ermangelung von 
Geldscheinen in hohem Nennwert geschlossen als Zahlungsmittel, Aufkleber der 
Banco De Santa Cruz de la Sierra, 18.4.83, bei Beginn ihrer Benutzung entsprach 
das Paket zuerst etwa 1.500,-- DM im Laufe der Inflation sank es auf DM 10,-- 

	

interessantes Objekt 
	

100,- 

1308 Österreich, Wien, 500 Gulden-Formular für Wiener Stadtbankozettel 1806, 
Einblattdruck (35 x 20 cm) mit beiden Seiten des Geldscheines, aber ohne 
Wasserzeichen und auf blauem Papier gedruckt um Verwechslungen mit dem 
Originalschein zu vermeiden 

	
20, — 

1309 - Circular Franz II. vom 15. Mai 1800, Betreff der Ausgabe von neuen 1 und 2 
Gulden-Bancozetteln durch den Wiener Stadtbanco, doppeltes Blatt, darin einge-
faßt, Formulare der beiden Noten, auf dickeres lila graues Papier (31 x 19 cm), ohne 
Wasserzeichen, 	 Faltblatt 3 Seiten Text mit Einlage Formulare 

	
30,- 

1310 - Circular-Verordnung Nr. 162 der Landesregierung im Erzherzogtum Österreich u. 
d. Enns, vom 5. Juni 1813, mit beiliegendem Formular der neu auszugebenden 
österreich. Anticipationsscheinen zu 2 und 5 Gulden, typgetreue Abbildungen auf 
blauem Papier und ohne Wasserzeichen, Die Anticipationsscheine waren eine neue 
Geldform, die die Wiener Stadtbancozettel ablösten. 2 Seiten Text u. doppelseit. 

	

Formulare 
	

30,- 

1311 - „Kundmachung" der privilegierten Österreichischen Nationalbank vom 16. 
Dezember 1830 über die Ausgabe neuer Banknoten zu 500 und 1000 Gulden. Die 
neuen Banknoten wurden ausgegeben 1831 und der Hinweis über den Umtausch 
der alten Banknoten, dazu: Circular der K.u.K. Landesregierung Österreich u. d. E. 
zur selben Angelegenheit vom 20. Dezember 1830 

	
20,- 

1312 Münzedikte, Edikt Karl VI. von 1720 über die Unterwertigkeit der bayerischen Max 
d'or -Münzen und deren Herabsetzung (für den Gebrauch in Österreich) auf 5 
Gulden und 45 Kreuzer. mit Kupferstich-Abbildungen von 3 Max d'or -Varianten, 
Einblattdruck (46 x 38 cm) 

	
50,- 

1312a - Edikt Joseph II. von 1783 ohne Abbildung, über die Neubewertung verschiedener 
Goldmünzen im Verhältnis zum umlaufenden Kursgeld, Doppelblatt, 4 Textseiten auf 
einem Bogen (41,5 x 32,5 cm) 	 kleine Fehlstellen 

	
15,- 

1312b - Circular vom 14. August 1800 der K. K. Landesregierung von Österreich u. d. Enns, 
über die Einführung eines neuen leichten kupfernen 1-Kreuzer-Stückes, mit 

	

Kupferstich-Abbildungen der Münze, Einblattdruck (33x20,5 cm) kleine Fehlstelle 
	

25,- 

1313 - Circular vom 11. Juli 1839 der Landesregierung von Österreich u. d. E. über die 
kaiserliche Verordnung, daß bei Herstellung von Medaillen aus Gold, Silber oder 
Bronze durch private Künstler oder Firmen, jeweils ein Pflichtexemplar in Bronze an 

	

das Münzkabinett unentgeldlich zu liefern seien etc., Einblattdruck (33,5 x 20,5 cm) 
	

20,- 
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1314* Dänemark, Christian IX., 1863-1906, 20 Kroner 1873, Fr. 295, Yeoman 19 Gold III 	80,- 

1315 Margarete II., ab 1992,10 Kroner 1986, Gedenkmünze zum 18. Geburtstag des 
Kronprinzen, Schön 83 b, Yeo. zu 84, Cu-Ni, Aufl. 2000 Ex., Originalverpackung 	II 	340,- 

1316* England, Jakob I., 1603-1625, Unite o. J., (1607-1609), Mzst. London, Vs.: bekr. 
geharn. Hüftb. n. r. mit geschultertem Zepter und Reichsapfel i. d. Linken, Rs.: bekr. 
gevierter Schild zwischen I - R, Seaby 2619, Fr. 234, North. 2084, 	 Gold IV 	800,- 

1317* Frankreich, Heinrich III., 1574-1589, Teston 1575 M, Toulouse, posthume Prägung 
für Karl IV., Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. I., Rs.: bekr. Lilienschild zwischen zwei 
bekr. C, Duplessy 1104 	 IV 	120,- 

1318* - Ludwig XIII., 1610-1643, Louis d'or 1642, Paris, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. 
gegeneinander gestellte Initialen, ins Kreuz gestellt, i. d. Winkeln jeweils Lilie, 
Gadoury 58, Duplessy 1298. 6,71 g 	 Rdsch. Gold R III 	2.000,- 

1319* - Ecu de 60 Sols 1643, Lyon, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Lilienwappen, Ciani 1664 	 III 	1.000,- 

1320* - Napoleon I. Bonaparte, 1804-1814/15, 40 Francs 1806 A, Paris , Vs.: Kopf n. 1., 
Rs.: Wert in Kranz, Gad. 1082, Fr. 487a 	 Gold IV 	240,- 
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1321* - 40 Francs 1810, Lille, ähnl. wie vor, Gad. 1084, Fr. 506 
	

Gold IV 	250,- 

1322* - 3. Republik, 1871-1940, 20 Francs 1875, Gad. 1063, Fr. 592 
	

Gold III 	70,- 

1323* - Lothringen, Karl III., 1545-1608, Teston au buste enfantin o. J., (ca. 1550), Nancy, 
Vs.: bekr. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Coll. Florange 77 	 IV-IV- 	90,- 

1324* - Karl IV., 1626-1634, Teston 1627, Nancy, Vs.: drap. barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Coll. Flor. 122 	 IV 	100,- 

1325* - Metz, Hochstift, Dietrich Bayer von Boppard, 1365-1384, Groschen o. J., Vs.: 
Bischof stehend v. v., die Linke den Krummstab haltend, Rs.: befußtes Kreuz in 
dopp. Umschrift, innen: GRO-SVS-ME-TES, Saurma J. 1881 	 111-1V 	480,- 

1326* - Stadt, Groschen o. J., frühes 15. Jh., Vs.: St. Stephan kniet zwischen zwei 
Wappen, Rs.: befußtes Kreuz in dopp. Umschrift, innen: GRO-SSV-S.M-ETE, in den 
Kreuzwinkeln innen jeweils Stern, Saurma J. 1890 	 III 	240,- 

1327* Italien, Königreich, Napoleon 1., 40 Lire 1812 M, Mailand, Fr. 5 	 Gold IV 	240,- 

1328* - Kirchenstaat, Benedetto XIV, 1740-1758, Zecchino 1740, Vs.: Eclesia sitzt auf 
Wolke v. v., Rs.: Wappen, Muntoni 2, CNI 2 	 IV 	120,- 

1329* - Pius Xl., 1922-1939, 100 Lire 1934, Mun. 2 	 11-111 	230,- 

1330* - Venedig, Francesco Donato, 1545-1553, Zecchino o. J., Vs.: Doge kniet vor St. 
Marcus, Rs.: Christus in Mandorla, Gamberini 338, 3,47 	Leicht gewellt Gold III 	180, - 

	

1331* - Francesco Loredan, 1752-1762, Zecchino o. J., ähnl. wie vor, Gamb. 1580 Gold III 	150,- 

1332* - Paolo Renier, 1779-1789, Zecchino o. J., ähnl. wie vor, Gamb. 1824 	Gold III 	150,- 

1333* - Zecchino o. J., ähnl. wie vor, Gamb. 1824 	 kl. Knick Gold 111-1V 	130,- 

1334* - Lodovico Manin, 1789-1797, Zecchino o. J., ähnl. wie vor, Gamb. 1926 	Gold IV+ 	120, - 

1334a Luxembourg, unter den Habsburgern, Demi-Liard 1789 (Joseph II.), 1 Sol 1790 
( Leopold II.), 1 Sol 1795 (Franz II.), Wappen / Wert, Probst/Ungeheuer 284c, 288, 
290 	 3 Stück IV 	100,- 

1335* Niederlande, südliche, Flandern, Ludwig II. von Malen, 1346-1484, Goldener 
Reiter o. J., (1361-1364), Mzst. Gent, Vs.: LVDOVIC DEI GRA : COMES Z DNS FLA-
DRIE, geharn. Graf sprengt zu Pferd n. 1., mit erhobenem Schwert, das Pferd trägt 
Mantel mit Löwenwappen, Rs.: Blätterkreuz in rundem Vierpaß, Delmonte 458, 
De Mey 193, 3,88 g 	 Gold III 	2.300,- 

1336* - Karl der Kühne, 1467-1477, Doppelgroschen o. J., Vs.: KAROLVS:DEI: GRA: 
DVX:BG:COM:FL', gevierter Schild mit Herzschild Löwe, Rs.: MONETA: 
NA:-COMIT:FLAND, verkröpftes Langkreuz, i. d. Winkeln Lilien und Löwen, De Mey 
395 
	

IV 
	

40,- 

1 335 
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1337* - Philipp II., 1555-1598, 1/5 Taler 1567, Brüssel, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen 
auf Blätterkreuz, Delm. -, De Mey 548, v. Gelder /Hoc 212.7a, Haeck 661 	 IV 	35,- 

1338 - Albert und Isabella, 1598-1621, 1/4 Patagon o. J., Vs.: Wappen in Vlieskette, Rs.: 
Burgund. Kreuz mit Vlies, Delm. 272 	 IV 	20,- 

1339" - Brabant, Albert und Isabella, 1598-1621, Doppelter Albertijn 1604, Vs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Rs.: unter Krone Blumenkreuz mit Vlies, Fr. 77, 5,10 g Gold IV 	220,-- 

1340* - Patagon o. J., Antwerpen, Vs.: Burgund. Kreuz mit Vlies, Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, Delm. 254 	 justiert IV 	40,- 

1341 - Patagon o. J., Antwerpen, ähnl. wie vor, Delm. 254 
	

IV- 	45,- 

1342 - 1/2 Patagon 1619 ?, Antwerpen, ähnl. wie vor, Delm. 261 
	

IV 	30,- 

1343 - Philipp IIII., 1621-1665, Patagon, 1653, Antwerpen, ähnl. wie vor, Delm. 293 a, Dav. 
4461 	 IV 	50,- 

1344* - Tournai, Philipp IV v. Spanien, 1621-1665, Souverain ou Lion d'or 1649, Mzst. 
Tournai, Vs.: aufrechter bekr. Löwe mit erhobenem Schwert n. 1., die rechte Pranke 
auf Globus gelegt, i. A. Jahr, Rs.: bekr. span. Schild in Vlieskette, Delm. 448, De Mey 
236, 5,54 g 	 Gold IV 	350,- 

1345" - Lüttich, Hochstift, Georg von Österreich, 1544-1557, Halbtaler 1557, mit Titel 
Kaiser Karl V., Vs.: geschweifter vierfeld. Schild zwischen Jahr, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Cat. Liege -, Delm. 441 	 R IV+ 	500,- 

1346" - nördliche, Geldern, Hzgt., Karl von Egmont, 1492-1538, Snaphaan o. J., Vs.: KA'-
ROL' DVX GELB' IVL-CO'ZV, geharn. Herzog sprengt zu Pferd n. r., mit erhobenem 
Säbel, i. A. GEL, Rs.: EQVITA - IVDIC-IA-TVA DOMIN, gespaltener Schild auf orna- 
mentiertem Kreuz, Delm. 516 

	
IV 	1.000,- 

1347" - Dukat 1609, Vs.: Ritter steht halbr. zwischen Jahr, Rs.: Schriftkartusche, Delm. 649, 
Fr. 93 	 Gold IV 

	
135,- 

1348" - Dukat 1801, Vs.: Ritter steht mit Pfeilbündel und Schwert, Rs.: Schrifttafel, 
Schulman 17, Delm. 1171 a 	 Gold IV+ 	90,- 

1349 - Holland, Löwentaler 1576, Vs.: Ritter über Wappen, Rs.: holl. Löwe n.1., Delm. 831 
var., Dav. 8838 	 IV 	40,- 

1350 - Westfriesland, Löwentaler 1638, Vs.: steh. Ritter hält Wappen vor sich, Rs.: auf- 
rechter Löwe n. 1., Delm. 836, Dav. 4870 	 IV 	40,- 

1351 - Utrecht, Löwentaler 1647, ähnl. wie vor, Delm. 845, Dav. 4863 

1352* - Dukaton 1711 (Silberner Reiter), Vs.: geharn. Reiter über Wappen n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen bekr. Löwen, Delm. 1031, Dav. 1832 
Fundstück aus dem Wrack des niederländ. Ostindienfahrers De Liefde, der 1711 bei den 
Shetlandinseln gestrandet ist. Viele Münzen wurden 1965 gehoben. 

IV 	40,- 

IV-IV- 80,- 

1353* - Dukat 1757, Vs.: geharn. Ritter mit Pfeilbündel und Schwert, Rs.: verzierte 
Schrifttafel, Delm. 965 	 IV 	150,- 

1354* Polen, Thorn, Casimir Jagello, 1447-1492, Schilling o. J., Vs.: KASIMIR R POLONI, 
Schild mit Doppelkreuz, Rs.: Adlerschild, Gumowski 456 	 IV 	20,- 

1355 - LOT: Sigismund I., 1506-1548, Groschen 1530-1534, preuß. Prägung, Brustb. / 
Adler, Gum. 526-530 	 14 Stück IV 	80,- 
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1356 Rußland, Katharina II., 1762-1796, 5 Kopeken 1775 EM, und 1788 MM, 
Monogramm/ Doppeladler, Harris 138, 141, KM 59.3, 59.6 	 2 Stück IV 	30,- 

1357 - 5 Kopeken 1791 EM, ähnl. wie vor, Ha. 138, KM 59.3 	 IV 	20,- 

1358 - 5 Kopeken 1794 EM, ähnl. wie vor, Ha. 138, KM 59.3 	 IV 	18,- 

1359 - für Sibirien, 5 Kopeken 1773, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: von Zobeln gehaltener 
Schild, Ha. 178 	 III 	40,- 

1360* - Nikolaus 1:, 1825-1855, Rubel 1849, Ha. 333, Dav. 283, K.M. 168.1 
	

11-111 	20,- 

1361 - Nikolaus II., 1894-1917, 50 Kopeken 1895 und 1913, 25 Kopeken 1896, Ha. 450, 
451 	 3 Stück IV 	20,- 

1362* - 10 Rubel 1904, Fr. 161 	 Gold 111-IV 	90,- 

1363* -15 Rubel 1897, Fr. 159, Yeo 65 
	

Gold III 	165,- 

1364* Schweiz, Neuburg, unter Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 2 Kreuzer 
1800 (= Halbbatzen), Wappen / Blätterkreuz, Neumann 54, Jg.238 

	
IV 	20, - 

1365* - Konföderation, 20 Franken 1883, HMZ 1185, Yeo 40 
	

Gold III 	68, - 

1366 Spanien, Alfonso XII., 1874-1885, 25 Pesetas 1876, Fr. 342 
	

Gold III 	100,- 

1367* Ungarn, Ludwig I., 1342-1382, Goldgulden o. J., Vs.: LODOV-ICI REX, um Lilie, Rs.: 
S IOHA-NN ESB, Johannes der Täufer steht v. v., Huszar 512, Rethy 62, Fr. 1, 
3,53 g 	 Gold 111-IV 	240,- 

1368* - Kremnitz, Stadt, St. Georgstaler o. J., (18.Jh., nach C. H. Roth), Vs.: St. Georg zu 
Roß mit der Lanze Drachen tötend, Rs.: Schiff in stürmischer See, Husz. 42 	IV 	200,- 

1369* Türkei, Osmanisches Reich, 1300-1922, Sulayman I., AH 926-974, 1520-1566 
AD, Sultani 926, H =1520, Misr (Kairo), beiders. Schrift, Artuk 1551, Sultan 1074, 
3,47 g 	 Gold IV+ 	150,- 

1370* - Sultani 926 H=1520, Halab (Aleppo), beiders. Schrift, Artuk 1545, Sultan -, 
3,45 g 	 Gold IV+ 	150,- 

1371* - Sultani 926 H = 1520, Halab (Aleppo), ähnl. wie vor, Artuk 1545, Sultan -, 3,42 g 
Gold IV+ 	150,- 

1372* - Murad III. ibn Selim AH 982-1003, 1574-1595 AD, Gold-Dinar 983 H =1575, Mzst. 
Tilimsan (Tlemcen), beiders. Schrifttafel, Fr. -, Sultan -, 4,21 g, breiter Schrötling 

	

R Gold IV 	450,- 

1373" - Sultani 982 H = 1574, Halab (Aleppo), beiders. Schrift in Perlreif, Artuk 1620, Sul- 
tan -, BMC VIII 242, Pere 268, 3,40 g 	 Gold IV 	150,- 

1374* - Mehmed III., 1003-1012 AH, 1595-1603 AD, Sultani 1003 H 1595, Amid 
(Diyarbakir), Artuk - vgl. 1642 var., Sultan -, Pere 312, 3,23 g 	 Gold IV 	150,- 

1375 - Abdul Aziz, 1277-1293 AH, 1861-1876 AD, 100 Piastres 1277 H = 1861, Vs.: 
Tughra, Rs.: Schrift in Kranz, Fr. 25, Sultan 3636 	 Gold IV 	70,- 

1376 - Abdul Hamid II., 1293-1327 AH, 1876-1909, 100 Piastres 1293 = 1876, Vs.: 
Tughra, rechts Blume, Rs.: Schrift in Kranz, Fr. 36, Sultan 3997 	 Gold IV 	70,- 
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Asien 

1377 China, Kaiserreich, Nördl. Sung-Dynastie, 1101-1125, Hui Tsung, Epoche Chung 
Ning chung Pao, 5-wertige Käsch, Vs.: 4 Schriftzeichen, Rs.: leer, 2 Varianten, 
Schlösser Tf. 17/110, Schjöth 623, 0 35 mm 	 2 Stück 

1378 - Taqing-Dynastie, Kaiser Wen Tsung, 1851-1861, Epoche Hsien Feng, Provinz 
Chekiang, Käschmünze Wert 10, beiders. Schriftzeichen, Schj. 1593, KM 4-4, 
0 37,5 mm 

1379 - geprägte Münzen, Provinz Chihli (Peyang), Dollar 1908, a. d. 34. Jahr von Kuang 
Hsu, Yeo 73 

1380 - Provinz Kiangnan, Dollar 1898, Drache/Text, Yeo 145 

1381 - mandschurische Provinzen, Yunnan, 50 Cents 1908 und 1909(2), Yeo 253, 259 
3 Stück 

1382 - Republik, 1911-1949, Yuan Shi Kai, Dollar 1914 (Jahr 3) und 1921 (Jahr 10), 
Büste / Wert in Kranz, Yeo. 329 	 2 Stück 

1383* Indien, Moghul Aurangzeb Alamgir, 1058-1118 AH, 1658-1707 AD, 1 Mohur 1111 
H = 1700 AD, beiders. Schrift, vgl. Mitchiner s. 184, Fr. 426, 10,88 g 	Gold 

1384* Japan, Kaiser Komei, 1847-1866, Periode Manen 1860, Nibu Kin, rechteckiges 
Goldstück mit Schrift und floralem Ornament, Craig 21 c, KM 1137/84, Fr. 21, 
23 x 15 mm, 2,89 g 	 Gold 

Ozeanien 

1385* Fiji, 25 Dollars 1991, Ausbeuteprägung aus Fiji-Gold, 1/4 Unze natürliches Gold, 
mindest. 18 Karat, Vs.: Tempel in Umschrift, zu den Seiten kleine Gegenstempel der 
Münzstätte (Muschel und Fächer), Rs.: Wert in ornamentiertem Rahmen, Fr. 8, KM 
57, 7,89 g, Auflage 512 Stück, (eine echte Ausbeutemünze des 20.Jh.) 	Gold 

Amerika 

1386 Brasilien, Pedro I., 1822-1831, 960 Reis 1826 R, Vs.: bekr. Wappen in Zweigen, Rs.: 
Wert in Kranz, KM 368.1 

1387* Süd-Haiti, Präsident Alexandre Sabs Pätion, 1808-1818, 7 Sols 6 Denier 1808, 
Freiheitsgöttin/ Wappen, KM 3 

1388* - 25 Centimes 1817 (AN 14), ähnl. wie vor, KM 15.1 

1389* - Präsident Jean Pierre Boyer, 1818-1843, 6 Centimes 1818 (AN 15), Vs.: Büste 
Boyers n. I., Rs.: Palme über Armaturen, KM 16 

1390* - 50 Centimes 1828 (AN 25), ähnl. wie vor, KM 20 

1391* - 100 Centimes 1830 (AN 27), ähnl. wie vor, KM 23 

1392 - Kaiser Faustin I. (Soulouque), 1849-1858, 6 Centimes Quart 1850, Vs.: bekr. Büste 
n. I., Rs.: Wappen zwischen Löwen, KM 38 

1393 - Präsident N.F. Geffrard, 1859-1867, 5, 10 und 20 Centimes 1863, Vs.: Kopf n. 1., 
Rs.: Palme über Armaturen, KM 39-41 	 3 Stück 
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1394 - Lot: 5 Centimes 1903, 1949 und 1953, 20 Centimes 1956 

1395 - Lot: 5 und 10 Centimes 1958, 10, 20 und 50 Centimes 1975 

4 Stück 

5 Stück 
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1387 

1396 Guatemala, Rafael Carrera, 1838-1865, Peso 1865, (gr. R); dazu: Peso 1897 unter 
J.M.R. Barrios, 1892-1898, KM 182, 210 	 2 Stück 

1397* Kuba, Republik, Präsident M. G. Menocal, 1913-1921, Peso 1915, Yeo 9, KM 15 

1398* - 10 Peso 1916, Vs.: Kopf von Jose Marti n. r., Rs.: Wappen, Yeo. 14, Fr. 3 Gold 

1399* USA, 10 Dollar 1894, Vs.: Liberty-Kopf, Rs.: Adler, darüber Schriftband, Fr. 158 
Gold 

IV 10,- 

IV 10,- 

IV 30,- 

IV 15,- 

III- 190,- 

111-1V 180,- 
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Medaillen 

1401 

1400 Augsburg, Miniaturmedaille o. J., a. d. Krönung des späteren Kaisers Joseph 1. zum 
röm. König 1690, Vs.: der König zu Pferd n. r., davor Strauch, Rs.: DECRESCENTE 
RADIGATVR, Halbmond über Palme, Forster 229 (Vs.), 0 17 mm, 2,43 g 	 IV 	35,- 

1401* - Medaille 1730 (Chronogramm) (v. Christ. Müller), a. d. 2. Säkularfeier der 
Augsburger Konfession, Vs.: Stadtansicht unter strahl. Gottesauge, Rs.: Szene 
der Übergabe der Konfession an Kaiser Karl V., unten C.M., Fo. 102, Whiting 365, 
0 42,5 mm, 28,42 g 	 II 	400,- 

1402 - Bleimedaille o. J., (18. Jh.), a. d. Frieden im 18. Jh., Vs.: Stadtansicht Rs.: Stadt- 
und Friedensgöttin stehen nebeneinander, 0 35 mm 	 IV 	25,- 

1403 Baden, Friedrich II., 1907-1918, Medaille 1915, Vs.: uniform. Brustb. n. r., Rs.: 
STARKE WEHR STELLT BADENS HEER um Wappen, 0 33 mm, 18,10 g 	 III 	50,- 

1404* Bayern, Zinnsteckmedaille 1816/17, auf Hungersnot und Erntesegen, Vs.: klagende 
Familie unter Baum, Rs.: Mädchen reicht Maximilian 1. einen Kranz, im Hintergrund 
Landschaft, darüber Engel mit Ähre, Inhalt: 2 Preisübersichten 1816/17 (Vs.) und 
1771 (Rs.) in die Deckel eingeklebt, 8 doppelseitige Textblättchen, handcoloriert, 
Pressler 439, Simmermacher 48. Brettauer 2011, Hauser 489, 0 48,5 mm 

	

komplett in Originaletui III 	300,- 

1405 Berlin, Bronzemedaille 1844 (Loos/Lorenz), a. d. Gewerbeausstellung, Vs.: sitz. 
Germania, Rs.: Eisenbahn in Kranz mit Wirtschaftsemblemen, 0 45 mm 	 IV 	25,- 

1406* Brandenburg-Preußen, Friedrich II., 1740-1786, versilberte Bronzemedaille 1757 
(v. Holtzhey), a. d. Schlacht bei Prag, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: tanzende Viktoria 
schleudert Blitze auf kniende Bohemia, Donebauer 4821, Friedensb. u. Seeger 
4347, Henckel 1620, Sig. Jul. 2376, 0 48 mm 	 IV- 	50,- 

1407* - Medaille 1758 (v. Jakob Abrahamson), a. d.Sieg bei Zorndorf, Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., von Hand aus Wolken bekränzt, Rs.: Schlachtfeld, darüber DIES ULTIONIS, 
Hoffmann 5, F.u. S. 4401, Hen. 3094, 0 42 mm, 27,97 g 	 R IV 	200,- 

1408* - Medaille 1763 (v. Oexlein), a. d. Frieden zu Hubertusburg, Vs.: Pax steht in 
Landschaft hält Zepter undf Ähre, im Hintergrund pflüg. Bauer, Rs.: Fama über 
Schloß Hubertusburg, Hen. 1658, Pax i.N. 595, 0 45 mm, 21,82 g 	 III 	80,- 

1409* - vergoldete Zinnmedaille 1779 (v. Reich), a. d. Frieden zu Teschen, Vs.: die Brustb. 
Friedrich II. und Joseph II. v. Österreich einander zugewandt, Rs.: bekr. Säulen mit 
preuß. bzw. österreich. Schild, Hen. 1787, Pax i.N. 630, 0 45 mm 	 IV 	75,- 
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1410* - Medaille 1786 (v. G. Holtzhey), a. s. Tod, Vs.: Brustb. in Uniform mit Dreispitz n. 1., 
Rs.: rauchende Urne zwischen Emblemen der Wissenschaft und Kunst, Sig. 
Marienburg 3212, Hen. 1833, 0 45 mm, 26,43 g 

1411* - Friedrich Wilhelm II. , 1786-1797, Medaille 1786 (v. Loos), a. s. Regierungsantritt, 
Vs.: geharn. Brustb. 1., Rs.: steh. Minerva, links Lorbeerbaum und Attribute der Kunst 
etc., Hen. 1884, Sommer A 11, 0 42 mm, 27,87 g 	min. Kratzer i. F, sonst 

1412* - Medaille 1786 (v. Abramson), a. d. gl. Anlaß und die Huldigung der Neumark zu 
Küstrin, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: NOVA /SPES /REGNI über 3 Zeilen, Hen. 
1887, Hoffm. 66, 0 28 mm, 7,12 g 

1413* - Medaille 1793 (v. Abramson), a. d. Huldigung von Südpreußen anläßlich der 
2. Teilung Polens, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: auffliegender Adler n. r., 
Hoffm. 85, Hutten-Czapski 4541, Hen. 3952, 0 41 mm, 27,37 g 

1414* - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Medaille 1798 (v. Loos), a. d. Geburtstag der 
Königin Luise Auguste, Vs.: ihr Brustb. n. r., Rs.: 8 Zeilen in Kranz aus Rosen, Hen. 
2428, Bolz. 14, So. A 62, 0 36 mm, 13,38 g 

1415* - Medaille 1798 (v. Loos), a. d. Huldigung von Berlin, Vs.: uniform. Brustb. n. 1., 
Rs.: Adler mit Kranz über Bienenkorb etc. Hen. 2059, Bolz. 18, so. A 65, 0 30 mm, 
9,19 g 

1416 - Bronzemedaille 1838 (v. Pfeuffer/ Loos), a. d. Säkularfeier des Eintritts Friedrich II. 
in den Freimaurerorden, Vs.: Brustb. Friedrich II. n. r., Rs.: drei allegor. Gestalten, So. 
P 60, Sig. Peltzer 20, 0 45 mm 	 Kratzer auf Rs., sonst 

1417" - Friedrich Wilhelm IV, 1840-1861, Medaille 1840 (v. Fischer u. Pfeuffer), a. d. 
Huldigung zu Königsberg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, von 8 Schilden umge-
ben, So. 67/2 (Signatur unter dem Halsabschnitt), 0 42 mm, 29,12 g 

1418 - Medaille 1840 (v. Fischer u. Pfeuffer) a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber Signatur im 
Halsabschnitt, So. P 67/2 var., 0 42,26 mm, 29,13 g 

1419 - Kupfermedaille 1840 (v. Loos/Pfeuffer), a. d. Säkularfeier des Regierungsantritts 
Friedrich II., Vs.: sein Brustb. halbl., Rs.: das Reiterdenkmal unter den Linden, So. 
P 66, Hen 2405 	 i. E poliert 

1420* - Wilhelm I., 1861-1888, Goldmedaille 1861 (v. Pfeuffer), a. d. Krönung Wilhelm 
und Augusta, Vs.: beider bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adlerschild in Wappenkranz, 
Hen. 3929, Som. P 94, 0 42,3 mm, 41,39 g 	 Gold winz. Kratzer auf Vs. 

1421 - Medaille 1861, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 42 mm, 29,56 g 

1422 - Medaille 1861, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 42 mm, 29,73 g 
	

Rdsch. 

III 150,- 

III 130,- 

IV-IV- 40,- 

IV+ 120,- 

11-111 90,- 

III 60,- 

III 75,- 

111/11 70,- 

11-111 70,- 

III 40,- 

11-111 500,- 

111/11 60,- 

IV+ 40,- 
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1423 - Bronze-Tragemedaille 1870/1871, Vs.: Kreuz belegt mit Daten und Kranz, Rs.: 
„PFLICHTTREUE IM KRIEG" bzw. „DEM SIEGREICHEN / HEERE", 0 30 mm 

2 Stück 

1424* - Medaille 1878 (v. Loos / Kullrich u. Blaeser), a. d. Errichtung des Reiterdenkmals 
für Friedrich Wilhelm III. auf dem Heumarkt in Köln, Vs.: die Büsten des Kaisers 
und s. Gemahlin Augusta n. r., Rs.: Reiterstandbild, So. K 84, Weiler 2641, 0 60 mm, 
100,3 g 	 in Silber R, min. Kratzer i. F 

1425 - Bronzemedaille 1878 (v. Loos/Kullrich u. Blaeser), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 
So. K 84, 0 61 mm 

1426* - Medaille 1884 (v. Weigand/ Kullrich), a. d. Einrichtung von Ferienkolonien an der 
Ostsee, Vs.: die Büsten des Kronprinz Friedrich u. s. Gemahlin n. 1., Rs.: Hygieia 
mit zwei spielenden Kindern, im Hintergrund Meer mit Schiffen, Mbg. 6550, Brett. 
3996, So. K 112, 0 50 mm, 58,22 g 

1427 - Wilhelm II., 1888-1918, Medaille 1894 (v. Lauer), a. d. Besuch Bismarcks, Vs.: 
behelm. Brustb. Wilhelm II. n. r., Rs.: uniform. Brustb. Bismarcks n. r., Rand: EIN 
GEDÄCHTNISTHALER, 0 36 mm, 17,77 g 

1428* - Medaille 1895, 25jähr. Jubiläum der Siege von 1870/71, Vs.: die Büsten Wilhelm 
II., 1 und Friedrich Wilhelm III. n. r., Rs.: Adler, Randschrift: JUBILAEUMS SEGENS-
MÜNZE, 0 34,5 mm, 19,3 g 

1429* - Medaille 1901 (v. Oertel), a. d. 200jähr. Bestehen des Königreiches, Vs.: die Büsten 
Friedrich 1. und Wilhelm II. n. 1., Rs.: Engel über Krone vor Stadtansicht (Berlin ?), 
Mbg. 7182, 0 38,5 mm, 25,02 g 

1430* - Medaille 1904, a. d. Abschied vom Taler, Vs.: 5 verschied. preuß. Taler, Rs.: 7 Zei-
len, 0 33 mm, 14,85 g 

1431 - Medaille o. J., (1906 v. Weigand), a. d. Silberhochzeit, Vs.: die Büsten des Kaiser-
paares n. r., Rs.: Vers aus Römer C. 12, (V. 12), 0 45 mm, 49,90 g 

1432 - Medaille o. J., (1906, v. Weigand), a. d. gl. Anlaß, wie vor, 0 45 mm, 50,31 g 
F. berieben, winz. Kratzer 

1433 - Feinsilbermedaille 1912 (v. K. Goetz), a. d. 200 Geburtstag Friedrich II., Vs.: Büste 
mit Dreispitz n. r., Rs.: drei marschierende Soldaten mit Trommeln n. 1., Kienast 12, 
0 36 mm, 19,37 g 

1434 - Medaille 1914 (v. A. Hummel), a. d. Befreiung Ostpreußens durch Paul v. 
Hindenburg, Vs.: Brustb. fast v. v., Rs.: nackter Krieger über erschlagenem Bären, 
0 33 mm, 17,79 g 

1435 - Medaille 1914 (v. Franz Eue), Vs.: Brustb. des General von Ludendorff v. v., Rs.: 
nackter Mann die Hydra bekämpfend, Ball 7416, 0 34 mm, 18,12 g 

1436 - Feinsilbermedaille o. J., (v. F.B.), Ende 20. Jh., auf Friedrich II., Vs.: sein Brustb. 
mit Dreispitz n. 1., Rs.: bekr. Adler über Armaturen, 0 40 mm, 29,85 g 

1437 Braunschweig-Wolfenbüttel, 1667-1704, Rudolph August und Anton Ulrich, 
Bleimedaille 1687 (v. P. H. Müller), Vs.: beider Brustb. n. r,., Rs.: Waffentrophäen auf 
zwei Säulen, Brockmann 200, 0 53 mm 

1438* -Anton Ulrich, allein 1704-1714, Medaille 1714, a. s. Tod, Vs.: Büsten. r., Rs.: Engel 
mit einem mit XX belegten Schild über brennendem Rogus, Fiele 1012, Brockm. 243, 
0 34 mm, 15,52 g 	 mit breitem Henkel 

IV+ 20,- 

III 320,- 

III+ 90,- 

40,- 

III 20,- 

III 30,- 

II 70,- 

II 70,- 

III 50,- 

11-111 50,- 

III 60,- 

111-1V 20,- 

111-1V 20,- 

II 20,- 

IV- 65,- 

IV 70,- 
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1439 Düsseldorf, Bronzegußmedaille o. J., a. d. Verdienste um die Technik und den VDI, 
Vs.: Fackelläufer, Rs.: Zahnrad mit VDI, 0 90 mm 	 III 	45,- 

1440 Elberfeld, vergoldete Messingmedaille 1895, a. d. Bäckereiausstellung, Vs.: Bäcker- 
wappen, Rs.: Ausstellungsgebäude, 0 33 mm, zu Schulten 30 	mit Öse II 	30,- 

1441 Frankfurt/Main, Bronzemedaille 1867, a. d. Dombrand, Vs.: Frankfurter Adler, Rs.: 
4 Zeilen, 0 38 mm, aus dem Glockenmaterial der Domes 	 gelocht IV 	40,- 

1442 Hamburg, Bronzemedaille 1842, a. d. Brand der St. Petri-Kirche, dazu: Vs.: Ansicht 
der Kirche vor dem Brand, Rs.: die Ruine, Gaedechens 2079, 0 44 mm, 	 IV 	30,- 

1443 - vergold. Bronzemedaille 1843, a. d. Brand der St. Nikolai-Kirche, ähnl. wie vor, 
Gaed. 2081, 0 44 mm 	 III 	30,- 

1444* Heidelberg, Bronzemedaille 1829 (v. K.W. Döll), a. d. 8. Versammlung der Ges. d. 
Dt. Naturforscher und Ärzte, Vs.: Schloßberg, Rs.: Widmung unter Eule, Brett. 2408, 
0 40 mm 	 IV+ 	36,- 

1445 Koblenz, Bronzemedaille 1864, (v. Wiener), a. d. Eröffnung der Bahn Koblenz-
Oberlahnstein und Rheinbrücke bei Ehrenbreitstein, Vs.: die Büsten des preuß. 
Königspaares n. I., Rs.: Brückenansicht, van Hoydonck 208, 0 70,5 mm, 	 III-IV 	75,- 

1446 Köln, Erzbistum, Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, Zinngußmedaille 1689 
(v. Hautsch), a. s. Wiedereinsetzung, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: die Ausmerzung der Rotte 
Korah, Witt. 1749, zu Weiler 31, 0 42,5 mm 	 IV 	80,- 

1447* - Medaille 1798, a. d. Goldene Hochzeit des Kaufmanns A. Franz Cassinone mit 
Kath. Agnes Krämer, Vs.: Handschlag über Postament in Olivenhain, Rs.: 5 Zeilen 
in Kranz, Garthe 8570, Weiler 2084, GPH 4322, 0 44 mm, 29,09 g 	 IV 	100,- 

1448 - Stadt, Bronzegußmedaille 1924 (v. Grasegger), a. d. neue St. Peter-Glocke im 
Dom, Glocke/ 8 Zeilen, Weil. 328, 0 86 mm 	 III 	60, - 
Diese Medaille wurde aus den Metallresten der alten Kaiserglocke geprägt. 

1449 - ovale Bronzegußmedaille 1928 für hervorragende sportliche Leistungen zur Zeit 
der Internat. Presseausstellung, Vs.: steh. männl. Akt mit Speer und Lorbeerzweig, 
Rs.: 5 Zeilen unter bekr. P, 100x76 mm 	 in Originaletui III 	50,- 

1450 - Dreikönigs-Medaille 1964 (v. E. Hillebrand), a. d. 800 Jahrfeier der Reliquie der 
HI. Drei Könige, Vs.: Stadtbild vom Rhein aus gesehen, Rs.: die Anbetung der 
HI. Drei Könige, Weil. 469, 041 mm, 41,5 g 	 Gold III 	375, - 

1451 Bronzegußmedaille 1930, a. d. Rheinlandräumung, Ehrenpreis des Reichsprä-
sidenten, (Entwurf T. C. Pilartz), Vs.: Adler auf Brücke, (entsprechend den 3 und 5 
Reichsmark-Münzen), Rs.: 4 Zeilen in Umschrift, 0 79 mm 	 IV 	150,- 

1452 Leverkusen, Bronzemedaille 1960 (v. J. von Roth) auf Ulrich Haberland, 
Vorstandsvorsitzender der Bayer AG, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: BAYER im Kreuz SCHAF- 
FET UND WIRKET, 0 78 mm 

	
in Originaletui III 	60,- 

1453 Münster, Medaille 1958 (v. A. Blum-Paulmichl), a. d. Einweihung des neuen 
Rathauses, Rathausturm / dopp. Handschlag, Kat. Blum-Paulmichl Nr. 26/27, 
0 38 mm, 27 g 	 III 	20, - 

1454* Sachsen, Kurfürstlich sächsische Oberkämmerei, Bleimedaille o. J., (18. Jh.), Vs.: 
auf Hermelinmantel gevierter Schild unter Kurhut belegt mit Kurschild, 

in gekrampter Messingfassung mit Öse IV- 	65,- 

170 



1455 - Moritz v. Sachsen, 1726-1750, Marschall von Frankreich, Bronzemedaille 1747 (v. 
J. Dassier u. Sohn), a. s. militär. Erfolge in Kurland, Vs.: geharn. Brustb. n. I., Rs.: 
Fama auf Armaturen, H.-Cz. 2713, Mers. 4548, 0 55 mm 	 III 	160,- 

1456 - Kgr., Albert, 1873-1902, Zinnmedaille 1898 (v. Mayer & Wilhelm), a. d. 70. 
Geburtstag und das 25jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Brustb. über Lorbeerzweig 
n. I., Rs.: steh. Saxonia, 0 50,5 mm 	 III 	40,- 

1457 - Friedrich August III., 1904-1918, Tragemedaille o. J., „FÜR TREUE IN DER 
ARBEIT", Kopf n. r. / Schrift, 0 28 mm 	 mit Öse u. Ring III 	35,- 

1458 - Schlesien, Breslau, Medaille 1633 (v. H. Rieger), a. d. Pestepidemie, Vs.: 
Todesengel über Stadtansicht, Rs.: 12 Zeilen, Fr. u. S. 4083, Brett. 1359, 0 40 mm, 
11,98 g 	 entf. Henkel IV 	80,- 

1459* - Bistum Breslau-Neiße, Friedrich Landgraf von Hessen, 1671-1682, Gußmedaille 
o. J., (1677, v. Francois Chöron), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Fußwaschungsszene, 
Jaschke u. Maercker -, vgl. Fr. u. S. 2691, 0 49,8 mm, 52,61 g 	 gelocht IV- 	150,- 
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1460 Römisch-Deutsches-Reich, Karl V., 1519-1556, einseitige Bronzegußmedaille o. 
J., (v. G. Schwigger, Nürnberg, sehr erhabenes Brustb. halbl., 0 85 mm 

	

Guter, alter Guß, oben gelocht IV 	250,- 

1461* - Wien, Medaille 1683, a. d. Ende der türkischen Belagerung, Vs.: Schlachtszene, 
Rs.: 8 Zeilen, 0 27 mm, 6,69 g 	 IV+ 	90,- 

1462 - Maria Theresia, 1740-1780, Bronzemedaille 1757 (v. Toda), a. d. 6. Säkularfeier 
der Wallfahrtskirche Mariazell, Vs.: Madonna über Kirchenansicht, Rs.: 10 Zeilen, 
Sig. Jul. 1878, Mont. 1850, 0 50 mm 	 IV+ 	50,- 

1463 Österreich, Franz Joseph, 1848-1916, Bronzemedaille 1910 (v. Anton Grath), a. s. 
80. Geburtstag, Vs.: Altersbrustb. n. r., Rs.: Kniende, 0 60 mm 	 III 	20,- 

1464* - Abtei Admont, Abt Johann Hoffmann (*1552-1614), Blei-Zinn-Gußmedaille o. J., 
(v. P. Pouis), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Ecclesia sitzt mit Glocke und Kelch v. v., schul-
tert Kreuz, I. i. F. Hahn, r. i. F. Hand mit Hammer, zu Domanig 259, 0 43 mm 

	

R alter Guß IV 	100,- 

1465* - Kremnitz, Bergwerks- und Freundschaftsmedaille o. J., (1765), Vs.: WAS DU UND 
ICH MITEINAN GER HAB, David und Jonathan reichen sich die Hand, Rs.: VERGIS 
DEINES FREUNDS NICHT, Bergmann geht mit Grubenlicht auf Schacht zu, Müs. 
71,23 a, GPH 4364, Vogels. 1112, 0 45 mm, 22,5 g 	 R gehenkelt IV 	125, — 

1466 - Ungarn, Abzeichen der offiziellen Kriegsfürsorge, 1914-1916, Goldbronzekreuz, 
gebildet aus 4 Doppeladlern, im Zentrum emailliertes Viereck mit KF. 29 x 29 mm 

	

an schwarz-gold. Band III 	20,- 

1467* Südliche Niederlande, gravierte Medaillen-Klippe o. J., (Anf. 19. Jh.), zur Er-
innerung and die Siege von Niewpoort 1600 und Waterloo 1815, beiders. die 
Feldherren in der Schlacht sowie Verzierungen in „Niello-Technik", 49 x 48 mm, 
50,23 g 	 R III 

1468 - Löwen, Bronzemedaille 1848 (v. J. Wiener), Vs.: Rathaus, Rs.: Lorbeerzweige und 
Wappen um leeres Feld, v. Hoyd. 42, 0 50 mm IV 

1469 - Lüttich, Bronzemedaille 1851 (v. J. Wiener), Vs.: der Bischofspalast, Rs.: Grundriß, 
v. Hoyd. 82, 0 50 mm III 

1470 Belgien, Messingplakette 1939 (v. C. Devreese), a. d. belgische Dynastie, Vs.: die 
Büsten der letzten vier belg. Monarchen, Rs.: C.R.A.A. zwischen Krone und Jahr, 
68 x 76 mm III 

200,- 

40,- 

40,- 

26,- 
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1471* Dänemark, Christian VI., 1730-1746, vergoldete Medaille 1731 (v. Georg Wilhelm 
Wahl), a. d. Krönung in Frederiksborg, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
Königsinsignien auf Altar zwischen Fortuna und Securitas, Galster 375, Kat. Feill.-, 
0 74 mm, 163,9 g 	 R altvergoldet, Felder fein geglättet 111-1V 	440,- 

1472* - Christian VIII., 1839-1848, Bronzemedaille 1822 (v. Anrieu), a. d. Besuch der 
Pariser Monnaie des Medailles, Vs.: bekr. Wappenmantel mit zwei bekr. Wappen, 
Rs.: zwei Putten binden Kranz aus Rosen, 0 41 mm 	 III 	35,- 

1473 - Lorck, Frants Andreas (1841-1914), Bankier und Staatsrat, einseitige ovale 
Messingplakette o. J. (1905, v. Fa. Dragsted), seine Brustb. n. r., 106 x 79 mm 	IV+ 	100,- 

1474 Frankreich, Karl IX., 1560-1574, Bleimedaille 1561, a. s. Krönung in Reims, Vs.: 
belorb. geharn. Brustb. n. I., Rs.: Salbgläschen und fliegender Adler in Strahlenkranz, 
0 32 mm 	 R geprägt IV 	50,- 

1475* - Ludwig XIV., 1643-1715, Bronze-Suitenmedaille 1648 (v. Mauger), a. d. Einnahme 
von Tortosa, Vs.: jugendl. Brustb. n. r., Rs.: trauernde Stadtgöttin lagert auf Fels, 
W.-T. -, vgl. 5364, 0 41 mm 	 III 	70,- 

1476* - Bronze-Suitenmedaille 1660 (v. Mauger), a. d. Frieden mit Spanien, Vs.: Brustb. n. 
r.. Rs.: die beiden Könige reichen sich die Hand, W.-T. -, 0 41 mm 	 III 	70,- 

1477* - Bronze-Suitenmedaille 1662 (v. Mauger), a. d. Anerkennung der französ. Vor-
machtstellung durch Spanien, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Versammlung der Gesandten, 
Divo 68, 0 41,5 mm 	 III 	75,- 

1478* - Bronze-Suitenmedaille 1669 (v. Mauger), a. d. Aufnahme des polnischen Königs 
in Frankreich, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Handschlag zwischen Altar und Krone, W.-T. 
0 41,5 mm 	 III 	70,- 

1479" - Bronzemedaille 1675, a. d. Rückzug der deutschen Truppen n. d. Sieg von Alte- 
neim, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Viktoria und Rhenus, W.-T. -, 0 41 mm 

	
111/IV 	65,- 
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1480* - Bronze-Suitenmedaille 1677 (v. Mauger), a. d. Einnahme von Cambrai, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: Bauer mit Pflug vor Stadtansicht, Divo 162, W.-T. -, 0 41 mm 

1481* - Bronzemedaille 1677 (v. Dollin), a. d. Sieg über die Spanier, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Armaturen vor Gebirge, W.-T. 5411 var., 0 41 mm 

1482* - Bronze-Suitenmedaille 1678 (v. Mauger), a. d. Einnahme von Puigcerda, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Trophäe über Armaturen, 0 41 mm 

1483* - Bronze-Suitenmedaille 1679 (v. Mauger), a. d. Hochzeit s. Nichte mit Karl II. von 
Spanien, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: thron. König mit Gesandten, W.-T. 5416, 0 41 mm 

1484* - Bronze-Suitenmedaille 1683 (v. Mauger), a. d. Einnahme von Courtrai und 
Dixmuyden, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Mars überreicht sitz. Hispania Friedensvertrag, 
W.-T. 5432, 0 40,5 mm 

1485* - Bronze-Suitenmedaille 1684 (v. Mauger), a. d. den Spaniern bewilligten Schulden-
erlaß, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: der König in röm. Tracht zwischen Nike und Hispania, 
W.-T. 5438, 0 41 mm 

1486* - Bronze-Suitenmedaille 1700 (v. Mauger), a. d. Eintracht mit Spanien, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: Francia und Hispania reichen sich die Hand, W.-T. -, 0 41 mm 

1487* - Ludwig XV., 1715-1774, Bronzemedaille 1745 (v. Marteau), a. d. Hochzeit des 
Dauphin von Frankreich mit der Tochter des Königs von Spanien, Vs.: Brustb. 
Ludwig XV. n. r., Rs.: die Büsten des Paares einander zugewandt, Med. du Regne 
de L. XV., Nr. 66, 0 41,5 mm 

1488 - Napoleon I. Bonaparte, 1792/1804-1815, Messingjeton 1797 (v. Lauer), a. d. 
Frieden von Campoformio, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Obelisk zwischen zwei Fanfare 
spielenden Reitern, Pax i.N. 680, 0 33,8 mm 

111-1V 65,- 

III 70,- 

III 70,- 

III 70,- 

III 65,- 

III 70,- 

III 70,- 

III 65,- 

IV 20,- 
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1500 

1489* - Bronzemedaille 1802 (v. Jeuffroy), a. d. Frieden von Amiens, Vs.: die Büsten der 
drei Konsuln n. r., Rs.: Schrift, Sig. Jul. 1093, Bramsen 218, 0 68 mm 

1490 - Bronzemedaille 1888 (v. H. Dubois), a. d. Militärakademie, Vs.: sitz. Francia, Rs.: 
Kriegerdenkmal, 0 51 mm 	 Randschäden 

1491 - Bronzemedaille o. J. (v. Daniel Dupuis), Preis des Kriegsministeriums für militär. 
Vorbereitungen, Vs.: Kopf der Marianne n. r., Rs.: 6 Zeilen, 0 50 mm 

1492* - Lothringen, Bronzemedaille o. J. (v. F de St. Urbain), Vs.: Brustb. Karl V 
v. Lothringen n. r., Rs.: drap. Brustb. Eleonora Maria von Österreich n. I., Forrer V, 
p. 310/53, 0 47 mm 

1493* -/ Polen, Stanislaus I. von Polen, 1704-1709 u. 1733/34, als Herzog von Lothringen 
und Bar 1737-1766, Bronzemedaille 1755 (v. Anne Marie de St. Urbain), a. d. 
Errichtung des Denkmals für Ludwig XV. in Nancy, Vs.: Büste n. I., Rs.: Denkmal, 
W.-T. 8524, H.-Cz. 2734, 0 49 mm 

1494 Italien, Kirchenstaat, Clemens XIV., 1769-1774, Zinnmedaille 1773 (v. Reich), a. d. 
Vertreibung der Jesuiten, Vs.: Brustb. mit Tiara n. r., Rs.: Szene der Vertreibung, 
0 33 mm 	 mit Kupferstift 

1495 - Pius VI., 1775-1799, Zinnmedaille 1775 (v. Reich), a. s. Wahl, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Wappen unter Tiara, Spink 0 41 mm 	 mit Kupferstift 

1496 - Zinnmedaille 1782, a. s. Reise nach Wien, Vs.: Brustb. n. r., i. A. drei Zeilen, Rs.: 
die Büsten seiner 5 Namensvorgänger, Spi. 1966, 0 45 mm 	mit Kupferstift 

1497 - Pius IX., 1846-1878, Zinnmedaille o. J., (v. F. Langmann), Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 
Wappen, Spi. 0 60 mm 	 Lochung im Stabrand 

1498* - Benedikt XV., 1914-1922, Bronzemedaille AN VI..1920, (v. A. Mistruzzi), a. d. drei-
fache Kanonisation, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: drei Heiliggesprochene knien auf Wolken, 
0 43,5 mm 

1499* Niederlande, Nordbrabant, Herzogenbusch, Vroedschaftspenning 1776 (o. Sign., 
v. Th. van Berkhel), Zeichen der Ratsherren von Herzogenbusch, Vs.: Genius fliegt 
mit Braunschweiger Schild über der Stadt, Rs.: Ludwig Ernst von Braunschweig 
wird von der Stadtgöttin begrüßt, darüber LAETITIA SILVADUCENSIUM, Brockm. 
468, 0 28 mm, 6,52 g 

1500* Polen, Bronzemedaille 1831 (v. Barre), a. d. Emigration, Vs.: TU NE MOURRAS PAS, 
Gallia tröstet Polonia, Rs.: A / L'HEROIQUE / POLOGNE, W.-T. 7589, H.-Cz. 3831, 
0 51 mm 

III 125,- 

IV 25,- 

III 20,- 

III 175,- 

IV+ 120,- 

III 40,- 

III- 40,- 

IV 35,- 

III 30,- 

III 30,- 

IV+ 35,- 

III 60,- 
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1501 Rußland, Katharina II., 1762-1796, kl. Medaille 1764, a. i. Besuch bei Johann. Biron 
in Mitau (Kurland), Vs.: Stadtansicht mit Palme, daran Wappen, Rs.: 9 Zeilen, H.-Cz. 
8617, 0 26 mm 	 RRR IV 	70,- 

1502 - einseitige private Medaille 1895 (Eisen, vernickelt), auf ein 25jähr. Jubiläum, zwei 
Porträtmedaillons in Zweigen, 0 40 mm 	 gelocht IV 	20,- 

1503 - Flügel eines Ikonen-Triptychons um 1800, bärtiger Engel, in den Armen Schale mit 
dem Christuskind, 69 x 61 mm 	 Messingbronze mit Email-Einlage III 	60,- 

1504* Schweden, Brahe, Per (1602-1680), Generalgouverneur von Finnland, Medaille 
1664 (v. Rethe/Riga), Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: dopp. behelm. Wappen, 
Hildebrand 2, 0 49,5 mm, 47,45 g 	 RR IV 	1.000,- 

1505* - Bergius, Benedikt (1723-1784) und P J. Bergius (1730-1790), Botaniker, Medaille 
o. J., (1790, v. C. Einhörning), Widmung der Akad. d. Wissenschaften, Vs.: beider 
Brustb. n. r., Rs.: 5 Zeilen, Brett. 80, Hild. S. 210, 0 34 mm, 11,61 g 

	
III-IV 	70,- 

1506" - Flodin, Samuel Conrad (1720-1800), Rat des Stockholmer Magistrats, Medaille 
1800 (v. Lunderberg), a. s. Tod, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 8 Zeilen, Hild. S. 248, 
0 34 mm, 13,95 g 	 70,- 

1507* - Ribbing, Gustav (1719-1811), Kanzleirat, Bronzemedaille o. J., (1802, v. C. 
Einhörning), a. s. Spende von 6000 Graphiken u. ä. an die Kgl. Akademie, Vs.: drap. 
Brustb. n. r., Rs.: 7 Zeilen, Hild. S. 271, 0 50 mm 	 90,- 

1508* - Brandström, Per (1735-1809), Kommerzienrat, Bronzemedaille o. J., (1811, v. C. 
Einhörning), a. d. Errichtung einer Schule in Gefle, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 6 Zeilen, 
Hild. S. 267, 0 57 mm 	 III 	50,- 

1509* - Ehrenborg, Caspar Isaac Michael (1788-1823, Ombudsman der Reichsstände, 
Bronzemedaille 1826 (v. G. A. Euegren), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 6 Zeilen, Hild. S. 300, 
0 57 mm 	 III 	65,- 
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1510* - Areschoug, J. E., Botanik-Professor an der Universität in Upsala, Medaille 1899 
(v. A. Lindberg), Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Wissenschaftler schaut durchs Mikroskop, 
0 31 mm, 14,23 g 

1511 - einseitige rechteckige Plakette 1920 (v. Sven Kulle), auf ein Haus einer Studen-
tenverbindung, Gebäudeansicht, 43 x 59 mm, 79,84 g 

1512 - Gustav V., 1907-1950, silberne Verdienstmedaille o. J., Vs.: Kopf des Königs n. I., 
Rs.: Kranz über Widmung „Hans Hansson", 0 31 mm 	an gelb-blauem Band 

1513 - Rotes Kreuz / Schweden, Ovale Silber-Verdienstmedaille o. J., (Anf. 20. Jh.), Vs.: 
Kreuz unter 3 Kronen, Rs.: Caritas-Szene, 40 x 35 mm 	an rot-weißem Band 

1514 - runde Silber-Verdienstmedaille o. J., Vs.: Kopf des Königs Gustav VI. Adolf n. I., 
Rs.: Rotes Kreuz in Kranz mit Bändern, 0 31 mm 

an gelb-blauem Band, in Originaletui 

1515* Spanien, Philipp li., 1556-1598, Bleimedaille o. J. (v. Gianpaolo Poggini), Vs.: s. 
Brustb. n. I., Rs.: Büste s. 4. Gemahlin Anna von Österreich n. r., zu Domanig 73, zu 
Armand I, p. 240.13, 0 38 mm 	 vom Originalstempel ? 

1516 - Isabella II., 1833-1868, Bronzemedaille 1847 (v. A. Pingret), a. d. heldenhafte 
Regiment, Vs.: diadem. Brustb. n. r., Rs.: 10 Zeilen, 0 57 mm 

1517* Südafrika/Niederlande, kleine Medaille o. J., (19. Jh.), Vs.: Büste Ohm Krügers 
n. I., Rs.: GROETE VAN PAUL KRUGER; 0 22,5 mm, 4,10 g 

Personenmedaillen 

1518 GELLERT, Christian Fürchtegott (1715-1769), deutscher Schriftsteller und Fabel-
dichter, Zinnmedaille o. J., (1769, Sign. HBS ?), a. s. Tod, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: trau-
ernder Putto neben Urne, 0 37 mm 

1519 HAECKEL, Ernst (1834-1919), Zoologe und Narturforscher, Bronzemedaille o. J., 
Vs.: Kopf n. I., Rs.: weibl. Akt, 0 60 mm 

1520 HÖLDERLIN, Friedrich (1770-1843), Bronzemedaille 1970 (v. Karl Seckinger), a. s. 
200. Geburtstag, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Spruchband um Traube und Ähre, 0 89 mm 

1521 KNOLLER, Martin (1725-1804), Maler von Barockfresken in Kirchen in Italien, Öster-
reich, Kloster Ettal, Bronzemedaille 1785, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 6 Zeilen, 0 33 mm 

Reste von Vergoldung ? 

1522 KOLBE, Georg, deutscher Bildhauer, Bronzegußmedaille 1974, (v. K.S.), Vs.: Brustb. 
n. I., Rs.: Jüngling n. r. über Wellen ?, links Sonnenscheibe, 0 88 mm 

1523* MACKENSEN, August von (1849-1945), Generalfeldmarschall im 1. Weltkrieg, 
Eisengußmedaille o. J., (1915, v. Benno Elkan), Vs.: uniform. Brustb. n. I., 
Rs.: Jüngling mit Hammer n. r., Menzel-Severing -, vgl. Wk-Nr. 215 (andere Größe), 
0 80 mm 	 R 

1524 MAHLER, Gustav (1860-1911), Komponist, Dirigent, Direktor der Hofoper in Wien, 
Bronzegußmedaille o. J., (1985, v. Hugo Maurer), Vs.: Brustb. halbr., Rs.: tanzendes 
nacktes Paar, Maurer 66, 0 73,5 mm 

1525 NUSS, Fritz, *1907, Bildhauer und Medailleur, Bronzegußmedaille o. J., um 1977 
(v. Carl Ulrich Nuss), a. d. 70. Geburtstag, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Flötenspieler-
Monogramm, Schmidt 1080, 0 80 mm 

III 50,- 

III 30,- 

III 30,- 

III 30,- 

III 30,- 

IV 120,- 

III 30,- 

III 20,- 

50,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 20,- 

III 50,- 

III 160,- 

III 30,- 

III 45,- 
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1526* LAVALETTE, Jean Louisde Nogaret de (1554-1642), Herzog von Epernon, zeit-
genöss. Gußmedaille 1607 (v. Guillaume Duprä, 1576-1643), Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: sitz. Löwe schaut zu Furie auf, I. Fuchs in s. Bau, Kress Coll. 557, Mazerolle 
656, Jones 11/22, 0 57 mm 	 versilberte Zinnlegierung 

1527 LENBACH, Franz von (1836-1904), deutscher Maler, Bronzemedaille o. J., (20. Jh. 
Fa. Poellath / Schrobenhausen), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: IGNIS / DE / COELO, jugendl. 
Genius mit Fackel, 0 70 mm 

1528 LISZT, Franz (1811-1886), Komponist, Bronzeplakette o. J., (1911 v. F. Ö. Beck), a. 
d. 100. Geburtstag, Vs.: Kopf n. 1. über Name, Rs.: MVSICA INFINITA, sitz. 
Geigespielerin neben Brunnen, Niggl 1096, 61 x 64 mm 

1529 OSSIETZKY, Carl von (1889-1938), Hrsg. der „Weltbühne", Schriftsteller und 
Friedensnobelpreisträger, blau eingefärbtes Steinzeug o. J., der VEB Elektron. 
Bauelemente Feltow DDR, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Schrift, 0 77 mm 

1530 CALICO-REBULL, F. Xavier (1907-1983), spanischer Numismatiker, vergoldete 
Bronzegußmedaille 1983 (Modell v. F. Calico), a. s. Tod, Vs.: Kopf n. r., Rs.: diverse 
Münzen in Incusum, 0 50,3 mm 	 sehr qualitätvolle Medaille 

1531 STRAUSS, Johann, Messingmedaille 1894 (v. A. Scharff, Wien), a. d. 50jähr. 
Künstlerjubiläum, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Embleme der Musik, r. Ballsaal, Niggl 1954, 
0 59,5 mm 

1532 THORWALDSEN, Albert (1770-1844), dänischer Bildhauer, Bronzemedaille 1837 
(v. C. Voigt), Vs.: Büsten. r., Rs.: Muse mit Lyra, dahinter Amor, W.-T. 8747, Kluyskens 
II/ 498, 0 46 mm 

1533* TOYRAS, Jean du Caylar de Saint Bonnet, Marquis de (1585-1636), französ. 
Marschall, zeitgnöss. Gußmedaille 1634 (v. Guillaume Duprä), Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: ADVERSA - CORONANT, menschengesichtige Sonne in Wolken, Kress 
Coll. 570, Mazerlolle 705, Jones II/ 67, 0 59 mm 

stark versilberte Zinnlegierung, a. d. Rs. einige Fehlstellen 

1534 VISCONTI, Ennius Quirinus (1751-1818), ital. Archäologe und Numismatiker, 
Bronzemedaille 1832 (v. Petrus Girometti), Vs.: s. Büste n. r., Rs.: sitz. Muse n. I., r. 
kniender Genius vor Tempel, W.-T. 9162, 0 51 mm 	 Kratzer 

1535 WEGENER, Dr., Generaloberarzt, Förderer der Dt. Windhundzucht, Bronzeguß-
medaille o. J., Vs.: Brustb. halbl., Rs.: 5 Zeilen, 0 82 mm 

Luftfahrt 

1536* MONTGOLFIER, Joseph und Etienne, Bronzemedaille 1783 (v. N. Gatteaux), Vs.: 
beider Büsten n. 1., Rs.: Montgolfiäre zwischen Genius und „Terra", Button vgl. 2, 
hiess 538, 0 41 mm 

1537* - Messingjeton o. J., Vs.: Brustb. Alexander I. v. Rußland, 1801-1825, Rs.: die 
Menge beobachtet einen aufsteigenden Ballon, zu Malpas 19, But. -, 0 26 mm 

1538* - kl. Messingmedaille 1870 a. d. Narrenabend des Wiener Männergesangvereins, 
Vs.: Narr als Fledermaus, Rs.: Ballon in Form eines Gesichtes, Malp. 39, But. 
0 22 mm 

1539* - Kupfermedaille 1870, a. d. Ballon Le Louis blanc, Vs.: Ballon in Umschrift, Rs.: 
Schrift, But. - vgl. 15, 0 29 mm 

IV 120,- 

III 65,- 

III 70,- 

III 50,- 

III 80,- 

III 80,- 

III 70,- 

111-1V 300,- 

IV 28,- 

III 30,- 

III 160,- 

50,- 

35,- 

150,- 
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1540 - Kupfermedaille o. J., a. d. Ballon „Le Vauban", ähnl. wie vor, But. -, vgl. 15, 
0 30 mm 	 III 	150,- 

1541* - Zinnmedaille 1870, a. d. Ballon „Le Ferd. Flocon", Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Brief- 
taube, But. - 0 28 mm 	 IV+ 	120,- 

1542* - Bleimedaille 1870, a. d. Ballon „Le General Renault", ähnl. wie vor, But. -0 28 mm 
R IV-V 150,- 

1543" - Messingmedaille 1878, der Pariser Weltausstellung, a. d. Aufstieg des Fessel-
ballons d. Henry Giffard, in Kartuschenform, Vs.: Ballon, Rs.: Schrift, 33,5 x 23 mm, 
But. - 	 an blau-weiß-rotem Band III 

	
35,- 

1544* - Bronzemedaille 1889, a. d. Internat. Sportausstellung und 1. Aeronautische 
Ausstellung in Köln, Vs.: behelm. Stadtschild, Rs.: Ballon über Stadtansicht (zwi- 
schen zwei Sportlern), Weil. 211, But. vgl. 21, Hess 710, 0 33 mm 	 R III 	150,- 

1545* - Bronzemedaille 1889, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Ballon über Phantasie-Stadtbild von 
Köln, Rs.: Widmung: 6 Zeilen in Kranz, But. -, Weil. 215 (?), 0 42 mm 	 R III- 	150,- 

1546 - Aluminiummedaille 1889, wie vor, Kaiser 18.1, But. -, Weil. -, vgl. 215 
	

III 	120,- 

1547* - Aluminiummedaille 1909, a. d. „Kaisermanöver", Vs.: in vier Kartuschen die Köpfe 
der Monarchen von Preußen, Baden, Bayern, Württemberg, dazwischen die farbi- 
gen Wappen, Rs.: Zeppelin über Manövergebiet, But. -, 0 39 mm 	mit Öse III 	110,- 

1548" - Bronzemedaille 1909, Vs.: Ballon, Zeppelin und Doppeldecker über Stadtansicht 
von Frankfurt, Rs.: Brustb. Graf Zeppelin fast v. v., But. -, 0 32,5 mm 	 R III 	60,- 

1549* - Achteckiger Neusilber-Anhänger (v. Pöllath), a. d. Internat. Wettfliegen am 1. 
September 1909, anläßl. der ILA in Frankfurt, Vs.: Ballon in Wolken, darauf ILA, Rs.: 
7 Zeilen, But. 62, Hess 624, 45 x 42 mm 	 R mattiert IV+ 	160,- 

1550 - Achteckige Bronze-Anhänger 1910, a. d. Motor-Ballonfahrt München--
Oberammergau, Vs.: Luftschiff zwischen Schrift, Rs.: Bischof (?) über Stadt- und 
Bergpanorama, But. -, Kaiser 360, 42x42 mm 	 R III 	160,- 

1551* - Aluminiummedaille 1910, a. d. Corps-Manöver des 3. Armeecorps bei Neuburg 
a. D. Vs.: Zeppelin über Stadtansicht, Rs.: Brustb. des Generals v. Kressenstein, 
But. -, Kaiser 358, 0 37 mm 	 mit Öse III 	60,- 
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1559 

1552* - Neusilbermedaille 1910, a. d. Bodenseefahrten, Vs.: GLÜCK AB! GUT LAND!, 
Zeppelin über Bodensee, Rs.: Brustb. Graf Zeppelin fast v. v., But. - vgl. 33, zu Kaiser 
365.1, 0 28,5 mm 	 III 	60,- 

1553 - Bronze-Anhänger 1912, „National-Flugspende", Vs.: Adler über Meer, Rs.: Text 
und Jahr, But. 79, Hess 720, 0 27 mm 	 an schwarz-weiß-rotem Band III 	30, — 

1554 Kleine Bronze-Anhänger o. J., Vs.: Zeppelin über Stadtansicht (Frankfurt ?), Rs.: 
Schriftzug Zeppelins, But. 0 19 mm 	 mit Öse IV+ 	20, — 

1555 Einseitiger Messingjeton o. J., Zeppelin über Gebirge, But. -, 0 24 mm 
vergoldet ? 111-IV 	20, — 

1556* Medaille 1928 (v. Karl Goetz), a. d. 1. Ost-West-Flug, Vs.: die Brustb. v. Hühnefeld's 
und Röhl's n. 1., Rs.: Flugzeug über dem Atlantik, unten zwei Putten, But. 208, Kien. 
393, 0 60 mm, 42,92 g 	 III 	120,- 
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Miscellanea 

1557* Sogenannte „Prager Judenmedaille" im Gewicht von 10 Dukaten aus der Zeit Rudolf 
II. (1576-1612), auf Elisabeth von Thüringen und Hessen, Vs.: bekr. Büste der HI. 
Elisabeth n. 1., Rs.: die Marburger Elisabethkirche, Köhler!, S. 91/111, Hoffm. vgl. 2, 
0 51 mm, 31,12 g 	 Gold Originalguß 111-1V 1.200, — 

1558" - „Prager Judenmedaille" 1486, aus der Zeit Rudolf II. (1576-1612), aber datiert, Vs.: 
Hüftb. Kaiser Maximilian 1. (1486/93-1519) in kaiserl. Ornat n. r., Rs.: Brustb. seiner 
ersten Gemahlin Maria von Burgund n. 1., zu Köhler 1 S. 91.6 ff, 0 51,5 mm, 16,6 g 

silberner Originalguß, i. F. geglättet 111/IV 	450,- 

1559* Medaille 1632 (Sign. R.), a. d. Friedenswunsch, Vs.: um Erdkugel Hand mit Schwert 
und Spaten sowie betende Hände, Rs.: 5 Zeilen unter Name Jehovas, GPH -, vgl. 
672, 0 41 mm, 18,17 g 	 gelocht IV 	80,- 

1560* Klippe o. J., (v. Fiedrich Fechter /Basel, 1629-1653), Vs.: Eva verführt Adam im 
Paradies, Rs.: Marterwerkzeuge sowie die Insignien des Verrates, 47 x 47 mm, 
13,86 g 	 mit angelöt. Öse IV+ 	250,- 
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1561* Medaille o. J., (17. Jh.), Vs.: nimb. Christusbüste n. I., im Heiligenschein oben Gravur 
„GB", Rs.: 10 Zeilen got Schrift: HERR JESVS CHRIST DU HOCHSTER HORT..., 
0 39 mm, 18,32 g 	 R IV 	75,- 

1562 Ovale Heiligen-Tragemedaillen aus Bronze (17.-19. Jh.), u. a. St. Stephan, St. Ladis- 
laus, Salome, St. Aloysius, St. Maria, St. Helena, alle ca. 39 x 30 mm 	6 Stück IV 	60,- 

1563 Harzer Tauftaler o. J., (v. I.B. Hecht, 1739-1769), Zellerfeld, Vs.: Taufe Christi im 
Jordan, Rs.: 11 Zeilen in Umschrift, 0 52 mm, 28,92 g 	 111-IV 	90,- 

1564 „Kußtafel" barocke Darstellung mit der Kreuzabnahme Christi unter Engelskopf. Ein 
rückseitiges Abdeckblech, das, wie auch der Griff, später angebracht wurde, trägt 
die gravierte Jahreszahl 1700, ca. 138 x 90 mm 	R Bronzeguß des 17. Jh. IV 	225,- 

1565 Freimaurer, Bronzemedaille 1911 (v. Sven Kulle /Schweden), a. d. 150jähr. 
Bestehen des Timmermans-Orden, Vs.: Ansicht des Stammsitzes, Vs.: Brustb. des 
Großmeisters Johann Casimir de la Gardie n. r., Sig. Peltzer -, 0 53,5 mm 	III 	85, - 

1566 - Bronzemedaille 1961 (v. G.S.L.), a. d. 200jähr. Bestehen der Loge T 0, Vs.: 
Logenemblem, Rs.: Fels, darauf: IN PETRA FVNDATVS / ADHVC VIWS, 0 53 mm III 	50,- 

1567 Medicina in Numis, Bronzemedaille 1928 (v. Sporrong + Co./Schweden), a. d. 
150Jahrfeier der „Apotekar-Societen", Vs.: Schlange um Schale, Rs.: Tür zwischen 
Löwenköpfen, 0 55 mm 	 III 	45,- 

1568 Einseitige Bronzeplakette o. J., (v. Anton R. Weinberger), steh. weibl. Akt mit hinter 
dem Kopf verschränkten Armen, links Radschlagender Pfau, 52 x 115 mm 	III 	150,- 

1569 Ehrenzeichen des Vereines Deutscher Ingenieure, Bronzemedaille 1931, Vs.: Mann 
steht auf Postament mit VDI zwischen 1856-1931, Rs.: 5 Zeilen Widmung, 
0 76 mm 	 III 	60,- 

1570 Drittes Reich, einseitige Bronzegußmedaille o. J., Prämie des Reichsarbeitsdienstes, 
PER ASPERA - AD ASTRA, behelm. Jüngling mit Schaufel n. r., 0 88 mm, sehr sel- 
ten verliehne 	 RR III 

	
120,- 

1571 Schützenwesen, Medaille 1897, a. d. XII. Deutsche Bundesschießen in Nürnberg, 
Vs.: Schütze über Wappen und Schützengerät, Rs.: Stadtbild in verzierter Kar- 
tusche, Sig. Peltzer 1549, 0 40,5 mm, 29,19 g 	 III 	50,- 

1572 - Medaille 1930, a. d. 19. Deutsche Bundesschießen in Köln, 2 Varianten: Stadtbild/ 
Schrift; 2 Schützen / Schrift, Weil. 3858 und 3861, 0 40 mm, 27,8 g, 26,19 g 

	

2 Stück, 1 x mit Öse und Ring, 1 x entf. Henkel 111-IV 	35,- 

1573* Sport, Olympiade München, Bronzegußmedaille 1972 (v. Tomaso), in Form eines 
Diskus, a. d. Gedenken der beim Attentat auf die Israelische Mannschaft gestorbe- 
nen Sportler, 0 95 mm, (675 g) 	 III 	45,- 

Rechenpfennige 

1574 Hannover, Rechenpfennig o. J., Mzm. Heinrich Horst (1711-1719), Vs.: bekr. 
Kleeblattwappen, Rs.: Baum, Neumann V, 31723, 0 29 mm 	 Me IV 	40,- 

1575 Harz, Rechenpfennige 1734, 1755, 1760 und o. J. (2), Vs.: Wappen, Rs.: div. 
Darstellungen, 	 Cu 5 Stück IV+-IV 	60,- 

1576 Nürnberg, Rechenpfennig 1553, Mzm. Egidius Krauwinckel, Vs.: Rechenmeister an 
Tisch, Rs.: Alphabet über Jahreszahl, N. -, vgl. V / 32191, 0 27 mm 	Me IV- 	30,- 
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1577 - Rechenpfennig o. J., Mzm. Hans Schultes, Vs.: Rechenmeister an Tisch, Rs.: 
Alphabet in Quadrat, 0 26 mm 	 Cu IV 40,- 

1578 - Rechenpfennig o. J., Mzm. Hans Krauwinckel, Vs.: Rechenmeister an Tisch, Rs.: 
Alphabet in 5 Zeilen, N. V / 32250, 0 28 mm 	 Cu III- 70,- 

1579 - Rechenpfennig o. J., ähnl. wie vor, 0 28,5 mm 	 Me IV 50,- 

1580 - Rechenpfennig o. J., ohne Mzm.-Angabe, Vs.: Rechenmeister an Tisch, Rs.: 
Alphabet in Quadrat, 0 27,5 mm 	 Cu IV 60,- 

1581 Mitteldeutschland, Rechenpfennig 1638, Vs.: zwei Krieger schwören über Altar, 
Rs.: Lob der Treue in 8 Zeilen, zu N. 33046 (nicht dieses Jahr) 	 Cu IV 30,- 

1582 Sachsen, 	Kurfürst Johann Friedrich, 	1532-1547, Rechenpfennig o. J., des 
Bergwerks zu Annaberg, Vs.: kursächs. Schild in rundem Vierpaß, Rs.: sächs. Schild 
in rundem Dreipaß, N. I / 8566, 027 mm 	 RR Cu IV+ 175,- 
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1583 - Rechenpfennig 1546, Mzm. Andreas Alnpeck, Freiberg, 1546-1556, beiders. 
behelm. Wappen, N. V /32656 	 Cu IV 

	
50,- 

1584 - Alt-Gotha, Johann Friedrich II., 1554-1567, Rechenpfennig o. J., Vs.: 10feld. 
sächs. Schild, Rs.: RECHEN RECHT ... in 6 Zeilen, N. I / 8567, 0 25 mm Cu oben 
Lochungsversuch 	 IV 	40,- 

1585 Stolberg-Wernigerode, Rechenpfennig o. J., Vs.: Hirsch vor Säule n. 1., Rs.: Hand 
aus Wolken hält Waage, N. V / 32039, 0 28 mm 	 Cu 111-1V 	60,- 

1586 Südliche Niederlande, Albert und Isabella, Generalstatthalter, 1598-1621, Pfennig 
1606, unlokalisierte Finanzkammer, Vs.: bekr. Schild in Vlieskette, Rs.: Viktoria n. .r, 
davor Pax an Altar, D. 3609 	 IV 	30,- 

1587 - Philipp IV., 1621-65, Jeton 1634 a.d. Entsatz von Breda, Vs.: geharn. Brustb. n.r., 
Rs.: aufgerichteter Löwe mit Schwert n.l., N. VI,34575 	 Cu IV 	22,- 

1588 - Jeton 1664 a.d. Allianz zwischen. Österreich u. Spanien, Vs.: geharn. Büste n.r., 
Rs.: STABVNT, zwei mit Band verbundene Säulen im Meer, darauf Löwe u. Adler, N. 
VI, 34625, 0 32 mm 	 Cu IV 	24,- 

1589 - Carolus II., 1665-1700, Jeton 1672, Antwerpen, Vs.: bekr. Blumenkreuz, Rs.: der 
König zu Pferd n.r., N. VI, 34974, 0 34 mm 	 Cu IV 	24,- 

1590 - Jeton 1675, Vs.: jugendl., geharn. Brustb. n.r, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, N. 
VI, 34978, 0 30,5 mm 	 Cu IV 	25,- 

1591 - Jeton 1684 der Familie van der Hage, Vs.: behelm. Wappen zwischen. Jahr, Rs.: 
Schiff, N. VI, 35090, 0 30 mm 	 Cu IV 

	
20,- 

Medaillen und Plaketten - Modelle - Abgüsse - Stempel. 

Aus dem Nachlaß eines Kölner Medailleurs ( W. Wallner ?) 

1592 Gußeisenabguß des Originalmodells für die Medaille auf die 550-Jahrfeier der Kölner 
Universität von 1938 ( von W. Wallner), Vs.: weibl. Akt in Wikingerboot liegend, in 
der erhobenen Linken Eule, Rs.: Schrift in 5 Zeilen, 0 195 mm, mit dem äußeren 
Gußrand, 0 230 mm 	 2 Teile (Vs. u. Rs.) III 	200,- 

1593* - Gesenkstempel für die vorgenannte Medaille. Runder Eisenstahlblock. 0 der 
Medaille 70 mm, des Blocks 80 mm. H.: 55/60 mm 	 III 	200,- 

1594 Kleine Trageabzeichen zur 550-Jahrfeier der Universität Köln. Albertus Magnus an 
Lehrpult, unten zwei Studenten u. Daten zwischen. Stadtwappen. Weiler-. 

	

Alu-Magnesium-Kunstharz 2 Stück III 	10,- 

1595* Gipsmodell für eine private Medaille (unsigniert. Kölner Medailleur). Vs.: zwei jugendl 
Frauen gehen am Rhein entlang, im Hintergrund Stadtpanorama mit Dom, 
Rathausturm, Groß St. Martin etc., Rs.: 25 Jahre Freundschaft 1914-1939 in 5 
Zeilen. Weiler -. 0 47-48 mm (Abb. verkleinert) 	 2 Teile (Vs. u. Rs.) IV 	60,- 

1596 Stempel für eine Medaille der Braunkohleindustrie ( evtl. von W. Wallner). Gekreuzte 
Schlägel u. Eisen, in den Winkeln Eichenblätter, darin 25. Umschrift: RODDER-
GRUBE ACTIENGESELLSCHAFT. 0 der Medaille 25 mm, des Stempels 52,8 mm. 
H.: 42/38 mm 	 III 	60,- 

1597 - ähnl. wie vor. Schriftvariante: die „25" fehlt. Wahrscheinlich 1. Entwurf. 	 III 	60,- 
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1595 

1593 

1598 Prägestempel. Gekreuzte Schlägel u. Eisen auf „50", darunter Brikett mit RAG, alles 
in Lorbeerkranz. 0 48 mm. H.: 43 mm 

1599 Eisengußplakette o.J. (ohne Signatur). Im Rund stilis. Brikett mit Aufschrift 
„Rheinisches Braunkohlen Syndikat", auf Band zwischen. Schlägel, Eisen und. 
Hakenkreuz „25 Jahre Arbeit". 0 170 mm 

1600 Medaille o.J. auf Karl d. Gr. und das Marienmünster in Aachen ( ohne Signatur). Vs.: 
geharn. Büste d. Kaisers neben Oktogon. S CAROLUS MAGNUS IMPERATOR 814, 
Rs.: die Aachener Domkirche. 0 40 mm 

1601 - Bronzene, eins. Ansteckmed. o.J.,Vs. wie vor, 040 mm 

1602 - Vorderseitenstempel für die gehenkelte Tragemedaille des vorhergehenden Typs. 
0 54 mm, H.: 43 mm 

1603 Neusilbermed. 1924 ( v. H.P.S., K.(öln)) a.d. Eröffnung der Kölner Messe. Vs.: 
Oberländer Rheinschiff, im Hintergrund Groß St. Martin u. Dom, Rs.: Logo der 
Kölner Messe. W. 322 	 min.Kr. 

1604 Gußmed. 1919 ( v. Karl Roth) a. Hugo Meisel, Vs.: Büste in Renaissancemanier zwi-
schen. Jahr n.l. NICHT WAS ICH HABE SONDERN WAS ICH SCHAFFE IST MEIN 
REICH , Rs.: Adlerkopf n.l. und Signatur in Namensumschrift, 0 80,23 mm 

Blei-Zinklegierun, Kr. a.Rs. 

1605* - zweiteilige Gipsform der vorigen Medaille ( v. K. Roth). 110 x 110mm, Abb. S. 195 

1606 Formmatriz für Gußmedaille von Karl Roth, 1900-1967 - Sign R - auf Maximilian 
Dasio 1919, Vs.: Kopf M. Dasio's n.r. MAXIMILIAN DASIO MÜNCHEN AN DOM 
.MCMXIX, Rs.: Kaktus m. Blütenknospe in Blumentopf SEMPER SPINOSVS RARE 
FLORESCENS MAGNIFICE, 54 x 53,5 mm 

1607* - Zinnmed. 1919 zur vorstehenden Form, Ingrid S. Weber, Ausstellungskatalog 
Staatl Münzslg. München Nr. 299, s. Abb. S. 195 

III 60,- 

III 75,- 

IV 40,- 

IV 10,- 

III 60,- 

IV 20,- 

IV 100,- 

IV 200,- 

IV 200,- 

III 35,- 
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1608 Original-Gipsmodell für eine ovale Medaille zur Jahrtausendausstellung der 
Rheinlande 1925 von Ludwig Dasio, Vs.: sitz. Mann m. Adler v.v., Rs.: sitz. Frau m. 
Feder u. Buch v.v., 128x118 mm (Vs.), 138 x 118 mm (Rs.) 

2 Teile, mit Schellack überzogen 

1609 — Eiserner Abguß der Rückseite des vorstehenden Medaillenentwurfs.140 x 120 mm 

1610* — Gesenkstempel zu den Entwürfen der Vs. u. Rs. (Nr. 1608). 0 47 mm, H.: 46 mm 
u. 47 mm, H.: 41 mm 	 2 Stück Eisen mit Stahlkopf 

1611 Versilberte Bronzemed. 1913 ( v. Otto Vorfeld), Vs.: Brustb. Wilhelm II. v. Preußen in 
Gardecorpshelm neben Brustb, d. Herzogs Karl v. Geldern +1538, Rs.: zwei Recken 
m. Morgenstern u. Lanze im Kampf m. dem Drachen „DER DRACHENKAMPF", 
0 50,2 mm 

1612 Eisengußplakette vom Originalmodell der Vs. der vorstehenden Medaille von 0. 
Vorfeld, 0 192 mm, mit Gußrand 230 mm 

1613 Versilb. Bronzemed. 1914 ( v. Otto Vorfeld), Vs.: St. Martin zu Pferde teilt seinen 
Mantel mit Bettler, darunter WOHLTÄTIGKEIT/ KRIEGSJAHR/1914, Rs.: Rotkreuz- 
schwester betreut Verwundeten in Landschaft, 0 50 mm 	In Originaletui 

1614 — Anstecknadeln nach dem Vorbild der vorstehenden Medaille, 0 18,5 mm 
Vorder- u. Rückseite 2 Stück 

1615 Medaille 1914 (unbek. Medailleur) a.d. Kriegsbeginn, Vs.: Handschlag zwischen. dt. 
u. österr. Soldat, Rs.: Siegfried als Drachentöter, 0 33,7 mm 

1616 Medaille 1914 ( unbek. Medailleur) a.d.gl. Anlaß, Vs.: gekreuzte Schwerter m. Daten 
WIR HAUEN UNS DURCH, Rs.: Siegfried kämpft gegen die als Bär, Löwe u. Hahn 
dargestellten Kriegsgegner, 0 30,3 mm 

1617 Firmungsmedaille o.J. (v. Otto Vorfeld), Vs.: Bischof m. zwei Firmlingen, Rs.: Taube 
in Strahlenkranz in Spruchband, 0 39,5 mm 	 In Originaletui 

1618 Lot von 7 Wallfahrtsandenkenmedaillen verschiedener Orte mit Heiligen- 
Darstellungen. Anf. 20. Jh. 	 Alu u. vers. Bronze 7 Stück 

1618a — Lot wie vor 	 7 Stück 

1618b Lot von 34 Wallfahrtsandenken-Anhängern od. Tragemedaillen. Meist Anf. 20 Jh. 
34 Stück 

1619 Große Eisengußplakette o.J. ( v. Karl Burgeff, *1928). Kölner Architekturpreis von 
1990. Architekt, über seine Arbeit gebeugt, im Hintergrund got. Elemente, 0 345 
mm. Diese Preisplakette wurde alljährlich verschiedenen bekannten und bedeuten-
den Bauten in Köln verliehen. 

IV 200,- 

IV 60,- 

III 100,- 

III 40,- 

III 80,- 

III 30,- 

III 10,- 

III 20,- 

III 16,- 

III 20,- 

111-1V 15,- 

111-1V 15,- 

111-1V 28,- 

III 500,- 
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Münzwaagen und Gewichte 

1620* Bergische Münzwaage des Meisters Johann Peter Aeckersberg, (1706 - 1790), 
Wichlinghausen, Oberbarmen, Münzwaage 1754, mit 10 Gewichten mit Münz-
kennbildern und Griffstäben in sieben beschrifteten Gruben und zwei Aus-
gleichsgewichte in separatem Fach. Stählerne Waage mit einer runden und einer 
dreieckigen Waagschale. Firmenetikett: <Recht abgezogen Waag und Gewichte, 
macht Meist. Johann Peter Aeckersberg, im Ober-Barmen, auf Wichlinghausen 
1754>. Dunkler gebeizter Holzkasten, Deckel ist lose und Schließe fehlt. Maße 
13 x 6,5 x 2,5 cm 	 komplett, sehr schön 

	
300,- 

1621* - gleicher Meister, Münzwaage 176., mit 16 Gewichten mit Griffstäben in rot 
beschrifteten Gruben, drei Ausgleichsgewichte in separatem Fach. Stählerne Waage 
mit zwei runden Messing - Waagschalen. Firmenetikett: <Waag und Gewicht macht 
von Ihro Churfl. Durchl. zu Pfaltz gnädigst privil. examin. und geschworner Icht-
Macher J.P. AECKERSBERG, auf Wichlinghausen im Ober-Barmen, 176.> und zwei 
Brandstempel „IUSTIRT". Dunkler gebeizter Holzkasten mit zwei Messingschließen, 
Maße 17,5 x 9 x 2,5 cm 	 komplett, fast vorzüglich 

	
650,- 

1622" -Abraham Kruse, (1745 -1814) Schwelm i. d. Grafschaft Mark, Münzwaage 1777, 
mit 18 Gewichten mit Griffstäben in rot beschrifteten Gruben, drei Ausgleichs-
gewichte in separatem Fach. Stählerne Waage mit zwei runden Messing -
Waagschalen. Firmenetikett: <Rechtabgezogen Waag und Gewicht machet von Sr. 
KÖNIGL.MAJEST. in PREUSSEN allergnäd. privilegirt- und examinirter auch 
geschworner Icht - Macher ABRAHAM KRUSE, zu Schwelm in der Grafschaft 
Marck. Anno 1777> und zwei Brandstempel „IUSTIERT". Dunkler gebeizter 
Holzkasten mit zwei Messingschließen, Maße 17,5 x 9 x 2,5 cm 

	

komplett, fast vorzüglich 
	

650,- 

1622 
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1623* - ähnl. Münzwaage wie vor, im Typ an die Aeckersbergwaagen erinnernd, (ohne 
Firmenetikett) mit 18 Gewichten mit Griffstäben in nicht beschrifteten Gruben und 
acht Ausgleichsgewichte in separatem Fach. Stählerne Waage mit zwei runden 
Messing - Waagschalen. Dunkler gebeizter Holzkasten mit Zwei Messingschließen 
auf denen statt den im Bergischen üblichen Kringeln je vier Akantusblätter einge-
prägt sind. Innen im Deckel grob eingeschnitten M. Maße 18,5 x 9 x 3 cm 

sehr schön - vorzüglich 

1624* - Johann Daniel vom Berg, (1733 - 1804), Lennep, kleine Münzwaage 178., mit 
vier Gewichten komplett (Dieser Typ hat sonst sechs oder sieben Gruben für 
Gewichte eingeschnitten, die dann auch noch manchmal doppelt liegen) mit 
Griffstäben in rot beschrifteten Gruben. Die Gewichte haben das Jahr 1787 einge-
punzt. Drei Ausgleichsgewichten in separatem Fach. Stählerne Waage mit zwei run-
den Messing - Waagschalen. Firmenetikett: <Diese geächte Waag und Gewicht 
macht von Ihro Churfürstl. Durchl. zu Pfalz-Bayern gnädigst examinirt, privilegirt und 
geschworner JOHANN DANIEL vom BERG, in der Bergischen Hauptstadt Lennep 
178> und Brandstempel : J:CVMAG. Dunkler gebeizter Holzkasten mit einer 
Messingschließe, Maße 13 x 6,5 x 2,5 cm 	R komplett, sehr schön - vorzüglich 

1625* - Johann Caspar Mittelstenscheid, (1788 - 1819), Lennep, Münzwaage 180., mit 
22 Gewichten mit Griffstäben in rot beschrifteten Gruben und zwei 
Ausgleichsgewichte in separatem Fach. Stählerne Waage mit zwei runden Messing 
- Waagschalen. Firmenetikett: <Diese geächte Waag und Gewicht macht von Ihro 
Churfürstl. Durchl. zu Pfalz - Bayern gnädigst privilegirter und geschworner 
JOHANN CASPAR MITTELSTENSCHEID in der Bergsichen Hauptstadt Lennep, 
180> und Brandstempel „JUSTIRT". Dunkler gebeizter Holzkasten mit zwei 
Messingschließen, Maße: 18,5 x 10,5 x 2 cm 	 komplett, fast vorzüglich 

1623 

480,- 

400,- 

680,- 
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1626 -Johann Peter Braselmann, (1765 - 1791), Wichlinghausen, Münzwaage 17.., mit 
11 Gewichten (7 fehlen) mit Griffstäben, 10 Gewichte tragen die Punze des 
Bergischen Löwen, die Gruben sind rot beschriftet. Stählerne Waage mit zwei run-
den Messing - Waagschalen. Firmenetikett: <Waag und Gewicht macht von Ihro 
Churfürstl. Durchl. zu Pfaltz gnädigst privil. examinirt und geschworner lchtmacher 
JOH. PET. BRASELMANN, auf Wichlinghausen in Oberbarmen. 17> und Brand-
stempel „JUSTIRT". Dunkler gebeizter Holzkasten mit zwei Messingschließen. Maße 
18 x 9 x 2,5 cm 	 Kasten von Holzwurm durchlöchert, sonst sehr schön 

	
300,- 

1627 Nürnberger Münzwaage des Meisters Johann Loß, (1726 - 1749), stählerne 
Münzwaage mit zwei runden Messing - Waagschalen in länglichem Kasten mit 
abgerundeten Schmalseiten. Sieben Gewichte, die z. T. Münzbilder tragen (4 feh-
len), drei Ausgleichsgewichte in separatem Fach unter Holzschuber. Brandstempel 
im Deckel: Schröpfkopf über IL und RECHTAB GEZOGEN. Maße: 20 x 8,3 x 
2,5 cm 	 sehr schön 

	
250,- 

1628 Frankreich, Pariser Münzwaage ohne Herstellerangabe, Anf. 18. Jh. Länglicher 
Holzkasten mit abgerundeten Schmalseiten mit zwei Einsatzgewichten und fünf 
Graingewichte in separatem Fach. Im Deckel eingeklebte Tabelle mit verschiede-
nen europäischen Silber- und Goldmünzen (durch Verschleiß teilweise unleserlich. 
Maße 17 x 5,5 x 2,2 cm 	 sehr schön 

	
100, — 

1629 England, Münzwaage in Zedernholzkästchen, um 1800, eiserne Waage mit 
„Boxends" und rundem Messingwaagschalen, vier runde Apothekergewichte von 
R Rogers & Co. zu 1 und 2 Drachmen, und 1 und 2 Scrupeln, Maße: 15,2 x 6,9 x 
2,8 cm 	 sehr schön 

	
70,- 

1630" - Sovereign - Schnellwaage o. J., 19. Jh., Messingwippe mit Paßformlagerfläche 
mit Passierschlitzen für 1 und 1/2 Pfund. Maße: 9 x 2 x 1,5 cm 	sehr schön 

	
50,- 

1631 Spanien, kleine Münzwaage mit runden Schalen und fünf runden Gewichten mit 
Griffstäbchen, u. A,. 8 Reales, 4 Duros. Kästchen außen Rochenhaut, innen mit 
rotem Stoff gefüttert, Maße: 14,5 x 6,2 x 2 cm 	 sehr schön 

	
40,- 

1632 -Zwei runde Messing - Waagschalen (Waagebalken fehlt), fünf rechteckige Gewich-
te mit verschiedenen Schriftzeichen und zwei Ausgleichsgewichte in mit dunklem 
Papier bezogenen Kästchen, innen mit Stoff gefüttert, Maße: 14 x 6 x 1,5 cm 

	

sehr schön 
	

40,- 

1633* Persien, reich geschnitzer großer hölzerner Waagenkasten mit vier runden Füßen, 
darin zwei stählerne feingearbeitete Waagen mit schüsselförmigen Messingschalen 
zum Wiegen von Münzen, Edelmetallen, Spezereien und pharmazeutischen Waren. 
17 kegelstumpfförmige Gewichte von ca. 3,4 g bis ca, 450 g, unter einer 
Messingklappe ein kleines Gewicht. dazu ein zusammensteckbares Messgerät, 
eine verzierte Pinzette und eine Kleine Feile mit Messinggriff. Die Ecken des 
Holzkastens sind mit Messingblech verstärkt. Der Deckel ist innen mit lila Samt aus- 
geschlagen. Maße 37,5 x 24x 7 cm 	 vorzüglich - sehr schön 2.500,— 
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Münzgewichte 

1634 Lot von 11 Münzgewichten, quadrat. Pyramidenstümpfe mit Griffstäbchen und ein-
gepunzten Werten (ähnlich Bergischen): 4 und 1 Louis d'or, 1 und 1/2 Guinee, 1 
„Maerladon", 1 Golt G, 1 und 1/2 Dukat, 1/2 Carolin, 1 U (Dukat), 10 Francs, anschei- 
nend aus einer Waage stammend, Anf. 19. Jh. 	 11 Stück IV+ 	60,- 

1635 Lot von 60 Münzgewichten, alle rund, teils münzähnlich, unterschiedlich in Gestal-
tung und Alter, 17.-Anf. 19. Jh., Italien, Spanien, Frankreich, Südl. Niederlande und 
England, sehr interessantes Lot 	 60 Stück 111-IV- 	500,- 

1636 Lot von 8 Münzgewichten, quadratisch mit Münzkennbildern, aus einer Nürnberger 
Münzwaage, Anf. 18. Jh. 	 6 Stück IV 	60,- 

1637 Lot von 12 quadratischen Münzgewichten, in umgekehrter Pyramidenstumpf-Form, 
mit Münzkennbildern, unterschiedlicher Provenienz, Ende 17. -Anf. 18. Jh. 

	

12 Stück IV 	100,- 

1638 Lot von 8 selteneren und frühen Münzgewichten, Kirchenstaat und andere, 7 runde, 
1 achteckig, 	 8 Stück IV 	90, - 

1639 2 Brüsseler Münzgewichte, des Meisters D.M., 18. Jh., quadratisch mit Münzkenn- 
bild, rückseitiges Meisterzeichen mit St. Michael auf Drachen 	 2 Stück IV 	20, - 

1640 2 Kölner Münzgewichte, Ende 17. Jh., quadratisch mit Münzkennbild, Rs. ohne 
Meisterzeichen 	 2 Stück III 	30, - 

1641 1 Münzgewicht (?), Messing, quadratisch, Vs.: Eingepunzt: T h / + 5 + / 1881, Rs.: 
200 / + G + / DEC, 19,9 g 	 IV 	15, - 

1642 3 Deutsche Goldmünz-Bankgewichte, 2 x rund mit Griffstab, für 10 und 20 Goldmark 
N, und 1 x 20 Goldmark P, sechseckig mit Griffstab, alle geeicht mit 2 Sternen u. 
Bandschleife mit DR 2, wahrscheinlich hergest. von M.V. Koppelow /Berlin ( vgl. R. 
Ohl, Maß und Gewicht, 2001 pp 1458/59 	 3 Stück III 	80,- 

1642a 3 Französische Goldmünz-Bankgewichte, 19. Jh., für 1000, 500 und 200 Francs, in 
Holzblock, die restll. 6 Gewichte fehlen 	 III 	45,- 

1643 Hölzernes Kästchen mit Gewichtssatz zu 1, 2 (2), 5 und 10 g, dazu in separaten 
Gruben Gewichte zu 500 , 200, 100, 50, 20, 10, 5, 2 und 1 mg unter Glas-Deckel, 
mit Pinzette, 138 x 47 x 23 mm, Anf. 19. Jh. 	 III 	30,- 

Ashanti-Goldstaubgewichte aus Ghana 

1644* Goldstaubdose, Deckel Teppichmuster, quaderförmig gegossen, 57 x 24 x 19 mm, 
55,27 g 	 130,- 

1645* Klagender Mann, 27,68 g 	 200, - 

1646* Mann mit Glocke und Stab, 20,39 g 	 225,- 

1647* Schildkröte, 17,06 g 	 120, - 

1648* Großes Kannonenrohr, 32,58 g 	 125, - 

1649* Kleines Kannonenrohr, 12,8 g 	 65,- 

1650* Durchbrochener Schild, 7,62 g 	 30,- 
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1651* Krabbenschere und Fisch, 10,14 g, 14,05 g 

1652* Siegel und Fächer, 12,4 g, 8,32 g 

1653 Dolch mit hübsch gestaltetem Griff, 6,23 g 

1654* Armreif mit Krokodil, 0 außen 68 mm, 97,66 g 

2 Stück 

2 Stück 

80,- 

60,- 

25,- 

30,- 
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1655* Gewicht in Form einer runden Platte mit Zinnenrand und Punkt- und Strichdekor, 
56,80 g 	 65,- 

1656* Rechteckiges Gewicht, die Ränder zinnenförmig gestaltet, im Zentrum eine längli-
che Aussparung, sowie eine Vertiefung durch die Längsseiten der Zinnen, die bei- 
den Oberflächen sind fein graviert, 62,77 g, G. vgl. Tf. 35 

	
70,- 

1657* Rechteckiges Gewicht rundum gekerbt und vier runden Lochungen, beidseitig gra- 
viert, 65,70 g 	 60,- 

1658 Quaderförmiges Gewicht Swastika zwischen zwei aufgelegten Riegeln, 73,11 g 
(1 Pereguan, schöne Patina) 	 50,- 

1659* Rechteckiges pyramidenähnliches Gewicht, vier Stufen, darauf vier Riegel, 63,9 g 
	

40,- 

1660 ( ähnl. wie vor, in drei Stufen, darauf 4-zinkiger „Kamm", gegenüber Riegel, 40,51 g 
	

20,- 

1661" Geometrisches Gewicht, 5-zinkiger „Kamm", 32 x 27 mm, 71,06 g 
	

25,- 

1662* ähnl. wie vor, 7-zinkiger „Kamm", 28 x 23 mm, 71,19 g 
	

25,- 

1663 Lot von 15 geometrischen Gewichten, verschiedene Formen, quadratisch bzw. 
rechteckig, ca. 5 -17 g 	 15 Stück 

	
80,- 

1664 3 geometrische Gewichte in mehrstufiger Pyramidenform, 8,22 g, 27,83 g, 52,15 g 
3 Stück 
	

70,- 

1656 

1655 	 1657 

1659 
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1708 

1709 
1705 

1703 
1704 

1700 Bronze, runde Siegelplatte, Preußen 19. Jh., „KÖN. PREUSS ARTILLERIE - BRI-
GADE SIEGEL um bekr. Adler mit Zepter u. Schwert, 0 28,4 mm, Anf. 19. Jh. 

1701 Frankreich, hölzernes Petschaft mit runder Messing-Siegelplatte, JUGE DE PAIX DU 
CANTON DE MONTFORT L'AMAURY (SEINE ET OISE) um sitzende Francia, dar-
unter REPUBLIQUE FRANCAISE, H. 118 mm, 0 36 mm, 19. Jh. 

1702* Italien, hölzernes Petschaft mit runder Messing-Siegelplatte, CONGRECAZIONE DI 
S. M. DEL CARMINE DI NOLA um Madonna mit Kind, 19. Jh., H. 102, 0 38 mm 

1703* Notar-Siegel, runde Messing-Siegelplatte FRIEDERICUS DE EHRNE NOT: REG: 
BAY:/ REGTE FACIENDO NEMINEM TIMEAS, (Recht schaffen und niemanden 
fürchten), 0 33,6 mm, Bayern 19. Jh. 

1704* Hölzernes dunkles Petschaft mit ovalem Stahl-Siegelfuß, I.B.M.L. DE CARL A. 
MÜHLBACH IUD: C: PAL: C:, behelmtes Wappen, darauf geflügelter aufsteigender 
Greif. n. r. in schwarzem Feld, 18. Jh., H. 123 mm, 0 41 x 38 mm 

1705* Hölzernes helles Petschaft mit ovalem Stahl-Siegelfuß, M.T.G. KINSKIN G. F. V. 
EINFEKIRCHEN . F.V. MAZEN . V. ANGER um bekr. Allianzwappen, Anf. 19. Jh., 
H. 107 mm, 0 40 x 35 mm 

1706* Hölzernes, helles Petschaft mit kleinem ovalem Messing-Siegel, bekr. Adlerschild 
von Jagdhund und Löwe gehalten, darüber aufsteigender Löwe, darunter 
Schriftband: HONORE ET LABORE, H. 93,5 mm, 0 22,5 x 19 mm 

1707* Hölzernes dunkles Petschaft mit runder Silber-Siegelplatte, behelmtes Wappen, 
Band mit drei Sternen auf goldenem Feld, H. 100 mm, 0 30 mm 

1708* Hölzernes Petschaft mit ovalem Stahl-Siegelfuß, bekr. Wappen auf Armaturn, dar-
auf Schwan, umher Uroboros, H. 70 mm, 0 27 x 23 mm 

1709* Messing-Petschaft mit rundem Messing-Siegelfuß, Wappen auf bekr. Mantel, H. 65 
mm, 0 18 mm 

IV 100,- 

111-1V 70,- 

111-1V 70,- 

III 100,- 

III 80,- 

III 80,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 30,- 

III 30,- 
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1710* Silbernes Berlockensiegel mit eingefaßter Chalcedon-Siegelplatte, behelmtes 
Wappen, darauf Truhe DNS, oben I M S, 0 29 mm 	 III 	150,- 

1711" Hölzernes dunkles Petschaft mit rundem Messing-Farbsiegelstempel, REPUB-
LIQUE FRANCAISE CONTRIBUTIONS INDIRECTES um 2851, H. 98 mm, 
0 25,5 mm 	 III 	35,- 

1712 Siegel der Gemeinde Irgertsheim o. J. (nach 1919), vierkantiges Eisenpetschaft mit 
runder Siegelplatte aus Messing: FREISTAAT BAYERN, um GEMEINDE IRGERTS- 
HEIM, über bayerischem Wappen in Zweigen, H. 105 mm, 0 30 mm 	 IV 	60,- 

1713* Georgisches (?) christliches Siegel, ovale Messing-Siegelplatte, georgische (?) ver- 
zierte Schrift unter Kreuz in Lorbeerkranz, 0 59 x 45 mm 	 III 	40,- 

1714 Messing-Siegelstempel, 19. Jh., WEINBAU UND WEINHANDEL - GEBRÜDER 
SIMON WIESBADEN, mit Schraubgewinde für Petschaft, 0 25 mm 	 111-1V 	25,- 

1715" Monogrammsiegel o. J. (19. Jh.), Petschaft aus rotem Marmor in Keulenform 
und Akanthusblättern am Fuß, achteckige Siegelplatte: Grafenkrone über A E, H. 
105 mm, 19 x 22 mm 	 III 	35,- 

1716* Hölzernes Petschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, unbeschrifteter Schild mit 
Rosengirlanden an Stele, H. 78 mm, 0 27 x 22 mm 	 III 	40,- 

1717* Buchsbaum- Petschaft: Pferdesattel auf Baumstumpf, achteckige Messing-
Siegelplatte mit zweifach behelmtem Wappen, H. 71 mm, 20 x 16 mm 

sehr feine Arbeit III 
	

140,- 

1718* Petschaft in Form eines stehenden Mannes (Bildhauer?) mit Klöpfel auf kleinem run- 
den Sockel, darauf die Initialen W.S., H. 78 mm, 0 19 mm 	 100,- 

1719* Petschaft in durchbrochener ornamentiertem Knauf, runde Messing-Siegelplatte, 
behelmtes Wappen mit Löwen, darunter die Initialen L. - A. 	 III 	100,- 

1720* Messing-Petschaft, Globus auf drei Säulen auf rundem Siegelfuß mit Monogramm 
S L, H. 82, 0 18 mm 	 III 	30,- 

1721* Petschaft in Form einer rechteckigen Bleikristall-Säule mit blau-emaillierter Silber-
einfassung, daran Girlanden mit Kranz, Silber-Siegelfläche mit Monogramm N S, 
H. 63,5 mm, 17 x 17 mm 	 90,- 

1722 Petschaft aus Rauchglas in Form einer Säule mit eingeschliffenen Rosengirlanden 
verziert, auf runder Messing-Siegelplatte die Initialen H.N, H. 103 mm, 0 17 mm 	 50,- 

1723 Petschaft aus blauem sechseckigem Glas mit runder Siegelplatte die Initialen G.M., 
H 50 mm, 0 23 mm 	 III 	20,- 

1724 Bleikristall-Petschaft, 12kantig geschliffen mit quadratischer ungeschnittener Platte, 
H. 70 mm, 22,5 x 21,5 mm 	 III 	15,- 

1725 Elfenbein-Petschaft o. J. (Anfang 20. Jh.), in Form einer Herkuleskeule mit ge-

drehtem vierziertem Silberfuß und rechteckiger Siegelplatte mit den Initialen M T, H. 
81 mm, 12 x 14 mm 	 III 	60,- 
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1729 

1726 1727 

  

1728 

1726* Kleines Elfenbein-Petschaft mit rundem Silber-Siegelfuß: Hahn in Umschrift: WHILE 
I LIVE I'LL CROW, 19. Jh., H. 42 mm, 0 12 mm 	 III 	50,- 

1727* Kleines Elfenbein-Petschaft mit rechteckigem Messing-Siegelfuß, Initialen F S, 
H. 41 mm, 9 x 8 mm 	 III 	30,- 

1728* Bein-Petschaft in Form einer rosettenförmig gedrehten Keule auf rechteckigem 
Silber-Siegelfuß mit Monogramm P C, 19. Jh., H. 78,5 mm, 17,5 x 15 mm 	III 	50,- 

1729* Berlocken-Handwerker-Siegel der Küfer, ovale Silber-Siegelplatte an hochgezoge-
nem Blütenkelch mit Anhänge-Öse, Faß unter Zirkel zwsichen C — L zwichen Klöppel 
u. Beil, H. 39 mm, 0 30 x 23 mm 	 III 	25,- 

1730 Helles Steatit-Siegel, unten Palme neben Pyramide, daran lehnt ovaler Schild mit 
P.A., darauf Eule mit Zweig, unten Plöbst, seitlich Fe.Ebert (Signatur?), 19. Jh. 	IV 	30,- 

1731 Berlockensiegel, Messing, 1.) mit Karneol: Monogramm W U ; 2.) ovales Wappen: 
Löwe mit Schwert zwischen F — D, 19. Jh., H. 35 u. 32 mm, 0 25 u. 21 mm 

	

2 Stück IV 	35,- 
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1750 

Archäologische Objekte 

1750* Marmor, Löwin mit zurückgewendetem Kopf und geöffnetem Rachen, Fragment 
von einem größeren Objekt, röm. Kaiserzeit, 3. Jh. n. Chr., mit Plexiglassockel, 
106 x 91 x 37 mm 	 750,- 

1751* Hermes, Bronzestatuette, stehend mit Flügelhaube und Gewand über dem linken 
Arm, Geldbeutel in der Rechten, in der Linken Loch für den fehlenden Caduceus, 
rechter Fuß fehlt, Höhe ca. 79 mm, Röm. Kaiserzeit, 1.-2. Jh., sehr feine glatte 
Patina, rheinischer Fund, aus alter Kölner Sammlung, auf Plexiglassockel 

	
2.000,- 
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1752* Venus, Bronzestatuette, auf Originalsockel stehend, die Enden des geschürzten 
Haares hängen in zwei Flechten herunter, von denen eine von der angewinkelten 
Rechten gehalten wird. Röm. Kaiserzeit, 2.-3. Jh., Linker Arm fehlt, sonst intakt. 
Schöne dunkelgrüne Patina, H. 89,5 mm, Sockel H. 32,5 mm 

	
1.700,- 

1753* Harpokrates, Bronzestatuette, stehend in reizvoller Körperhaltung, die Linke hält 
ein mit Früchten gefülltes Füllhorn, die Finger der Rechten am Mund des reizend 
lächelnden kindlichen Gesichtes, auf dem Kopf ägyptische Krone. Hellenistische 
Arbeit, 1. Jh. n. Chr., feine hellgrüne Patina, H. 64 mm 

	
1.600,- 

1754" Phallus-Amulett, Bronze, rote und braune Patina, provinzialrömisch, 2.-3. Jh., rhei- 
nischer Fund aus alter Sammlung, 43 x 32 mm 	 40,- 

1755* Widderkopf, Bronze, Endstück eines Griffes einer Pfanne oder eines Topfes, röm. 
Kaiserzeit, 2.-3. Jh. n. Chr., Fund vom Nierderrhein, aus alter Sammlung, dunkel- 
grüne Patina, L. 78,5 mm 

	
200,- 

1756* Kleiner Widderkopf, Bronze, Griff von einem kleinen Gefäß, röm. Kaiserzeit, nie- 
derrhein. Fund, aus alter Sammlung, dunkelgrüne Patina, L. 52,2 mm 	 80,- 

1757* Kleine goldene Schmuckplakette mit getriebener Relief-Darstellung, der drei 
Chariten, darum zwei Perlkreise, seitlich zwei flache Ösen, die auf der Rückseite 
mit einem aufgeschweißten Band verbunden sind, römisch, 2.-3. Jh. n. Chr., 1,68 g 

Gold 
	

700,— 

1758* Kleiner goldener Schildohrring, röm. Kaiserzeit, rhein. Fund, 1,43 g 
	

Gold 	 40,- 

Ägypten 

1759* Skarabäus, Fayence, sehr flach, Platte unbeschriftet, an den Rändern finden sich 
8 feine Löcher, durch die das Stück mit Perlschnüren auf dem mumifizierten 
umwickelten Körper befestigt wurde, Spätzeit bis ptolemäisch, 7.-4. Jh. v. Chr., 
49 x 34 x 8 mm 
	

350,- 

1760* Herz-Skarabäus, Hämatit, mit gerieften Flügeln, Platte unbeschriftet, ohne Durch- 
bohrung, Spätzeit bis ptolemäisch, 7.-4. Jh. v. Chr., 41 x 28 x 17 mm 	 700,- 

1761" Herz-Skarabäus, leicht grünlicher Hämatit, Platte unbeschriftet, ohne Durch- 
bohrung, Spätzeit bis ptolemäisch, 7.-4. Jh. v. Chr., 43 x 28 x 18 mm 	 625,- 
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1762 

Exotischer Goldschmuck aus Südostasien 

1762* Fürstenkrone aus Timor, aus niederkarätigem Gold, ca. 10 Karat, Blech mit Treib-
arbeit mit aufgelöteten feinen gedrehten Drähtchen um die ausgesägten Muster. 
Vogelpaarmotiv in vegetabilen Ornamenten, der untere Rand sowie die Spitzen sind 
von hinten getrieben. Das Stück besteht aus zwei symetrischen dreieckigen Teilen, 
die durch Ringe verbunden sind. An der Kopfbandleiste befinden sich bewegliche 
Laschen, durch Ringösen befestigt. Einige Bruchstellen an der linken Seite, 1. Hälfte 
19. Jh. oder früher, ca 112 g, Breite unten 49 cm, Höhe in der Mitte 21 cm Gold 1.800,- 

1763* Ein Paar goldene Ohrringe, an einem bronzenem Ring, der drehbar in einer Goldhülle 
zum Anlegen steckt, hängt eine Serie von fünf Kugeln und dazwischen ein linsen-
förmiges Element, z. T. mit Golddraht und Granalien verziert, Sumatra, Minang 
Karbau, sehr schöne frühe Arbeit aus gutem Gold, 24,6 und 23,6 g, Höhe 116 mm 

Gold 	1.200,- 

1764* Kette aus Kugeln, die z. T. aus sehr fein gearbeiteten Rosetten bestehen, die 
die ganze Oberfläche ausfüllen. Philippinen 19. Jh., wenig getragenes Exemplar, 
0 Kugel 9 - 9,5 mm, Länge ca. 55 cm, 66,5 g 	 Gold 

	
800,- 

1765* Javanischer Ring, aus hellem silberlegiertem Gold, querovale Platte mit javanischer 
Schrift, 19. /Anf. 20. Jh., Innenmaß 18,2 mm, H. 24,2 mm, 23,46 g 	Gold 

	
400,- 

1766* Ring aus Kambodja (?), Gold, achteckige Platte, darauf symbolische Gravur, Schiene 
ist in blattförmigen Enden an der Platte fixiert, Innenmaß 19 mm, H. 24,4 mm, 
16,75 g 	 Gold 

	
300,- 

1767* Ring, ähnl. wie vor, aber massivere Form und mit andersgestalteter Schiene, 
Innenmaß 23,1x 20,65, H. 26,6 mm, 33,18 g 	 Gold 

	
350,- 

1768* Ring, Herkunft angeblich Java, 19./Anf. 20. Jh., die hochaufgewölbten Teile der 
Ringplatte erinnern an Stupas und sind sehr fein ornamentiert, innen sind sie hohl, 
die Ringschiene ist etwas oval, Innenmaß 19,5 mm, H. 28,5 mm, 16,97 g 	Gold 

	
320,— 

1765 
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